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Jugoslavija ne odstopi 
od rapallske pogodbe 

VČERAJŠNJE KONFERENCE PRI NINČIČU. . MUSSOL1NI.IEV PRED 
LOG NESPREJEMLJIV. — ITALIJA PRIPRAVLJENA REVIDIRATI 

- TUDI SVOJO ŠOLSKO POLITIKO? 

Beograd, 27. oktobra, p. Danes do-
poldne ]e Italijanski opravnik poslov 
na beograjskem dvoru Summonte po 
setil ministra zunanjih poslov dr. Nin 
člča ter njegovega pomočnika Panto 
Gavriloviča, ki sta ga informirala o 
stališču naše vlade napram zadnjemu 
predlogu italijanskega ministrskega 
predsednika Mussollnija glede reške-
ga vprašanja. Kakor doznava «Nov! 
iist» jo dr. Ninčlč izjavil Summonte-
ju, da naša vlada ne more sprejeti 
nikakršnih predlogov, ki bi ji prišli 
indirektno in ustno. Kakor Izgleda se 
naša vlada ne namerava spuščati v 
razgovore, ki bi ne imeli svoje pod-
lage v rapallskl mirovni pogodbi bi 
ki bi mogli biti v protislovju z dogo-
vori v St. Marghcriti. Na ta način se 
mora Mussolinijev predlog, po kate-
rem bi Reka pripadala Italiji, a Baroš 
in Delta nam, smatrati kot nespre-
jemljiv za Jugoslavijo. 

Beograd, 27. oktobra, p. Danes do-
poldne so konlerirali v ministrstvu zu-
nanjih poslov od 10. do 11. ure pomočnik 
ministra zunanjih poslov Panta Gavrilo-
vič, pooblaščeni minister Ljuba Nešič, 
leg. svetnik Branko Lazarevič, dr. Oto-
kar Rybaf, dr. Matko Laginja in profesor 
Sišič o reškem vprašanju, zlasti pa o 
zadnjih nastopih italijanske vlade proti 
jugoslovanskemu elementu. Seje se je 
udeležil tudi minister zunanjih poslov 
dr. Ninčič. 

Konferenca se je nadaljevala popoldne 
ob 17. url v kabinetu ministra zunanjih 

Ultimahim Berlina saški 
vladi 

postav. Prisostvoval jI je na povabilo g. 
Nlnčiča ludl italijanski odpravnik Suui-
monte, kt je bližje razložil italijanski 
projekt Navzoči politik! ne dajo javno-
sti nobenih Informacij o svojih razgovo-
rih. Vendar se doznava, da so Italijanski 
predlogi taki, da ne morejo zadostiti na-
šemu stališču, ker Jugoslavija absolutno 
ne more odstopiti od rapallskega dogo-
vora. 

Beograd, 27. oktobra, d. O današnjem 
dopoldanskem razgovoru g. Summonta z 
ministrom Ninčičem ae v političnih kro-
gih doznava, da je g. Summonte poudar-
jal, da g. Mussolini no odobrava nasllnl-
ške politike napram Italijanskim držav-
ljanom jugoslovenske narodnosti. Zato 
je dal preklicati znane časopisne dekre-
te. Z ozirom na pritožbe, da Je novi šol-
ski ukaz z dne 1. oktobra Izzval strah, 
da se bo pouk v materinščini zatrt, je 
baje rimska vlada že sama odredila, da 
se zadeva znova preštudira ter krivice, 
ako se v tem pogledu godijo, popravijo. 

Po drugI verziji je g. Summonte narav 
nost naznanil, da bo šolski zakon revi-
diran. 

V koliko so te informacije točne, se 
danes ni moglo dognati. 

Beograd, 27. oktobra, p. Danes do-
poldne je posetil pomočnika ministra zu-
nanjih poslov Panto Gavriloviča tukajš-
nji ameriški poslanik Dodge in se z njim 
razgovarjal o aktualnih vprašanjih naše 
zunanje politike, predvsem pa o reškem 
vprašanju. 

Manifestacifa parlamenta 
za brate v Primorfu 

ENODUŠNOST V OBSODBI LAŠKEGA NASILSTVA. 

Hcog.ad, 27. oktobra, r. Na današnji 
seji skupščine jo najprej posl. dr. Hoh-
njec urgiral pri skupščinskem predsedni-
ku, zakaj so njegovo vprašanje na zuna-
njega ministra ne stavi, na dnevni red. 
Naglaša, da je usoda naših bratov v Istri 
od dne do dne obupnejša in žalostnejša, 
dočim smo dali mi Italijanom v šolskem 
vprašanju še koncesije. Protestira pred 
vso Evropo proti italijanskemu barbar-
stvu. (Vihamo ploskanje. Burni klici: 
Sramotal Kje je italijanska kultura?). 
Opozarja na odredbo prefekta Furlanijo 
in tržaško oblasti glede dvojezičnosti 
slovanskih časopisov v Primorju. (Posl. 
\Vilder: »Naj so takoj prekinejo pogaja-
nja z Italijo!« Viharno pritrjevanjo). Pro-
si predsednika, naj vpliva na ministra 
Ninčiča, da čimprej odgovori na tako 
važna vprašanja, ki so jih stavili tudi 
nekterl demokratski poslanci. 

Povodom tega upita so je vsa zborni-
ca enodušno strnila v odločno manifesta-
cijo za pravice našega naroda v Julijski 
Krajini. Na diplomate, ki so so nahajali 
v loži in na vso publiko je ta manife-
stacija napravila globok vtis. Ko so no-
kateri diplomati pozneje posetili zunanje 
ministrstvo so so očividno prepričali, da 
je vlada vsled odločnosti parlamenta v 
silno težavnem položaju napram itali-
janskim predlogom in da so Italijani » 
svojimi najnovejšimi nasilstvi skoraj po-
polnoma pokvarili atmosfero za razgovo-
re o Reki, 

Predsednik skupščino Jovanovld jo Iz-
javil, da bo opozoril zunanjega ministra 
na stavljena vprašanja. 

Ko je minister za agrarno reformo dr. 
Srskič odgovoril na vprašanja posL Sta-
nijeviča o nepravilnostih pri razdeljeva-
nju zemlje dobrovoljcem v Bosni in Her-
cegovini jo zbornica prešla na dnevni 
red: Razprava zakona o trošarini. Po 
poročilih zastopnika večine Kociča in 
govorih manjšinskih referentov dr. So-
čerova, Šalih Baljiča in Zebota je finan-
čni minister dr. Stojadinovič naglašal, da 
trošarine sedaj še ne more izenačiti, pač 
pa se bo to zgodilo, ko bodo izenačene 
vrste davkov. Davek na žganje je opra-
vičen, ker jo žganje luksus. Posl. dr. 
Krizman je govoril proti neenakosti pri 
naplačiiu trošarine, zahteval ukinjenje 
trošarine na žganje in izjavil imenom 
demokratskega kluba, da bo glasoval 
proti zakonu. Enako izjavo je podal 
imenom muslimanskega kluba dr, Beh-
men. 

Seja je bila zaključena ob 12.30. Pri-
hodnja se vrši v pondeljek dopoldne. 

Beograd, 27. oktobra, p. Danes popol-
dne od 17. do 19. ure se jo vršila seja 
radikalnega kluba in glavnega odbora. 
Seji jo prisostvoval tudi predsednik vla-
de Nikola Pašič. Sklenjeno jo bilo, da se 
izvoli 5 poslancev, ki naj v roku 10 dni 
preiščejo delovanje bivšega ministra La-
ze Marko viča. 

DO DANES ZVEČER MORA SAŠKI KABINET ODSTOPITI. — KAHR 
ODKLANJA DISKUSIJO Z BERLINOM. — PORENSKA REPUBLIKA 

KONSTITUIRANA. - KRVAVI NEREDI SE MNOŽIJO. 

Berlin, 27. oktobra, j. Državna vlada 
je danes poslala saškemu ministrske-
mu predsedniku Zeigiterju ultimat, v 
katerem zahteva odstop sedanjo sa-
ške vlade. Državna vlada utemelju-
je ta svoj korak s tem, da komuni-
stični člani vlade ščuvajo na odpor 
proti državi. Državna vlada od da-
nes ne priznava več saške vlade. Če 
do jutri zvečer no prispo pozitiven 
odgovor, s! pridržuje državna vlada 
nadaljne ukrepe. V informiranih kro-
gih so mnenja, da bo vlada v tem 
primeru imenovala vladnega komi-
sarja za Saško. 

Koblcnz, 27. oktobra, r. Nova separa-
tnstična vlada v Porenju je sestavljena. 
Predsednik je Mathes, z naslovom polno-
močnega komisarja, zunanji in trgovin-
ski minister pa von Metzen. Porenska za-
vezniška komisija jo novo vlado priznala. 
Porenska republika jo uvedla latinsko 
valuto. Izdelula bo novčanico v 6kupni 
vsoti milijardo renskih frankov, ki bodo 
pokriti z državnimi boni, hipotekami na 
zemljišča in renskimi železnicami, ki bi 
jih provzel konzorcij, sestavljen iz raznih 
držav. 

Nova vlada je danes objavila poziv na 
vso uradništvo, da se do ponedeljka po-
poldne javi v službo, sicer ga zadenejo 
zakonite posledice. 

Kiiln, 27. oktobra, r. Separatisti so v 
številnih mestih v Porenju še vedno v 
premoči in so zavzeli vso javno zgradbe. 
Separatistične četo so se včeraj zopet po-
lastile Koblenza. V VViesbadenu jih 
državna policija potiska nazaj. 

Frankiurt, 27. oktobra, j. V Speycrju 
so je nocoj izvršil separatističen puč. 
Podrobnosti niso znano. 

Mtlnchen, 27. oktobra, j. Bavarski ber-
linski poslanik Prllger jo prispel v Mtln-
chen, da poroča o položaju v Berlinu in 
so informira, ali solidarizira bavarska 
vlada z zadnjo izjavo komisarja Kahra, 

Dr. Kahr jo podal novo izjavo, v ka-
teri pravi, da no vidi svojo nalogo v 
tem, da diskutira z državno vlado. No 
dovoljuje, da mu v Berlinu predpisujejo 
kako naj izrazi 6vojo svobodno voljo. 
Končno odklanja pouk o tem, kaj jo 
treba storiti za ohranitev državno enote. 

Budimpešta, 27. oktobra, j. Pred nekaj 
dnevi sta bila v Budimpešti dva zastop-
nika Hittlerjevo organizacije, ki sta kon-
ferirala z madžarskimi fašisti o medse-
bojni oboroženi pomoči. 

Mlinchen, 27. oktobra. J. Na Bavar-
skem je pričelo sistematično izganjanje 

Židov 7. utemeljitvijo, da so bogatijo na 
račun domačinov. 

Pariz, 27. oktobra, j. Nemška vlada js 
izročila francoski vladi protestno noto 
radi podpiranja separatistov v Rhein. 
pfalzu s strani francoskih lokalnih oblasti. 

Berlin, 27. oktobra, s. Mesto jc danes 
brez denarja. Izplačevalo se jc samo po 
5 odstotkov zahtevanih zneskov. Mnoga 
bank sploh nI imelo denarja v gotovini, 
Ropanja po trgovinah z živili sc nadalju-
jejo. Večje trgovino so zaprte, kinema-
tografi ustavljajo obrat. S koncem me-
seca je tisočem trgovskim nastavljcncem 
odpovedana služba. Danes so prišli prvi 
komadi zlatega posojila v promet. Novi 
denar je razdeljen na dele po eno polo< 
vico do ene desetine dolarja in ni noben 
bankovec večji kot vozni listek cestne žc-
leznice. Danes je bilo izdanega za tisoj 
bilijonov papirnatih mark rentnih mark, 

V Gornji Sleziji je rudarska stavka po-
polna. Na več mestih je prišlo do krvavih 
spopadov med stavkujočhnl in policijo. 

Položaj na Saškem je vsled komunlstiiS 
nega rovarjenja docela nevzdržen. Vi 
Dresdenu zahtevajo komunisti ustanovi-, 
tcv novih boljševiških stotnlj in pozivajo 
prebivalstvo na odpor proti državni hram 
bi. Tudi turinški komunisti so proglasil' 
generalno stavko. 

Essen, 27. oktobra, r. Danes jo prHT« 
tu do krvavih pouličnih bojev. Radi niz-
kih plač in vodnega podruževanja živil 
so so uprli delavci, ki so napadli polici-
jo s kamenjem in žerjavico. Policija jo 
streljala v maso in jo bilo več oseb ubi-
tih in 17 ranjenih. 

Diisscldort, 27. oktobra, r. Nemiri radf 
pomanjkanja živil so znova izbruhnili, 
Masa pleni trgovine in delavnico. Polici« 
ja je skoro brez moči. Lo z orožjem i9 
krvavimi žrtvami vzdržuje mir. 

Berlin, 27. oktobra, j. Poštna uprava 
bo pričela izdajati poštno znamko v novi 
valuti. Najprvo izdajo novo znamko po 
10 rentnih pfenigov. Drugo bodo sledile, 

Pariz, 27. oktobra, j. Z veliko napetost-
jo pričakujejo merodajui krogi sklepov 
reparacijske komisije. Splošno so mnenja, 
da bo reparacijska komisija v torek iz« 
volila odbor strokovnjakov. Francija bq 
predlagala, nuj 60 vprašanje nemških 
dolgov razpravlja v dveh oddelkih. Prvi 
uaj obsega debato o dolgu 50 milijard, 
ki naj jih Nemčija takoj plača in od ka-
terih uaj dobi Francija 20 milijard, 
debata o ostanku dolga naj se odloži n? 
poznejši termin. 
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LJubljana, 27. oktobra. 
p KO premotrivamo ob prvi petlet-

* frobode razvoj naše ujedi-
-ve in tehtamo njene uspehe 

r-M se nam oglaša spoznanje, 
n.nogih, če no celo večino 

itin • —»jihov kriva okolnost, da 
•ilo treba razlikovati med 
. in ujedinjenjem. To na 

jnoftta"jM formalni strani, v 

ji pogledu nam je bilo jasno, da se 
pri nas, ki smo bili razdeljeni na svo-
bodni, že kot samostojna država or-
ganiziran del in na zasužnjene zemlje, 
stvar no more razviti tako enostavno, 
kot pri povsem nesvobodnih Cehoslo-
vakih. Težišče države je bilo marveč 
v načelni, v dejanski stvari. Mi nam-
reč za takojšnje, neposredno ujedinjo-
njo nismo bili povsem pripravljeni, 
pri nas še vedno ni bilo povsem dovr-
šeno ono duhovno ujedinjenje, ki je 
najzanesljivejša garancija, da so bo 
tudi stvarno ujedinjenjo dovršilo tako 
nspešno. Kljub našemu internemu in 
eksternemu delu za osvobojenje, 
kljub nacionalistični propagandi v 
bližnji in daljni preteklosti pred veli-
ko vojno nas je, kakor že toliko ve-
likih zgodovinskih dogodkov tudi ok-
tober 1918. našel — nepripravljene. 
Da v srcih nismo bili dovolj priprav-
ljeni, o tem pričajo klavrni, žalostni 
pojavi med nami ob pričetku vojne; 
ia nismo imeli v razumu, v nacijonal-
nih načrtih potrebne jasnosti o svojih 
ciljih in nalogah, o tem priča vemo 
nesrečni dualizem med reprezentanca-
ma svobodne Srbijo in Jugoslovan-
skega odbora, ki si često nista bili 
edini. Ker si med seboj nismo bili po-
vsem na čistem, tudi nismo mogli biti 
edini v začrtavaniu, smotru, v taktiki, 
v sredstvih, ki jih je rabiti v dosego 
ciljev, in seveda tudi nismo mogli ime-
ti točnih predstav, o opasnostih in te-
žavah, ki pretijo naši akciji. In na-
daljna posledica je, da tudi na zunaj 
nismo mogli nastopati tako odločno 
ta sigurno, zlasti pa ne v onih usod-
nih mesecih, ko je evropska kriza eto-
oila v odločilni Stadij. 

Slavnostni dnevi obletnic narodne-
ra življenja niso najlepša prilika, da 
se trezno in stvarno tehtajo dogodki, 
ki se jim imamo zahvaliti za svobodo. 
Toda naš narodni položaj nas narav-
nost sili v to, danes eelo bolj kakor 
kdajkoli doslej. Saj prihajajo ravno v 
poslednji dobi preko nesrečne meje 
obupni klici naših zasužnjenih bratov-
rojakov. Italijanski imperijalizem »e 
je po tolikih že izvršenih nasiljih lotil 
končnega, najhujšega mučenja, da ne-
srečni žrtvi izpije liri . . . 

Te dni se v znak protesta proti ne-
fovenemu italijanskemu barbarizmu 
ibira v enoten zbor ves narod. Celo-
kupna javnost slovenskega dela naše-
ga naroda dviga ogorčen protest zo-
per nasilje, ki so vrši nad nami ob 
Soči in na sinji Adriji ter v nesrečni 
Istri. Pridružuje se ji ves zavedni del 
Hrvatov in Srbov, Baš ob tej enoduš-
nosti protesta pa se jasno zavedamo 
vzrokov naše nesreče. Da smo se tako 
enodušno, v srcih in načrtih, zbrali v 
ivojo nacijonalno akcijo vsi od Tri-
glava in Drave do Timoka in Bitolja, 
ne šele 1. decembra 1918, tudi ne šele 
28.-29. oktobra. 1918, marveč že leta 
1914. in že preje, davno preje, tedaj 
M se bili dogodki 1. 1918. razvijali 
drugače in Italijani ne bi danes gnja-
vili naše raje onstran Snežnika. 

Tako, kakor bo te dni ob prvi pet-
letnici naše svobode enodušen naš 
protest zoper barbarsko nasilje, tako 
nora postati v bodoče splošno in 
enotno spoznanje, da more nastopiti 
tboljšanje položaja, našega in naših 
nerešenih bratov, le, ako se naše VT-
»te na znotraj prepojijo z enotno vo-
ljo, enotnim hotenjem, svestivo enot-
no smerjo. Jn ta skupna in enotna 
smer more biti fe jugoslovanska naci-
jonalna ideja, narodna in državna na-
Sa skupnost nad in pred vsem. 

INŠPEKCIJA NAŠE VOJNE 
MORNARICE. 

Beograd, 27. oktobra, p. Nocoj so od-
totovall iz Beograda vojni minister Pe-
šlč, vlceadmlral Priča in kontreadmlral 
Wickclhauscr, da Inšpiclrajo naše pomor-
ske naprave In naše brodovje. Udeležijo 
se tudi svečane otvoritve vojne morna-
riSke akademije v Gružu. 

KRALJ PRI PROTIČU. 
tfeograd, 27. oktobra, p. Nocoj ob 19. 

le kralj Aeksander v spremstvu predsed-
nika narodne skupščine Ljubo Jovanovl-
'a posetil obolelega Stojana Protiča. 
Kralj je ostal pri Protiču okoli pol ure. 
Protičevo stanje je še zelo slabo, vendar 
Po Izjavah zdravnikov, neposredne opas-
ttosu nL 

Rekonstrukcija 
pofliske vlade 

Varšava, 27. oktobra, j. Napovedana 
rekonstrukcija kabineta je izvršena 
ter bo službeno razglašena v ponde-
ljek. Korfanty postane minister brez 
portfelja in podpredsednik kabineta, 
agrarno ministrstvo prevzame pristaš 
krščanske ljudske stranko. Sedanji zu-
nanji minister Seyda postane državni 
tajnik novega zunanjega ministra 
Dnovskega. 

Varšava, 27. oktobra, j. Finančni mi-
nister Kuharski je predložil danes mini-
strskemu svetu budžet za leto 1924., ki 
bo predložen 29. t. m. senatu in sejmu. 
Dohodki in izdatki so navedeni v tuji 
valuti in se kujejo. 

SENZACIJONALNA ARETACIJA V 
BEOGRADU. 

Beograd, 27. oktobra, r. Danes do-
poldne je policija aretirala celokupno 
osebje novinarskega biroja Balkan, ki 
sta mu načolovala K. Jovanovič in 
A. Bozinovič. Urad je bil osumljen, da so 
je bavil s komunistično in protidržavno 
propagando. Zaseženi so bili kompromi-
luioči dokumenti. 

MADŽARSKA IN RUMUNIJA. 

Budimpešta, 27. oktobra, j. Kakor 
poroča »Magyar Orszag«, se prično me-
seca novembra pogajanja med Madžar-
sko In Rumunljo o visečih vprašanjih t. 
j. o državljanstvu, varstvu manjšin in od-
pravi vizumov za potna dovolila. Po teh 
pogajanjih se bodo pričela pogajanja z 
Jugoslavijo. 

VRANGLOVCEM ODVZETO 
OROŽJE. 

Beograd, 27. oktobra, n. Minister no-
tranjih poslov je izdal vsem političnim 
oblastim naredbo, da ne smelo izdajati 
inozemcem dovoljenj za nošenje orožja. 
Vsa inozemcem že Izdana dovoljenja za 
nošnjo orožja so ukinjena. Ta naredba 
se nanaša predvsem na ono Ruse, ki kot 
pripadniki Vranglove armade nosijo 
orožje. 

KRALJ BORIS NA POTU. 

London, 27. oktobra, s. «Exchange 
Telegraph« javlja, da namerava kralj Bo-
ris obiskati vsa evropska velemesta. Ka-
kor menijo, išče kralj neveste. 

GRŠKA REVOLTA. 

London, 27. oktobra, s. Iz Aten po-
ročajo. da so vladno čete zasedle Korint. 

Praga, 27. oktobra, j. Predsednik Ma-
saryk in zunanji minister Beneš sla so 
davi vrnila v Prago, kjer sta bila sloves-
no sprejeta. Mesto je v zastavah. Na ko-
lodvoru so ju pozdravili vsi člani kabine-
ti. Množice so prirejalo Masaryku vihar-
ne ovacije. Listi naglašajo pomen pred-
sednikovega inozemskega potovanja, ki 
osigurava položaj Češkoslovaško in jamči 
za današnji red v srednji Evropi. 

Jutri se vrši peta obletnica češkoslo-
vaške republike, ki bo proslavljena na 
posebno svečan način. Nocoj korakajo po 
mestu godba in goste množice polnijo 
vse ulice. Jutri bo presednik Masaryk 
sprejel vrhovno politične in vojaške do-
stojanstvenike. Nagovoru ministrskega 
predsednika Svehle bo odgovoril pred-

sednik Masaryk z obširno poslanico a 
zgodovini petih let obstoja Češkoslovaške. 

Iz vseh krajev republike javljajo, da 
se pripravlja svečana proslava jutriSnje. 
ga narodnega praznika. 

Praga, 27. oktobra, j. Jutri bodo izšli 
prvi eksemplari češkoslovaškega trgovin, 
skega dukata. Prvega dobi narodni mu-
zej, drugega predsednik Masaryk, tret-
jega ministrski predsednik Švehla, četr« 
tega in petega senator« Soukup iu Soba 
in naslednje člani kabineta. 

Dunaj, 27. oktobra, j. <Das Achtuhr« 
blatt» demontira na Dunaju razširjeno 
vesti, da jo Češkoslovaška z ozirom na 
položaj v Nemčiji upoklicala vojaške ob-
veznike pod orožje. 

Drobne vesti 
Beograd, 27. oktobra, n. Vso stare 

koncesije za izkoriščanjo šum, rudni-
kov, vodnih sil, železniških prog itd. 
so šo tekom toga zasedanja predlože 
narodni skupščini v revizijo. 

Rim, 27. oktobra, j. Danes jo izšel 
vladni dekret o pobijanju alkoholizma. 
Dekret predvideva omejitev koncesij 
za gostilno in določa enotno policij-
sko uro za vso državo poleti na 23., 
pozimi pa na 22. uro. 

Praga, 27. oktobra, s. »Prager Pres-
se» doznava. da bo češkoslovaška vla-
da predlagala pri gospodarskih poga-
janjih z Avstrijo, da so ukine izdaja-
nje vizumov na potna dovoljenja. Vi-
zum med Francijo in Češkoslovaško 
je že odpravljen. 

ČOKORILO UMRL. 

Beograd, 27. oktobra, r. Danes je umrl 
torih naj dobi Franciia 26 milijard, pa 
nisličui novinar 

Inozemske borze 
27. oktobra: 

CURIH: Berlin 0.000.000.000.065, New. 
York 560.75, London 25.25, Pariz 33.32, 
Milan 25.40, Praga 16.55, Budimpešta 
0.0302, Bukarešta 2.62, Beograd 6.10, So. 
fija 5.20, Varšava 0.00015, Dunaj 0.007875, 
avstrijske žigosane krono 0.0079. 

TRST: Devize: Zagreb 26 do 26.40, 
Dunaj 0.0312 do 0.0317, Pariz 130.75 do 
131.25, London 99.40 do 99.70, Ne\v-York 
22.05 do 22.20, Praga 65.25 do 65.75. Va-
lute: dinar 26 do 20.40, dolar 22 do 22.1S 
carinski franki 85.75 do 86.25, 

BERLIN: Dunaj 897.750, Milan 2 mili-
jardi 793,000.000, 1'ragn 1,875,300.000, 
Pariz 3,670.800.000, London 284.287.500 
tisoč, Now-York 64,837.500.000, Curib 
11,271.750.000, Beograd 763,087.51)0. 

NEW-Y0ItK: London 449.875, Paria 
591.50, Berlin 0.000 000 028, Milan 452; 
Curib 17.85, Praga 294.50, Dunaj 0.145, 
Budimpešta 0,54. Bukarešta 47.75, Boo-
erad 117, 



M u č n a p r a v d a 
Proces dr. Lajnšiv 

Maribor, 27. oktobra. 

Danes ob 9. ufl se je pričela pri mari-
borskem okrajnem sodišču pred okrajnim 
sodnikom K. Vrablom razprava v tožbah 
okrajnega glavarja dr. Lajnšiča proti dr. 
iVllku Pfeiferju in finančnemu ravnatelju 
'dr. Josipu PovalcJu radi žaljenja časti. 
Predzgodoviua teh pravd sega že v prve 
čase po prevratu, ko jc postal dr. Lajnšlo 
v Mariboru okrajni glavar, dr. Vilko 
Pielfcr pa gerent mariborske občine. Mo-
ža sta bila nekaj časa v prijateljskih od-
nošajih, pozneje pa je pričelo rivalstvo, 
ker je hotel tudi dr. Pfcifcr postati okr. 
tlavar. 

Lajnšič se Je bolj dr/al klerikalcev, 
Pfeifer ic bil takrat »navdušen« demo-
krat. Zato so ga začeli klerikalci, ko so 
dobili moč v vladi, preganjati, odstavljen 
Jc bil kot gerent ln naprtili so prav muč-
ne preiskave o raznih mobilijah itd. Pfci-
fcr sc jc znal prikazati kot žrtev poli-
tične persekucije ter je potom demokrat-
ske stranke dosegel, da je bil prevzet v 
službo agrarne reforme. Kot šei agrar-
nega urada je ostal v Mariboru. 

Bo] z Lajnšičem, 

t.; jc bil osebnega značaja, se jc nadalje-
val. 

Ko so demokrati prešli v opozicijo, jc 
flr. Pfcifcr polagoma revidiral svoje po-
litično prepričanje ter jo danes mnogo 
bolj »navdušen« radikal, nego jc bil na-
vdušen demokrat. Nagrado jc dobil v ob-
liki imenovanja za .velikega malega žu-
pana«, t. j. nekakega namestnika velike-
ga župana, akoravno ta šarža v državni 
služili sploh ne eksistira. Ker pa mari-
borska oblast sploh šc nI organizirana, 
jc Pfeifcricvo mesto v zraku in »vel. pod 
župan« ima zaenkrat na razpolago Ic 
telefon. Okr. glavar Lajnšič, izgleda, tudi 
ni priznaval, da bi mu bil dr. Pfeifer nad 
rejen in tako so sc obnovile stare riva-
litctc s podvojeno silo. Pri rcprczcntacij-
skili prilikah so radi tega nastajali vča-
sih komično mučni prizori in pri otvorit-
\ i Obrtne razstave sc jc pojavil cclo 
spor. ali jc v Mariboru več dr. Lukan ali 
dr. Pfcifcr. Vse to je seveda mnogo ško-
dovalo ugledu državne avtoritete. 

Toda v borbi je končno dr. Pfcifcr kot 
stari oprobani radikal nadvladal drja 
Lajnšiča. Baš ko sc je ta nahajal na Ko-
roškem pri poroki se jc v Mariboru raz-
nesla vest, da jc premeščen v Ljubljano 
ter da prevzame dr. Pfeifer okr. glavar-
stvo v svoje roke. Vest je bila resnična. 

Na ženitovanlskcm potovanju je dobil 
dr. Lajnšič ua Dunaju 28. septembra ob-
vestilo o svoji premestitvi. V Mariboru 
pa se je raznesla govorica, da so v nje-
govem uradu 

odkrite velike nepravilnosti. 

Dr. Lajnšič se Jc takoj pripeljal v Ma-
ribor, kjer je slišal o preiskavah, ki so se 
v njegovi odsotnosti vršile proti njemu. 
Zvedel pa je tudi za razne žaljive govo-
rice in očitke, ki sta jih med drugimi ši-
rila dr. Pfeifer in dr. PovalcJ. Vložil jc 
proti obema po odvetniku dr. Koder-
jranu 

obtožbe radi žaljenja časti. 

v Mariboru 
contra dr. Pfeifer 

K DANAŠNJI RAZPRAVI. 

Obtoženi dr. Pfeifer ni prišel, češ. da 
Ima uradni dan. Zastopal ga jo dr. Miil-
ler. Okrajni glavar dr. Lajnšič z zastop-
nikom dr. Kodermanom je bil navzoč. 
Dvorana jc bila polna znanih mariborskih 
osebnosti. Nav zočih jc bilo tudi nekaj žu-
panov iz okolice. 

Prcčitala se jc najprej tožba dr. Lajn-
šiča, v kateri med drugim navaja: Dne 
20. septembra je dr. Pfeifer tožil znane-
mu klerikalcu dr. Leskovarju, da so knji-

" ge prehranjevalnega urada, ki ga je vodil 
dr. Lajnšič, v neredu, da se mu čudno 
zdi, od kod Lajnšičcvo milijonsko premo-
ženje in udobno življenje in kako to, da 
ic Lajnšič nalagal na druga imena denar 
v razne denarne zavode. Lajnšič da je 
brezobzirno postopal proti uradnikom, ki 
so se v tej smeri kaj spozabili. Uradni 
sluga pa mu je moral ponoči nositi tež-
ke zaboje sladkorja in drugih stvari v 
podstrešje. Dne 27. septembra je dr. Pfei-
fer istemu dr. Leskovarju izjavil, da ima 
nepobitne dokaze, da jc dr. Lajnšič pre-
jemal za prehranjevalni urad denar, ne 
da bi ga upisal. Čudil sc je, da Lajnšič 
nc pride k njemu in nc poravna škode, 
kar bi omogočilo, da se afera poravna 
med štirimi stenami in da ne pride v 
Javnost, in zlasti, da nc bi trebalo poro-
čati ministrstvu. Lajnšič naj bi za vedno 
izginil iu ostal na Koroškem pri svojem 
tastu. Kako je Lajnšič gospodaril, izhaja 
j;: dejstva, da so njegovi konji pojedli na 
dail po dva kilograma sladkorja in da 
je uporabil dispozicijški fond 100 tisoč 
kron v privatne namene, celo hlače si jc 
dal iz njega plačati! Lajnšlčevo premože-
nje da izvira iz Prekmurja in Pušenja-
kovo obsodbo bi se dalo sedaj revidirati 
(posl. Pušenjak je bil I. 1919. obsojen, 
ker je Lajnšiča dolžil, da Se pri moki in 
sadju v Prekmurju zaslužil ogromno de-
narja). Podobno, kakor napram Lesko-
varju, sc Je dr. Pfcifcr izrazil sredi sep-
tembra napram poslancu 2cbotu In dc-
ial: :Ali je vam že znano, kaj jc z Lajn-
ličcm? Ves Maribor govori o tem, zla-
sti o zamotanih stvareh prehranjevalnega 
urada. Lajnšič ie nemogoč, ker ženi go-
spodično, ki je bila do sedaj njegova pod 
uradnica. Sumi se, da ima Lajnšič svoje 
premoženje iz prehranjevalnega urada. Tu 
sta skupno deloval on in njegova neve 
sta. Lajnšič ima drage konje, avtomobil, 
nabavil si jc dragoceno pohištvo, živci 
potratno z ženskami. Izgovarja na sc. da 

mu je denar posodil njegov brat. Tudi 
pravi, da prehranjevalni urnd nI last dr-
žave, temveč okrajnih zastopov. Pfeifer 
je tudi dejal, da Ima Lajnšič mnogo taj-
nosti za katere vc baje dr. Kodcrman, 
kl s svojimi intervencijami pri Lajnšlču 
vse doseže. Knjigo prehranjevalnega ura-
da se bodo revidirale lu gotovo jc, da bo 
rezultat tc revizije za Lajnšiča porazen. 
Najbolje jc, da sc Lajnšič uinakne.» Dne 
24. septembra jc dr. Pfcifcr pripovedo-
val trgovcema Šerccu in Bcrdajsu, da ni 
našel nobenih knjig, iz katerih bi bilo 
razvidno poslovanje prehranjevalnega 
urada. Nadalje jc dr. Pfeifer poklical k 
sebi posestnika LOschnika iz St. Lovren-
ca ua Pohorju ter ga spraševal po nekih 
lesnih transakcijah, češ, Ja je dr. Lajnšič 
les ponevcril In pri te:n ogromno za-
služil. 

Vsied tega postopanja dr. Pfcifcrja so 
se po mestu kmalu naznesle difamujoče 
govorice. Dr. Lajnšič zatrjuje, da so Pfei-
ferjeve navedbe prosta obrekovanja in 
zahteva obsodbo. 

ZAGOVOR DR. PFE1FERJA 

jc podal dr. Miillcr, ki je predvsem za-
nikal nekatere obdolžltvc n. pr. napram 
trgovcu Loschnlku lu drugim. 

Dr. Pfeifer se pred vsem zagovarja s 
tem, da so njegovi razgovori z dr. Le-
skovarjem In poslanccm Zcbotom bili 
uradnega značaja, In da so imeli le na-
men spraviti zadevo na tihem z dnevne-
ga reda, češ, da je to v državnem intere-
su. Z Leskovarjcm iu Zebotom Jc govo-
ril radi tega, ker da sta omenjena go-
spoda politična somišljenika dr. Lajnšiča. 
Zadevo prehranjevalnega urada, da jc 
011, dr. Pfeifer, začel preiskovati pred-
vsem radi tega, ker dr. Lajnšič pred svo-
jim odhodom na trimesečni dopust dne 
20. avgusta kljub dvakratnemu opozo-
rilu poslov prehranjevalnega uraja ui 
hotel izročiti svojemu namestniku. Zato 
je on (obtoženec) pričel s pomočjo po-
licijskega nadsvetnika Keršcvana in ne-
kega davčnega uradnika pregledovanje 
knjig prehranjevalnega urada In je klical 
radi nejasnih in nepravilnih vpisov v bla-
gajniških knjigah razne trgovce na in-
formacije. Ker so sc med tem začele ši-
riti razne govorice, jc zaslišal tudi nekaj 
privatnih oseb. Dr. Lajnšič je nato 27. 
septembra zahteval pregledovanje pre-
hranjevalnega urada po posebni komisiji, 
kar je obtožencc odkonil. Pač pa je pisal 
dr. Pfeiferju dve pismi, ki jih obtoženi 
označi kot grozilni. Obtoženec se sklicu-
je na poročilo prcgledovalne komisije, ki 
je po njegovi navedbi že pri površnem 
pregledu našla velike neredosti. Obtože-
nec navaja dalje, da Je dr. Lajnšič sin 
revnih starišev in navezan na uradniško 
plačo, da ic pa fino in gosposko živel, 
tratil mnogo denarja, so vozil z avtomo-
bilom in uganjal luksuz, ter da jc sam 
pravil, da je zadel velik dobitek in da je 
bil zaročen z neko poljsko grofico, ki 
mu jc ponujala visoka darila itd. Tudi 
se je baje sam hvalil, da kupuje velikan-
sko graščino cHausampacher«, ki jc vred 
na nad 50 milijonov kron, in da se je 
sploh na slične načine bahal ter govoril 
o nalaganju velikih zneskov itd. Obto-
ženec jc tudi navajal, da je v Lajušiče-
vih uradnih knjigah vladal največji ne-
red in da veliki zneski sploh niso vpisa-
ni. Trdi tudi, da so se vršile ncrednostl 
pri blagajni okrajnega glavarstva same-
ga in da si je Lajnšič z uradnim denar-
jem kril razne privatne račune in potre-
be, gospodinjske izdatke, obleke, telefon, 
vstopnine k zabavam. Očita mu še celo 
vrsto drugih nedostatkov pri računih, 
plačevanje glavarjevih zabav iz dispozl-
cijskcga fonda, glavarjevo veletrgovino s 
prekmurskim sadjem in celo vrsto sličnih 
podrobnosti. Za vse te podrobnosti nava-
ja obtožencc deloma priče, deloma akte 
in končno očita obtožitelju, da je bil med 
vojno avstrijakant, ki je poedine Sloven-
ce brezobzirno tlačil, ni hotel govoriti 
slovensko niti s sošolci, in ie naglašal, 
da je «Amtssprache dcutsch«. 

OBTOŽITELJEVA REPLIKA. 

Na obširne očitke, ki jih ie dr. Miiller 
še izpopolnil, je odgovarjal v daljšem 
nad dveurnem govoru dr. Lajnšič sam. 
Pojasnjeval Je svoje službeno razmerje 
do dr. Pielterja kot velikega podžupana 
in prevzemnika urada, dr. Pieiferjevo za-
hrbtno postopanje neposredno pred in po 
njegovi (Lajnšičevi) premestitvi in ie 
zlasti trdil ter navajal dokaze o tem, da 
je imel dr. Pfcifcr obvestilo o njegovi 
premestitvi iz Maribora in nalog za pre-
vzem urada tudi v rokah že 15. septem-
bra, ko jo bil dr. Lajnšič še v Mariboru. 
Dostavil pa mu jc dopis dekreta še le 
22. septembra na ženitovanjskem potova-
nju na Dunaju. On se jc takoj vrnil in 
zahteval razjasnitve, ker je dr. Pfeifer v 
njegovi odsotnosti zasliševal proti nJemu 
okrog 50 oseb. Dr. Pfeifer pa mu je na 
ponovni dopis odgovoril, da sploh ni no-
bene preiskave in nobenih očitkov proti 
njemu. Kljub urgencam pri Pokrajinski 
upravi in centralni vladi v Beogradu mu 
do danes ni bila dana možnost pojasnit-
ve, čeprav je med tem pustil dr. Pfeifer 
preiskovati po posebni koinislii, ki ni mo-
gla priti do točnih rezultatov, ker ni ime-
la na razpolago vseh obstoječih zapisni-
kov ln knjig. Obširno poročilo te komi-
sije o ugotovljenih nedostatkih, v pre-
hranjevalnem uradu, je dr. MUller preči-
ta]. na kar ie dr. Lajnšič Izjavil, da bo 
na podlagi obstoječih listin vse pojasnil 
in sc bo baje izkazalo, da se mu ne more 
niti najmanjše nerednosti očitati. Sploh 
pa je.trdil dr. Lainšič. da jc prehranje-

valni urad last Krajevnih zastopov Ma-
ribor, Slov. Bistrica, Št. Lenart. On Je 
bil upravitelj tega premoženja In torej 
odgovoren samo tem, ne pa vladi, ki je 
sama izjavila, da jc prehranjevalni urad 
nič no briga in torej tudi ne dr. Pfeifer-
ju. S povzdlsujeniiii glasom ie dr. Lajn-
šič povdarjal, da bo že še Iznesel in da 
sc bo na koncu procesa videlo, s kom 
imamo opraviti in da bo dokazal, da je 
falot drugi, a nc on. Skliceval sc je pri 
tem tudi na kazenski spis dr. Pfciferja 
proti krškemu trgovcu Bonu, iz katere-
ga je razvidno, da je dr. Pfeifer že na 
jAik način intrlgiral po prevratu proti 

rajnemu glavarju, svojemu takratnemu 
. cfu Svctecu. Obširneje bomo o dr. Laju-
šičevem zagovoru še poročali. Razprava 
je trajala od 9. do 14. in je bila izpolj-
njena '̂ amo z ustmeuimi izvajanji obeh 
strank, na kar Je bila preložena. 2eleti 
je, da se mučna afera v interesu Javne 
morale in ugleda naših oblasti člmpreje 
do dna razčisti. 

O poteku bpmo seveda poročali objek-
tivno. Na tem mestu še ugotavljamo, da 
ic poskus obtoženca, zaplesti »Jutro« v 
alero kot Lajnšičevega zaščitnika, seve-
da gladko izmišljen. Ml gospoda Pfcifer-
ja in Lajnšiča do sedaj jednako cenimo. 

Polit ične beležke 
-j- Polemika s klerikalci se običaj-

no končuje na ta način, da se njihovo 
ulasilo skrije za f a i z i f i č i r a n o 
izjavo nasprotnika ter si tako krije 
umik. Tako so je zgodilo tudi v slu« 
čaju takozv. Pribičevidevo brzojavke. 
Gosp. Prepeluh (po izjavi gosp. Puc-
lja) in n e »Jutro* je pripovedoval, da 
jc leta 191». gosp. Pribičevič brzojav-
no odredil sklicanja pokrajinskega 
zbora in da je dotična brzojavka pri 
gosp. drju. Brejcu neznano kam izgi-
nila. »Jutro« je navedbe gosp. Prepo-
luha registriralo ter jo s s v o j e 
s t r a n i pripomnilo, da mu jo na-
m e r a gosp. Pribičeviča bila dobro 
znana. Nato sc je pričela velika pole-
mika o klerikalnem avtonomizmu v 
besedah in dejanjih. Mi 6iuo z nepo-
bitnimi dejstvi d o k a z a l i , da so 
klerikalci bili sicer polni avtonomistič-
nih idej in zahtev, kadar 60 bili v 
opoziciji in so imeli izgovor, da zanje 
ničesar s t o r i t i ne morejo, da so 
pa t a k o j s k r i l i slovensko avto-
nomijo, kadar so sedeli pri krmilu lr-
žave. Klerikalci so torej a v t o n o -
m i s t i č n i t e o r e t i k i in cen-
t r a l i s t i č n i p r a k t i k i . Qu. e. d. 
In sedaj sledi pri klerikalcih karakte-
ristični trik. Naenkrat pravijo, da 
smo m i iznesli trditev o Pribičcvi-
devi brzojavki in potrudili so se celo 
pri samem gosp. Pribičevič.u za de-
menti! In »Jutro* je na laž postav-
ljeno! 

H- Zakon za uničevanje naših žol v 
Primorju je sedaj izšel. Uradna itali-
janska »Gazzetta ufficiale« št. 250 z 
dne 24. oktobra prinaša kr. odlok z 
dne 1. oktobra 1923, št. 2185. Člen 4. 
tega odloka glasi dobesedno tako-le: 
»V vseh ljudskih šolah kraljeviue se 
vrši pouk v državnem jeziku. V obči-
nah, v katorih se običajno govori dru-
gačen jezik, bo ta (jezik) predmet uče-
nja v d o d a t n i h urah. Pouk drugo-
ga jezika je obvezen za drugojezične 
učence, za katere so stariši ali izvrše-
valci očetovske oblasti podali v začet-
ku šolskega leta pismeno izjavo.« Z 
ozirom na ta kruti zakon pristavlja 
»Edinost«: Mogoče so preklicali de-
krete o dvojezičnosti novin radi tega, 
ker se je g. Moncadi (tržaškemu pre-
fektu) in njegovim velikim zakulisnim 
mojstrom v Rimu zdelo vendar pre-
več udarcev naenkrat na ubogo slo-
vansko rajo v Julijski Krajini. Zakaj 
resnično: V zadnjem času eo padali 
tako hudi udarci na naše narodno telo, 
da ni čuda, da tudi najbolj zakrknjen 
naš sovražnik, domači, zagrizeni, krat-
kovidni upravni kampanilizem, kliče 
udrihajoči palici vsaj: «Počasi!», če 
ne že »Stoji* 

+ Obrambena konvencija med Ju-
goslavijo in Rumunijo, ki je bila, ka-
kor smo že javili to dni, podaljšana 
za nadaljna tri leta — sklenjena je 
bila prvič 2T: novembra 1919 — pred-
videva vzajemno vojaško pomoč, ako 
bi bila Jugoslavija ali Riununija na-
padena s strani Madžarske ali Bolga-
rije ter obvezuje obe vladi, da se stal-
no sporazumevajo v vseh vprašanjih, 
ki se tičejo njunih odnosa,jev do Ma-
džarske ali Bolgarije. Način vojaške 
pomoči je določen v posebni vojaški 
konvenciji, ki naravno ni javna. V 
obrambni pogodbi se nahaja tudi 
splošna politična obvoza, da niti Ju-
goslavija, niti Rumunija ne sme za-
ključiti zveze s tretjo državo brez 
predhodnega mišljenja zaveznice. 

MarlborsKo gledališče. 

Nedella, 28.: «Umetniška kri«. IzV. 

Mestno gledališče v Celju. 
Pondeljek, 29. oktobra: »Mrak«. A. 
Torek, 80. oktobra: »Mrak«. B. (Gosto-

vanje ljubljanske drame). 
• 

Celjsko mestno gledališče. V ponde-
ljek dno 29. in v torek dno 30. oktobra 
gostujejo člani Narodnega gledališča lr 
Ljubljane s Petrovičevo tridejansko dra-
mo «Mrak». Zasedba vlog: Ulja Vujin — 
g. Milan Skrbinšek; Jekiea — gdč. Netka 
Gorjupova; Marta Vujin — gdč. Angela 
Rakarjeva; Vasilij Stanič — g. Edvard 
Grcgoriu; Rada Stanič — ga. Polonica 
Juvauova. Režira g. Skrbinšek. Začetek 
obakrat oh 8. url zvečer. — Opozarjamo 
cenj. občinstvo, da se »Mlinar in njego-
va hči« ne bo igrala v abonmaju, ven-
dar se pa rezervirajo abonentom sedeži 
do dneva predstave. Igra »Mrak* se bo 
vsied nastopa ljubljanskih gostov upri-
zorila samo v abonmaju, na kar opozar-
jamo cenj. občinstvo. 

Drama. H. ibsen: Gospa z morja. Po 
lfodi Gablerjevi smo se nadejali izvrst-
ne Elido Wanglove. A smo razočarani. 
Ibsen ne prenaša no deklamiranja, no 
poantirnnjn, nego zahteva najvišje na-
ravnosti. Ga. Marija Vera je bila imenit-
na Marija Stuartka in Elizabeta ter za-
nimiva Heda; kot Judit nas jo docela 
zadovoljila le v nekaterih scenah, kot 
Elida pa maloue v nobeni. Nobena umet-
nica pač ni za vso vloge. Ga. Marija 
Vora uživa vendarle polno naše spošto-
vanje, akoprav je igrala mesto sebe svo-
jo nesrečno »mater«. Ta pa je umrla v 
blazniol. Elido in vsako žensko, ki bi 
govorila, gledala in agirala tako v živ-
ljenju, b! poslali takoj v eanatorij. Vso 
pohvalo pa zaslužuje njeno jasno, inte-
ligentno govorjenje. Izmed soigraleov 
gre priznanje g. Kralju, dasi je imel za 
Arnholma prestaro masko; mož nepre-
stano raste. Razveseljiv talent ee pojav-
lja z gdč. V. Juvanovo, ki je prinesla 
nekaj mest zelo bistro. G. Pečka dr. 
\V'angol je bil dostojen, a dokaj prazen, 
gdč. M. Danilove Boleta je brez srčne in-
teligence, g. Terčičev tujec pa k la sta-
ri Hamlet. Dobre momente sta imela g. 
Drenovec in g. Danilo. Naravnost stra-
šen pa je ta prevod! Skratka: Ibsenu naš 
ansambl ni dorasel. 

Posetnlke slavnostne predstave «Pso-
glavcU, ki se vrši danes v nedeljo dne 
28. oktobra, opozarjamo, da se opera 
začno izjemoma že ob 7. uri. 

Gost v operi. Prihodnji teden gostu-
je v operi »Brivec Seviljski«, znameniti 
ruski lirični baritonist Boris Popov. Do-
sedaj je gostoval v Zagrebu, Beogradu, 
Pragi, Brnu, Bratislavi in drugod, pov-
sod z največjim uspehom. 

Razstava slov. umetnikov v Zagrebu. 
Kakor čitamo v zagrebških listih, sta v 
petek otvorila slov. slikarja Marčič in 
Š a n t e l v umetniškem salonu Gj. Tr-
pinca kolektivno razstavo svojih del. 

Spori 

Prosvefa 
Ljubljanska drama. 

Nedelja, 28.: . 2 X 2 = 5«. IzV 
Pondeljek, 29.: »Oospa z morja«. Oosvu-

je ga. Marija Vera. B. 
Torek, 30.: Zaprto. 
Sreda, 31.: »Oospa z morja«; gostova-

nje ge. Marije Vere. A. 

Ljubljanska opera. 

Nedelja, 28.: »Psoglavci«. Izv. Začetek 
izjemoma ob 7. url. 

Pondeljek, 29.: Zaprto. 
Torek, 30.: »Sevllski brivec«. Gostujeta 

ga. Wcscl-Po!Ia in baritonist g. Bo-
ris Popov. C. 

Srečki. 31.: »Psoalavek D. 

Kranj • Ljubljana. Danes dopoldne se 
vrši ob pol 11. uri stafetni tek Kranj -
LJubljana. Proga je dolga 24 km. Zani-
manje za to prireditev ie veliko, ker je 
ta štafeta prva v državi. Prijavile so sc 
štiri štafete; dve S. K. Jadrana, S. K. Ili-
rija in Lask. Cilj bo približno ob 12. uri 
pred Glavno pošto. Prva štafeta Jadrana 
da drugim štafetam znatni handicap in je 
sestavljena: Praimseiss - Jamnik - Kregelj 
Vsak tekač te štafete teče dve progi dru-
ge štafete. Boj bo zelo zanimiv. 

Atletiki, Celje : Primorje. Danes go-
stujejo po daljšem presledku v LJubljani 
celjski Atletiki in odigrajo prijateljsko 
revanžno tekmo s Prlmorjem. Atletiki, 
ki se nahajajo v svoji nekdanji izbornl 
formi, nastopijo s kompletnim prvim mo-
štvom, katerega so ojačili v zadnjem ča-
su nekateri inozemski Izbornl nogometa-
ši. Tekma obeta biti zanimiva ter skoz 
in skoz napeta, ker bodo skušali Atle-
tiki dokazati, da je njih rcnome res upra 
vičen. Primorje, ki nastopi topot ojačeno 
v napadalni vrsti z znanim igralcem split 
skega Hajduka, Poduje, bo skušalo kljub 
nekoliko šibki krilski vrsti, iziti iz boja 
čimbolj častno. Predprodaja vstopnic do 
12. ura v trafiki Sever, Šclenburgova uli-
ca. Članske iu dijaške samo v predpro-
daji. Ob 13.30 igrata kot predtekmo Pri-
morje rez. proti Hermesovi rez. Ob 10. 
uri dopoldne nastopijo Juniorji Primor-
ja proti mladinskemu SK. Tabor. Tekmo 
Atletiki : Primorje bo sodil g. inž. Ha-
nuš, eden naših mlajših, toda najboljših 
sodnikov. 

Ilirija : S. K. Celje. — Danes ob 15. 
se vrši na igrišču Ilirije prijateljska no-
gometna tekma med SK. Celjem in kom-
biniranim moštvom Ilirije. Celjsko mo-
štvo je simpatičen gost, tekom letošnje 
sezone je lepo napredovalo in zavzema 
v prvenstveni tabeli celjskega okrožja pr-
vo mesto. Moštvo se je v poslednjem ča-
su zelo Izpopolnilo v tehničnem oziru, 
ohranilo pa jc tudi vso požrtvovalnost, s 
katero se je od nekdaj odlikovalo. — Ju-
nioril Ilirije igrajo ob tričetrt na 14. uri 
predigro s S. K. Panonijo. 

Iz Ljublj. nosom, podsaveza. (Služ-
beno.) — Za današnje tekme so določeni 
sodniki: Svoboda rez. ; Siavija rez. (ob 
9. igr. Ilirije) g. Podbregar; Svoboda : 
Siavlji (ob 10.30 igr. Ilirije) g. Beneš; 
Ilirija juit. : Panonija (ob 13.45 igr. Ili-
rije) g. Beneš; Ilirija komb. : Celje (ob 
15. igr. Ilirije) g. Druckcr; Primorje rez. 
: Hermes rez. (igr. Primorja ob 13.45) 
g. Kuret; Primorje : Athlctik SK. (igr. 
Primorja ob 15.) g. Ing. lianuš (g. Vodi-
šck). r-, Sckc. ZNS> 

Manifestacij« Orfune 
sa primorske brate 

Ljubljana, 27. oktobra 

Obupni klici naših zasužnjenih bta. 
tov v Primorju, ki jih hoče Italijan 
za vratnimi odredbami kar čez noč iz. 
brisali iz življenja, so našli mogoča 
odrafcv po vsej naši državi. Od Triglj. 
va do Vardarja so sliši danes en san 
klic in opomin Italijanom: Roke prof 
od naših bratov! Ves narod se dviga, 
da pred očmi civilizirane Evrope gla,. 
no protestira proti nečuvenim barhg-
stvom, ki so vršijo nad brezpravne 
slovansko rajo v Italiji. 

Kot uvod Številnim protestnim sto 
dom, ki so sklicaui za te dni po vseli 
slovenskih mestih, se je vršilo nocoj 
v veliki dvorani Mestnega doma v 
Ljubljani voličastno zborovanje Orj«. 
ne. Dvorana je bila nabito polna ob. 
činstva, ki jo dalo ponovno duška 
svojemu ogorčenju nad trpinčenjem 
naših neodrešenih bratov. Nacijonali-
stična mladina je prišla z zastavami 
in prepevaja po ulicah orjunaško him-
no na shod. Zborovanjo je otvoril 
predsednik oblastne organizacijo ini, 
K r a n j c. Nato je, viharno pozdrav, 
i jen, pisatelj Vladimir L e v s t i k ij. 
vajal: 

Govor pisatelja Levstika. 

»Naši bratje v Primorju se zvijajo 
v smrtnih mukah. Rimska volkulja jim 
ie stopila na grlo in naši sovrazuiki 
samo še čakajo trenotka, da zasliSijc 
besede: »Slovenskega naroda v Pri-
morju ni več!» Nad našim ljudstvo« 
se je zgodil zločin, kakršnega svet nt 
pomni. 2e leta 1914., ko jo srbski M. 
rod potegnil za meč in šel junaško v 
boj za čast in svobodo Evrope, je Ita. 
lija po svoji tradicijonalni šegi zahte-
vala za svojo sodelovanje v vojni ban. 
didsko plačilo: jugoslovensko zemljo, 
In ko ji jo Evropa odštela po london-
skem paktu zapisano nagrado, so ta-
koj zavihteli svoj kulturni bič na« 
našim narodom. Naša inteligenca j« 
napolnila njihove temnice, nad našimi 
kulturnimi zbirališči pa je zažarel kr-
vavi plamen. Sledil je udarec za udar-
cem. Ravno v trenotku, ko Italija zvi-
torepi, da nam iztrga še Reko, pa j* 
vzela našim bratom šo zadnjo, kar jim 
je ostalo. Raznaroditi hoče našo deca 
in jo utopiti v italijanski povodnji. 
Ravno na dan, ko je pri nas izše 
Dantejev zbornik, so Italijani na dni? 
način pokazali svojo kulturno umeva 
nje. Prepovedali 60 izhajanje slova.i 
skih časopisov. Na vsa ta nasilstva je 
potreben odločen odgovor; Bojkot 
Italijanom! Naj zaplapola mogočno 
prapor nacijonalizma in naj spoznajo 
domači in tuji mogotci njegovo neiz 
prosno doslednost. Obračun bo prišo 
tudi za Italijo. Gre za to, kdo ostam 
takrat na mejdanu in kdo bo zmago 
valeč. Tudi našemu zasužnjenemu na 
rodu mora napočiti dan vstajenja 
dan, ko bo ležala rimska volkulja na 
tleh in ko bomo vzkliknili: »Storjeno 
je!» Ko je govornik končal, je zaorilo 
po dvorani viharno navdušenje, kate-
ro so prekinili ogorčeni vzkliki proti 
Italiji. 

Vojvoda Atanazije Ristič 

je imenom centralnega odbora narodu« 
obrano naglašal, da naš narod nikdar m 
bo dopustil, da bi propadel naš živelj * 
Primorju. Ako Evropa mirno gled?, ka-
ko so našim bratom odvzema njihovo 
najdražje, potem ne smemo biti slepi mi. 
S krvjo in mečem je bila priborjeiia naša 
svoboda, braniti bomo znali tudi pravi-
ce naših krvnih bratov. Ako bo Italiji 
hodila pota Avstrije, bo tudi njo zadela 
usoda zgodovine. Vrnite, Rimljani, našim 
bratom šole, ocrkve in časopise! Ako pa 
Italijani za vsako cono hočejo boj, po-
tem jim kličemo tudi mi: Oko za oko, 
zob za zob! Živel še ne osvobojeni na-
rod! Občinstvo je priredilo zaslužnemu 
četašu in borcu viharne ovacije. 

Predsednik oblastne organizacije Orjuni 

inž. Kranjc 

je opozarjal na strašno trpljenje najbolj-
šega dela našega naroda, ki ga hočejo 
zapisati Italijani smrti. Plemenski, stran-
karski in verski boji v naši drža f i š« 
sagrenjujejo življenje naših mučeniških 
žrtev, ki gledajo s strahom v svojo bo-
dočnost. Kje jo narod, ki bi dopustil ta-
ka nasilstva brez protssta? Naj tudi prt 
nas konča bratomorni boj in zaveje MJ 
nov veter jugoslovenskega nacionalizma 
Naj Italijani Io kličejo naši raji v Pri-
morju svoj znani »Lasciate ogni speran-
za», mi pa ji kličemo: Vaša stvar je tudi 
naša! Živeli in umrli bomo z v a m i ! Vz-
gojili bomo trd in neizprosen rod, ki 
znal plačati račune za požgane d o m o v a 

naših bratov! Dokler pa tega ne doseže-
mo, udarimo sovraga tam, kjer ga I);1 

sedaj najbolj zabolelo: Neizprosen bo.i-
kot vsega, kar prihaja iz Italijel_ (Trene-
tično ploskanje in dolgotrajni klic'' 
»Proč z italijanskim blagom!« 

Po shodu so je spontano formirala pc 
vorka, ki jo prepevala po mestu narodn« 
himno in viharno manifestirala za pra-
vico našega naroda v Primorju. Oblasti 
so pripravile obširno varnostne odredbe 
in je bila konsignirana tudi žandarmen; 
ja. Vendar pa niti med zborovanjem ni'! 
pri poznejši manifestaciji po ulicah 
prišlo do nobenih ineidentov. Pozno zve-
čer pa ja grupa neodgovornih mlaj''" 
oseb razbila nekaj šip pri »RluniotK 
Adriatica di SicurtA« Pod trančo, nakai 
so intervenirali orožniki, ki so končne 
demonstrante pred pošto na precej brez-
obziren način razgnall z nasajenimi baje' 
neti. Nekaj oseb io bilo »udi ranjenilh 
.nckai aretiranih. 
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Peta obletnica našega 
narodnega osvobojenja 

Te dni poteka peto leto našega osvo-
{ojenja. 

Od starca do deteta bi moral vsakdo 
poznati dogodke, ki smo jih pred petimi 
leti doživljali, mrzlični, skoraj nezavest-
no, pa vendar v živi veri in globoko ob-
čutenem prepričanju, da se je že prelo-
mila doba, in da stopamo s prvim kora-
kom čez prag v svojo novo bodočnost, 
[[akrat smo Imeli v glavah eno samo ml-

se|, v srcih en sam občutek, iz grl nam 
je vrel en sam krik: t Jugoslavija, Ju-
goslavija, Jugoslavija!. 

Odkar živimo Slovenci, Hrvati in Srbi, 
edkar se tega življenja zaveda naša zgo-
dovina, in odkar pamtljo živeče genera-
cije, so bili dnevi 28. In 29. oktobra 1918 
ter pozneje 1. december vrhunec sreče, 
jil jo sploh more doživeti narod. Kakor 
da so luskine padle z oči, okovi od za-
pestja, kakor da se je razsvetlil mrak ln 
je spoznala duša: Preko noči smo se za-
vedli, da smo sužnji bili. pa da nismo 
več, marveč da nam ie nepojmljiva ne-
zasiužena Milost naklonila nekaj, kar 
tmo dotlej poznali le iz bajk: Svobodo. 

Ker je ta doživlja) v vsakem posamez-
niku In pri celokupnem narodu bil tako 
intimen, čustven, in .ker takrat še nismo 
vedeli, kako težko in trdo le delo, s ka-
terim moramo še naknadno svojo daro-
vano nam Svobodo zaslužiti, — zato se 
nam zdi, da je oni pravljični trenutek že 
tako daleč za nami, ali pa da smo Ie sa-
njali vilinske sanje. In vendar te dni po-
teka prvi lustrum, prvih pet let. 

Na zapestjih in gležnjih še nosimo frraz 
gotine okov in njih odtisi še vedno de-
formirajo našo dušo. 

• 

Dne 2. februarja 1918 so napredni za-
epniki, zbrani na ljubljanskem zboru, na 
predlog dr. Kramerja sprejeli resolucijo: 
Ustanovi naj se velika enotna Jugoslo-

vanska demokratična stranka, v kateri 
naj sodelujejo oni pripadniki vseh slojev, 
ki sprejemajo program Slovencev, Hrva-
tov In Srbov kot enotnega Jugoslovan-
skega naroda, organiziranega z samostal 
no narodno državo«. Po znani maiskl de-
klaraciji Je v tej resoluciji prvikrat od-
krito ponovljena Krfska deklaracija, 
naš nacijonalni program. Talcrat Je svet 
stal pod utisom prvega velikega Wllso-
novega evangelija o temeljnih točkah 
svetovnega miru. Dne 3. marca 1918 smo 
se sestali v Zagrebu predstavniki vsega 
našega v političnih organizacijah organi-
ziranega naroda izven kraljevine Srbije 
In Izjavili, da stojimo na stališču narod-
nega Jedlnstva ter da zahtevamo svojo 
narodno nezavlsnost ln na demokratskih 
temeljili urejeno državo Slovencev, Hr-
vatov in Srbov. Načelo Jugoslovenskih 
nacijonalistov je s tem formalno ln dr-
žavnopravno zmagalo In dobilo svoje 
oficijalno priznanje po volji naroda. Maj-
ska deklaracija Je storila svojo taktično 
dolžnost in se preživela. 

Sledilo je politično zatišie. Mesto na-
jel so govorili topovi. Pred Amiensom 
i? Francija z angleško ln ameriško po-
močjo ustavila nemški prodor. Bila Je 
druga in glavna odločitev svetovne voj-
ne. 

Dne 16. avgusta Je bil sestavljen In 
konstituiran naš Narodni svet, ki se le 
smatral kot del vseobčega Jugoslovan-
skega narodnega odbora, ki se bo v krat 
kem sešel v Zagrebu. Kot svojo nalogo 
ie v komunikeju označil Narodni svet: 
Združenje troimenega naroda Slovencev 

Hrvatov in Srbov v samostojno veliko 
državo Jugoslavijo.* 

Dogodki so s! sedaj sledili kakor udar 
Tla udar. Dne 20. septembra so predstav-
niki bosanskega naroda kot dela celokup-
nega naroda Srbov, Hrvatov in Sloven-
cev izročili grofu Tiszl svoj slavni me-
morandum, sestavljen v sporazumu s srb-
sko-hrv. koalicijo v Zagrebu po poslan-
cu Danilu Dimovlču. Tam ie bila zapisa, 
na izjava: »Napačena duša našega Je-
dinstvenoe naroda Srba, Hrvata i Slove-

naca, ako nasiljem 1 nepravdom rasko-
madanl budemo, proči če mučenički put 
borbe, da u njemu sagorl 1 propadne ill 
da postigne Jedinstvo 1 slobodu svoju.» 
Dan popreje, 19. septembra, pa so srb-
ske In Jugoslovansko dobrovoljske divi-
zije dosegle v veliki Antanthd solunski 
ofenzivi odločilni uspeh. V neodoljivem 
zaletu so prebile nemško-bolgarsko-av-
strijsko fronto In zavzele visoki Vetre-
nik. Ze drugi dan je padel Kajmakčalan 
in dosežen'je bil veliki, taktično odločilni 
solunski prodor. Pričel Je pohod srbske 
armade in jugoslovanskih dobrovolicev 
na Skoplje, Niš, Beograd. Na Dunaju je 
tiste dni prodiralo spoznanje bližajoče 
se katastrofe. Dne 14. septembra je av-
stroogrska vlada poslala vsem sovraž-
nim državam vabilo k zaupnim razgo-
vorom na kakšen kraj nevtralnega Ino-
zemstva. To taktično potezo Je bilo tre-
ba razdreti. Dne 24. septembra so v Za-
grebu predstavniki Srbov, Hrvatov In Slo 
vencev izjavili pred iavnostjo v smislu 
Wllsonovih načel, da avstroogrska vlada 
ne more na eventualnih mirovnih poga-
janjih govoriti v našem Imenu In da za-
to zahtevamo lastno zastopstvo na tak-
šnem kongresu. Legitimacijo smo si dali 
na temelju načela o samoodločbi sami. 
Dne 6. oktobra se je v Zagrebu javno 
konstituiralo »Narodno Viječe Slovenaca, 
Hrvata l Srba« kot politično predstavni-
štvo vsega našega naroda izven Srbije 
3 temeljnim programom: «Uledlnjenje 
svih Slovenaca, Hrvata i Srba u narod-
nu, slobodnu l nezavisnu država Slove-
naca, Hrvata i Srba, uredjenu na demo-
dratskima načetima.» Odločilna borba z 
Dunajem Je stopila v svojo zadnjo fazo. 
Naj sledijo dogodki po kronološkem redu. 

Dne 16. oktobra ie cesaT Kari Izdal 
manifest »svojim zvestim narodom« ter 
obljubil, da se Avstrija preustrojl v zvez-
no državo. 17. oktobra Je premier srb-
ske vlade ponovno svečano izjavil, da 
smatra Srbija za svojo nacionalno dolž-
nost, da osvobodi Srbe, Hrvate in Slo-
vence. Dne 18. oktobra Je ameriški dr-
žavni tajnik zunanjih zadev Lansing po-
slal avstrijskemu zunanjemu ministru 
Wilsonov odgovor, ki izrecno ponavlja, 
da so narodne težnje Jugoslovanov za 
svobodo pravične. Zato predsednik Wil-
son zahteva, da naj bodo narodi a.-o. 
monarhije, med nilml narod jugoslovan-
ski, sami sodniki o svojih pravicah. Dva 
dni pozneje smo izvedeli za to poslani-
co. Prepolno srce nas ie gnalo na ulico. 
Nad 50 tisoč nas Je bilo, bi smo v pra-
vem pomenu besede svobode pijani v pa-
roksizma dotlej nikdar občutene radosti 
ves dan manifestirali in pevall po zagreb 
šklh ulicah, se plakaje objemali In po-
slušali neštete govore oflcielnlh In neofl-
cljelnlh govornikov. Ne vem, če smo lih 
razumeli. Poslušali smo s srcem. Istega 
dne je Narodno Viječe ponovilo našo na-
cionalno zahtevo: »Uiedinjenje u Jednn 
ledtnstvenu potpuno suverenu državu na 
načelima političke i ekonomske demo-
kracije». Dne 28. oktobra je Avstro-Ogr-
ska odgovorila Wilsonu, da sprejema nje 
gova načela, zlasti kar se tiče pravic 
Čehoslovakov in Jugoslovanov. Obenem 
je zaprosila za premirje in pričetek mi-
rovnih pogajanj. Mesec popreje Je bila 
Bolgarija zaprosila za mir. Med Cam-
bralejem In Verdunom je takrat besnela 
zavezniška ofenziva, ki je polagoma pa 
sigurno upogibala Hindenburgovo fronto. 
Bolgarija in Avstrija sta bili na kolenih. 
Centralne države so bile le še razvaline, 
nemška armada v polnem umiku, naši 
dedni sovražniki brez glave. Tiste dni 
smo sklicali narodne straže in Sokole, 
da stopijo pod orožje, za Čehoslovaki so 
odšli kot diplomatski predstavniki našega 
naroda v Švico dr. Cingrija, dr. Korošec 
in dr. Žerjav. 

Narodno Viječe in pri nas njega od-
delek Narodni svet sta pričela uradovati 
z župani in oblastmi in v soboto 26. ok-
tobra je poseben ljubljanski odbor dolo-
čil prihodnji torek 29. oktober za narod-

ni prazniK ln danim osvoBojenja. Dogod-
ki pa so prehitevali. Narodni svet je 
ostal v permanencl ln prav tako Narodno 
Vijoče. Dne 26. oktobra se jo sklonilo 
sklicati na dan 28. oktobra sejo hrvat-
skega sabora, v kateri naj bi se progla-
Bilo razveljavljenje hrvatsko-ogrske na-
godbe in proklamacija nezavlsnosti. Za 
28. oktobra, v ponedeljek, je bilo skli-
cano v Ljubljani veliko manifestacijsko 
zborovanje. Ta dan je izšel tudi mani-
fest: Danes smo svobodni gospodarji na 
naši zemlji. 

Dne 29. oktobra se jo v Ljubljani vrši-
la najlepša manifestacija, kar jih jo sta-
rodavno mesto doživelo: Bili smo si vsi 
edini v enem občutku, eni želji, eni volji. 
Istega dne 29. oktobra 1918. je vstal 
ves Zagreb in se zbral pred saborom. V 
njem pa se je vršila zgodovinska seja z 
enako zgodovinskim govorom Svetozara 
Prihičeviča, kateremu sta ploskala ln 
pritrjevala i Radič i Pavelič ter so je 
sprejel soglasni sklep: <Vsi dosedanji 
državno-pravnl odnošajl . . . so razve-
ljavljajo. Dalmacija Hrvatska in Slavo-
nija z Reko ee proglašajo za povsem ne-
zavisno državo napram Ogrski in Avstri-
ji ter po načela narodnosti in temeljem 
narodnega jedlnstva Slovencev, Hrvatov 
in Srbov stopajo T tajedno narodno su-
vereno državo Slovencev, Hrvatov in 
Srbov na celem etnografskem področju te-
ga naroda, brez obzira na katerekoli te-
ritorijalne in državne granico. 

Dejansko in državnopravno osvoboje-
nje je postalo dejstvo. 

Dno 30. oktobra smo zasedli Reko, pri-
hodnji dan je bila odposlana nota an-
tanti z obvestilom, dn se smatramo za 
prijateljski narod, ki Btopa v zajedno 
drŽavo s Srbijo in Črno goro. Dne 1. no-
vembra je Narodno Viječo jugoslovan-
skemu odboru v Londonu poslalo brzo-
javno pooblastilo za zastopanje, 2. no-
vembra jo Narodno Viječe prevzelo v 
svojo upravo Bosno In Hercegovino, od-
redilo mobilizacijo in formalno vzelo na 
znanje predajo bivšega avstr. vojnega bro-
dovja, dne i . novembra je Narodno Vi-
ječe pri Wilsonu protestiralo proti ita-
lijanski okupaciji in zaprosilo za pomoč 
Srbijo in Antanto. 6. novembra se je od-
zval general Franchet d'Esperey. Sledile 
so ženevska deklaracija, abdikacija ce-
sarja Karla, italijanska okupacija Reke 
in naš protest, ter 25. novembra zgodo-
vinska seja Narodnega Viječe, s katero 
jo potrdilo sklep hrvatskega sabora in 
slovesno izjavilo voljo naroda, da se uje-
dinimo s Srbijo in Črno goro. Izbran je 
bil odbor osemindvajsetih s pooblasti-
lom, da gredo v Beograd in izvedejo 
državnopravni akt ujedinjenja. Dne 
26. novembra je Podgorička skupština 
odstavila dinastijo Njegoš in proklamira-
la ujedinjenje Črne gore s Srbijo, 1. de-
cembra 1918. pa se je državnopravno 
ujedinila kraljevina Srbija, ki je takrat 
obsegala tudi že Črno goro, z jugoslovan-
skim teritorijem nekdanje avstro-ogrske 
monarhije ter tvori od tega dne dalje 
ves naš slovensko-krvatsko- srbski narod 
ujedinjeno našo državo. 

Dneva 28. in 29. oktober Bta dneva 
dogodkov, ki smo jih pač znali doživeti 
in občutiti, ki se pa ne dajo popisati. 
Niti poedincl, niti narodi ne doživljajo 
takšnih dni po večkrat. In evo, pet let 
je poteklo od takrat in mnogi so na tiste 
dni pozabili, ker sega njihov kratkovidni 
pogled le do nevolje trenutka. S tem 
globljimi občutki se danes vračamo k 
svojemu doživetju pred petimi leti, ko 
smo prvič v svojem življenju za nekaj 
trenutkov spoznali, kakšna je iskrenemu 
rodoljubu resnična in prava sreča. 

Seveda pa dneva 28. in 29. oktober 
nimata za nas istega pomena, kakor 
28. fijen za Cehe. Njim, narodu Komen-
skega in Masaryka, je ta dan bil obenem 
dan konstituiranja nove nacijonalne 
države, ki samo nadaljuje dobre tradicije 
slavne zgodovine. Svoj 28. fijen so si 
Čehi vzeli kot zrel sad svojega dela. 

V svojih globokih lastnih pogreškah 
moramo zato tudi iskati izvor vsega 
onega, kar nas je ozlovoljalo v teh petih 
letih. Spoznavanje nepripravljenosti, v 
kateri nas je 28. oktober zalolll ln v ka-
teri še vedno živimo, je prvi pogoj, da 
bomo v drugem lustru svojo svobodo in 
svoje ujedinjenje dogradili. 

Iz življenja in sveta 
Milijarde in več in manj 
Vlada nemških velebank, težke industri-

je in oficirjev jo prigospodarila šo huje, 
kakor boljševikl. Okrog ušes uam šumo 
cifre, ki BO zares astronomične. Bilijon 
itd. Koliko jo prav za prav to? In 
trilijon? 

Pogledam v konverzacijski leksikon, 
Brockliaus, <Social bis Tllrken*. Trlllion, 
novolatinski, glej: Blllion. Dobro. Vza-
mem zvezek «Bill bis Catulus«, in izvem: 

<Bilijon* je v nemškem (— in tudi 
<staroavstrijskem» —) razumevanju tri-
najsta enota v dekadičnem sistemu, torej 
milijon milijonov, ali 10« = 1,000.000' 

1„000.000,000.000. Drugačen pa Je po-
men te besedo v francoščini (— in sploh 
na zapadu —), kjer no računajo z imeni 
bilijon, trilijon itd., torej po potencah 
milijona, marveč nadaljujejo to stopnje-
vanje le po potencah tisoča in ki si pod 
besedo »bilijon* predstavljajo lo tisoč 
milijonov (1000») ali eno milijardo, to 
pa, kar Nemci imenujejo bilijon, jo Fran-
cozom že trilijon. (Za »milijardo* pravi 
stari Brockhaus: »Ta izraz najdemo samo 
v visoki financi . . . » ! ) Milijon bilijonov 
(1000 000 000 000000 000, ali 1000 0003, 
ali 10'» jo trilijon (nemški), milijon tri-
lijonov je kvadrilijon itd. itd. V astrono-
miji in čisti matematiki govore tudi šo 
o kvinkvilijouu, aestilijonu, septilijonu 
in tako dalje. 

Včasih smo Kitali nazorne primere: 
Če bi v vagon naložil samo dvajsetkron-' 
ske zlatnike in potem formiral dolg vlak, 
ki bi vozil samo takšno zlato, pa bi loko-
motiva bila v Carigradu, zadnji vagon 
te zlate kače pa šo v Londonu in vso 
skupaj bi bilo menda nekaj milijard zla-
tih kron. 

Danes pa čitamo, da stane bleb kruha 
6 milijard mark. 

Sinoči sem prvič v življenju Imel v 
rokah eno milijardo. Milijardo marki 
Vrednost: ena cigara. Millj. mark izgleda 
takole: Lanski bankovec za tisoč mark, 
čez pa z rdečim tiskom: Eine Milliarde 
Mark. Obenem: Zadaj vse prazno. Slično, 
kakor etiketa za slatinske steklenice. 
To je dandanes ena milijarda. 

Temu primerni ao tudi Ideali ln ljudje. 

Usoda bivSega vsemogoč-
nega ministra 

Iz Budimpešte poročajo: Bivši av-
stroogrskl zunanji minister grof Berch-
told mora sedaj deliti usodo onih, katere 
ie njegov nekdanji brezvestni ultimatum 
oropal domovine ali pa jim Jo uničil. Niti 
Avstrija niti Češkoslovaška niti Madžar-
ska mu nočejo priznati državljanstva. 
OroJ Berchtold je postal, kakor znano, 
po AerenthalovI smrti, ko je prevzel av-
stroogrsko zunanje ministrstvo, ogrski 
državljan. Pri tom je ostalo tudi po nje-
govem padcu. Po prevratu je Berchtold 
z dragocenimi zakladi cesarske zakladni-
ce pobegnil v Švico, od koder se je pred 
2 letoma preselil v Miinchen. Sedanja 
Kahrova vlada pa mu je tako zelo zagre-
nila njegovo bivanje na Bavarskem, da 
se Je odločil za izselitev. Listi so poročali 
da se namerava stalno naseliti na Duna-
ju, vendar pa se je Berchtold zadržal tam 
kaj samo en dan, nakar ie takoj odpoto-
val v Budimpešto, da uveljavi svoje pra-
vice glede madžarskega državljanstva pri 
Horthyjev! vladi. Toda madžarska vlada 
se je postavila na stališče, da je dobil 
grof Berchtold ogrsko državljanstvo sa. 
mo za dobo njegovega ministrovanja. 
Grof Berchtold se bo moral zato vrniti 
zopet v Miinchen. Njegov najstarejši sin 
je vstopil, kakor znano, v češkoslovaško 
armado, njegova rodbina pa živi v gradu 
Buhlavu, znanem po svoječasnem Bercb 
toldovem sestanku z ruskim zunanjim 
ministrom Izvolskim. 

Konec krušnih nakaznic 
Krušne karte smo v Sloveniji in 

drugod žo pozabili, na Nemškem pa 
so imeli krušne karte do 15. oktobra 
t. 1. Šele minoli teden so v berlinskem 
državnem prehranjevalnem ministr-
stvu sklenili na seji z zastopniki pe-
karske obrti, da se bo prodajal poslej 

kruh svobodno. Občinski uradi, ki soj 
izdajali na imona natančno določeno) 
število krušnic za natančno določena! 
množino kruha na teden ali štirinajsti 
dni, so na Nemškem končno razpu-j 
ščeni. Moko jo dovolj in peki upajo, 
da bodo imidi tudi kapitala dovolj, daj 
moko vodno sproti nakupijo. Od pon« 
doljka, 15. t. m. stane v Berlinu onoti 
ni hlebec (-1 funte) 480 milijonov,1 

žemlja 15, roglič 20, štrukelj 38 in 
prepočenoc 600 milijonov mark. Tako 
jo Nemčija poslednja, ki odpravlja; 
krušnice. Prvi so poslednji, a posled-* 
nji so bili prvi. Nemčdja na3 je pahni« 
la v brezkončno vojno in Nemci so 
nam grozili, da nam vzamejo jezik in 
svobodo. Zaradi Nemcev in njih za-
veznikov smo pretrpeli najtežjo časo 
krušnic in front pred pokarijami, ki 
so nam smolo dajati koščke koruzne« 
ga, z ovsem in peskom zamešanega! 
kruha. Usoda jo odločila drugače, ka-i 
kor so bili sklonili v Borlinu, na Du-| 
naju, v Carigradu in v Sofiji. Zal, daj 
je osveta usode zadela nemško ljud-
stvo, ki vojno nikdar ni hotelo in ja 
bilo le »krma topov« na slavo Hohen-i 
zollerncev in Habsburžanov. Te slave 
pa jo bilo šo preje konec, nego nemi 
škili krušnic. 

Straši! 
Ljudle so menda res včasih' malo prf«l 

smojenl. Verujejo tudi najbolj neverjetna 
storijo. Po vseh večjih in dolgotrajnejših 
vojnah ali prevratih se opaža takšno bo-
lestno duševno razpoloženje. V filozofiji 
prevladuje mistika, v javnem ln zasebnem! 
življenju pa najhujši materijalizem, na 
čudovit način združen z najbol) bedastimi 
praznoverjem. Elegantno francoske damd 
nosijo danes s seboj učinkovito taiiisma^ 
ne ali zahajajo k vodežcvalkam, pri nas 
pa se gode neverjetni toda rcsničtii do-l 
godki, kakor smo jih v »Jutru* že opc« 
tovano opisali, n. pr. kopanje Atilovcga 
groba v Sodražici i. dr. Da Imamo tudi v 
Ljubljani, Celju In Mariboru vrsto znani! 
»kartenšlageric«, je mnogim znano, In ra> 
no tako, da Imalo te babure zelo odlične 
damsko kllentelo. Zato ne smemo pra\ 
ničesar očitati kakšnemu revšetu na kmo. 
tih, katero izdatno nasede prevejan! cf. 
gankl ali postopaču. Najnovejši so pa že 
znan! eksperimenti raznih zlikovqev. Prc<j 
tedni je po Beogradu strašil »vapipir«, t 
i. nevidni duh, ki |e metal kamcrlo v 51. 
pe, vlekel dekleta za lase Itd. ln drža 
tri tedne v šahu policijo in mefečanstvo] 
Končno so ga le ujeli in je bil petnajstletj 
nI študent Nenad Ncnadovlč, kateremu sc 
filmi skvarill fantazijo in le hoiel postati 
slaven. Oni dan smo poročali kot kro< 
nistl, da LJubljana nočo zaostali za Beoi 
gradom: v Spodnji Šiški se je pojavil sit 
čen strah, za katerega pa že vodo, da i« 
visoke postave, zaljubljen, ljubosumen !t 
da Ima črno masko. Nekega pekovskega 
pomočnika je na križ privezal. V ostalem 
pa izgleda, da poslujo šišenski strah lt 
o posebnih In osebnih prilikah ln izverf 
uradnih ur, v katere ga je okoval njegoM 
meščanski poklic. Zato za enkrat še nI 
tako slaven, kakor brezposelni beograjsk< 
študent. Tudi se naši policiji nc ljubi, dâ  
bi se podila za strahom po šišenski gmai«. 
ni. 

Tem bolj aktivno zasleduje razne stra-j 
hove slavno občinstvo. Sedal bi hotel žej 
vsak trg imeti svojega lokalnega Strah^ 
in zanj posebno rubriko v »Jutru«. DCH 
slej smo dobili poročila o delovanju stra^ 
hov v Cerknici, Kranju, Rušah. Najzanl^ 
mivejšl je pa morda strah iz Podsrcda 
Ta strah se je etabliral žc pred 8 leti ^ 
neki hiši koncem trga. Po hiši Je frčal^, 
kamenje, koruzni storži itd. in je to tTa< 
jalo 8 dni. Potem jo strah prenehal. Pred 
3 leti se je pa vrnil in so tržanl govorili, 
da je v hiši «vrag». Radovedneži so ho-
dili gledat, kakor neverni Tomaži, in sa 
se prepričali: Prevrnilo jc šivalni stroj; 
prestavilo hrastovo mizo, zmetalo sveta 
podobe s stene, najbolj je pa trpela kok< 
lja, ki je pod posteljo valila. Revo jc nex 
usmiljeni strah z jajci vred vrgel na src« 
do sobe. Obiskovalcem jo frčal krompir 
v glavo, nekega močnega kovača, ki ni 

Janko J . Srhnšek: 

Tri kaplje krvi 
(Za peto obletnico.) 

Jesensko solnce je v zlatih curkih 
lilo skozi visoka okna v prostrano 
»Silnico. Živo žiobudranje v vseh je-
zikih bivše monarhije se je mešalo ve-
selo s pošumevanjem papirja in knjig 
in škripanjem in škrtanjem slabih 
svinčnikov in še slabših peres. Od vseh 
vetrov so nas stepli skupaj: Čehe in 
Nemce, Poljake in Madžare, Hrvate in 
Slovence, tri pare Italijanov in eelo 
nekaj dunajskih Židov, kuštravih in Sr-
nolasih se je prepiralo v svojem neraz-
umljivem narečju pri mizi okrog des-
ke, načičkane in načačkane z malimi 
Peščenimi hribci in hostami, potoki in 
hišicami in mlinčki in železniškimi po-
stajami, pa z lesenimi pešci in konje-
niki in topovi in strojnicami . . . Na 
"miku sta bila »Terrainlehre* in 
*Dienstreglement I. Teil* . . . 

Na hodniku so zazvenele ostroge, 
čuvar pri vratih je rezko zavpil: »Habt 
acht!* Planili smo na prostore. 

Vstopil je »k. u. k. Hauptmann* od 
sedemindvajsetih pešcev iz Gradca — 
Ludwig Pistauer. Visok, stegnjen, glad-
ko obi i t in sveže počesan, Oči kot dva 
bridka bajoneta. 

Ošvrknil nas je z dolgim pogledom, 
da nam je postalo tesno okrog srca. 

In je začel uvodno pesem kot sle-
herni dan: 

»Kandidatje ste . . . Vsi . . . Postali 
boste — prej ali slej — vsi oficirji . . . 
Avstrijski oficirji . . . Ali veste, kaj 
se to pravi? Ali veste, kaj je oficirski 
stan? Stan av-strij-ske-ga oficirja...?» 
so je razblinil. »Jaz si za svojo osebo 
celo stvar predstavljam tako-le: Svet 
— vesoljni svet je morje . . . Sredi 
morja otok . . . Na njem stoji . . . av-
s t r i j . . . s k l . . . ofi . . . cir . . . Razu-
mete?* 

V levem kotu zadaj je izzivalno za-
kašljalo. Pratika je tiste dni kazala 
drugo polovico oktobra leta devet-
najststoosemnajstega po Kristovem 
rojstvu. 

»K. u. k. Hauptmann« je s svojima 
črnima bajonetoma sunil v oni kot in 
namršenih obrvi iskal prehlajenca. 

»Av-strij-skl. . . oficir . . .» je pono-
vil počasi. 

Zakašljalo je vnovič. Sedaj desno v 
ospredju . . . 

Bajoneta sta Švignila na drugo stran. 
»Zdi se mi, da ste se danes slabo raz-
poredili. Takoj vas namestim, kakor 
so spodobil* 

In je vprašal prvega v prvi kloni; 
»Vala narodnost?« 

»Hrvat!* 
Drugegat 
»Hrvat!* 
Tretjega! 
»Hrvat!* 
»Da sitzt Ja dle ganze Trumbič-

Partei zusammen! — Marsch ausein-
ander!* 

V četrtem redu se je zaletel v troje 
muzajočih se Cehov. 

»Aha! — Die verfluchte Masaryk-
Bande! Marsch!* 

V poslednji klopi čisto pod zidom 
do samih oken, z jeesnskim dnem ob-
zarjenih, se nas jo zbilo petero Sloven-
cev. 

»Die Pfaffenbrttderschaft der Firma 
Krek & Ko! Ich werde Ihnen helfen! 
Marsch! Marsch!* 

Narednik - eooletnik Miklavčič od 
sedemnajstega, visok, suhljat fant iz 
škofjeloških krajev doma, me je za-
del s komolcem: »Po večerji na našem 
starem mestu! — Vsi! Nič strahu!* In 
je zakašljal korajžno in bučno iz zdra-
vih prsi, kot da umira za jetiko . . . 

Tam, kjer 6e na severni strani me-
sta izgubljajo poslednje hiše v rodo-
vitni ravnini, je stala samotna gostil-
na. V njej smo bili stalni gostje vsi 
puntarji in nezadovoljneži iz »k. u. k. 
Reserveoffiziers - Schuie* v Lipnicl. 

S Drvim mrakom smo se zbrali. Cehi. 

Hrvatje ln Slovenci. Trideset, štiride-
set. Načrt je bil gotov. Šo teden dolgo 
potrpimo. Ako se no preokrene . . . 
Skladišča za orožje in hrano so bila 
pod našo stražo . . . In do Ernavža in 
Spilja nI daleč . . . Naša zemlja jo 
tam . . . 

Sablja je udarila ob prag . . . Nad-
poročnik Mahdček, Ceh, s šopkom 
bršljana v roki je stal na vratih. 

«Praga — Zagreb — Ljubljana — 
naši — Polom na vseh frontah kom-
pleten . . . V dveh dneh bo konča-
no .* 

Vrgel je zeleni bršljan med nas. 
»Hej Šloveni . . .» je zaorila pesem 

iz polnih grl . . . Zunaj rezek žvižg . . . 
Kamen je sesul šipo na oknu . . . Nek-
do je treščil steklenico v svetiljko . . . 
Tema — Kletvice... V hipu io bila 
izba prazna.. . 

»Tetka Franca!* 
»Kaj boš dobrega povedal, Ijubčok 

moj?* 
»Oče župan so me poslali, teta Fran-

ca! Nič ne bodite hudi! Veste, vojska 
je prišla. Srbski fantjel Pa jim moram 
poiskati prenočišča. Kaj jim boste od-
stopili oni dve sobi v prvem nad-
stropju, teta Franca?* 

Hrenova teta, sloka, koščena ženica 
Metuzalemovih let jo uurla roke v tan-

ke boke in so razkoračila sredi veže. 
»Sram to bodi! Notri v hlačo naj ta 

bo sramt In Koprivca tudi, župana! 
Tako mu povej . . .!» 

»Pa — teta Franca — Nikarte talev 
— Nisem jaz kriv . . . Dežuje ztinaj; 
snežilo bo morda čez noč . . . K.trn bi 
z ljudmi . . . Prosim vas, teta Franca 
. . . Ne hudujto se . . .» 

»Prosim . . .! Prosim . . .1 Pro-
sim . . .! Ne jezite se . . .! Kako sta 
ponižna in sladka, ti in Koprivec! . t < 
Hu-u-u! Mrcine nemarne!« 

Pa je skočila do vrat in jih stež.v 
jem odprla. Na ulici je v brozgi iil 
dežju stala četa srbskih vojniko«.' 
prvih, ki so prišli v naš trg. 

»Naprej, fantje, le noter! Nič so n8 
bojte, če sem 6tara in grda! Vi ste 
moji fantjel Gori so tri sobo prazne 
in 'hodnik! Kar odložite in razkoma-
tajto se! Trudni ste, vem! Kravine in 
slame si prinesite s poda. V kuhinji je 
ogenj! Pogrejte se! Kar naprej! Lo nit! 
se mo ne bojte.. . ! Tudi vi boste osta-
reli in se vam bodo obrazi zgrbančili 
in nabrali v suho hruške . . . Siro-
maki moji ubogi. . . ! Kar vstopite...! 
. . . Oh, kako sem neumna in trapasta! 
Saj me ne razumejo . . . No znam po-
vedati po srbsko . . . Ti pošast grda 
občinska! Ti jim raztolmači . . . Dosti 
dobro si študiral in se po šolah učil . .1. 



dolei verjeti, le pa strah počastir s umi-
valnikom in si je neverni kovač moral cel 
teden devati mrzle obkladke na slavo. 
Gospodinji je nevidni strah odvzel rožni 
venec In Jo nabunkal. Vse skupaj jo tra-
jalo teden dni. Potem je bit zopet mir. 
Cim več časa poteka od takrat, tem Jas-
neje in določneje se udeleženci spominjajo 
na vse čudežne podrobnosti. Seveda je 
zelo malo nazadnjakov, ki bi si upali 
dvomiti. Poročila o strahu sc v zadnjem 
času zopet ponavljajo. Ce imata Beograd 
In Spodnja Šiška svoje strahove sedaj, jih 
ie Podsrcda imela žc pred leti! 

Ce sc bo razvoj v tej smeri nadaljeval, 
bo naša policija res morala dobiti pose-
ben oddelek straltolovcev. Ali jih bomo 
pa izročili financi. Ta jih bo že ugnala. 

Pomlajevanje ljudi 
In težkoče pri operacijah 

Pred dobrim letom dni sc naučna aka-
demija v Parizu še prav nič nI zanimala 
za znanega pomlajevalca, zdravnika dr. 
Voronova. Proglasila ga je za sleparja 
In njegovi tovariši so govorili o njem s 
prcziranlcm. Toda Voronov se ni brigal 
za vse tc klevete. Mirno je nadaljeval 
svoje eksperimente, ki so mu končno pri-
nesli zadoščenje. 

Kirurško društvo v Parizu je imelo ne-
davno svojo letno glavno skupščino, na 
katero je hi! povabljen tndi dr. Voronov, 
d:i obdrži predavanje o svoji metodi po-
mlajevanja ln o doklej doseženih rezul-
tatih. Voronov ie TCS prišel. Spremljala 
sta ga dva asistenta. Potom skinptlčnih 

nih inžeiuerjev na razpolago s»mo 4196. 
V celem je torej nezasedenih 4245 mest. 
Nov »rdeči« naraščaj nikakor ne more 
nadomestiti tega pomanjkanja vsled svo-
jih nezadostnih študij, med tem ko ne do-
bijo službe starejši kvalificirani inženjer-
ji radi cpolltične osumljenostl». Višje vod 
stvo komunistične Industrije šteje samo 
30 odstot. lnženjcrjev z višješolsko izo-
brazbo. Med 1951 voditelji velikih drž. 
tvornic jih ima 1076 samo nižjo ali cclo 
»domačo^ izobrazbo. Zasebna podjetja so 
zelo maloštevilna in imajo le malo na-
stavljencov. Največja nezaposlenost vla-
da med inženjerji tehnologi, mehaniki ter 
inženjerji za ceste, promet, visoke ln 
nizke stavbe. Razmeroma v najboljšem 
položaju se nahajajo inženjerji za elek-
trične naprave In rudnike. 

Verižniki in pirekupd 
včasih in dandanes 

Ni še dolgo, ko so na Madžarskem v 
mestih nosili po ulicah vislice za veriž-
uike ln prckupce; zdaj zahteva ljudstvo 
tudi na Nemškem, naj so pomečejo dra-
žile! v ječo, in flagrantl zaloteni prekup-
čevalci in verižniki pa naj so kar na 
licu mesta, linčajo ali nemudoma obesijo. 
Današnji brezvestni špokulantje pa ima-
jo pradavno dede, ki so prav tako odi-
rali ljudstvo in izsesavali revože. Ze 
maja 1 535. jo Ferdinand I. nastopil proti 
,-eriinikom in prekupecin, M so naprav-
ljali ljudstvu življenje neznosno ter s 
prodajanjem žita pivovarnam jemali lju-
dem najpotrebnejši kruh. Po gornjem 

slik jc Ilustriral predavanje o svojih opc- Štajerskem so premožnejši ljudje poku-

racijah. Oh tej priliki je tudi prvič ob- pW prt^ k m e t o v * M o t a j * Jj»«f« 

javil statistični materijal o svojih razisko-
vanjih. Po predavanj!! sc jc razvila dol-
gotrajna debata, pri kateri se jc ugoto-
> ilo, da ie dr. Voronov izvršil doslej 44 
prav dobro uspelih opcracii. Bil jc šest-
krat poklican v l.ondon, da izvede pri an-
gleških pacijcntih transplantacijo šimpan-
zo\ ih žlez. Voronov jc ob tej priliki po-
dal nekoliko frapantnili primerov za do-
kaz svoje metode pomlajevanja. Predsta-
vil jc zdravniškemu društvu nekega 65-
Ictnega Industrijalca, ki jc pred letom dni 
poizkusil samomor, ker jc bil tako osla-
bel, da ni mogel več izvrševati svojih po-
slov. Danes, deset mesecev po Izvršeni 
operaciji jc mož zopet svež in željan živ-
ljenja. Neki gimnazijski profesor, katere-
ga so hoteli upokojiti, ter neki inženir, 
ki ie radi živčne bolezni postal nesposo-
ben za vsako delo :n končno neki oslabeli 
novinar so dokazali, da se imajo za svojo 
moč in mladenifko čilost zahvaliti edinole 
pomlajcvalnl metodi dr. Voronova. 

Na koncu svojega predavanja pa je po-
tnlajcvalni kirurg potožil, da ne more do-
biti dovolj materijah za poskuse lil ope-
racije. Vsi koraki, katere jc v tem pogle-
du podvrgel pri pariških oblastih, so ostali 
brez uspeha. Pari1'k a moda mu jc nam-
reč pričela delati silno konkurcnco, kj ob-
stoji v tem, da pariške dame bolj in bolj 
hrepenijo po šimpanzovih kožah. Šimpan-
ze so pričeli loviti in ubijati v toliki mno-
žini, da je afriška centralna vlada bila 
prisiljena, zabraniti lov na to vrsto opic. 
Vsled tega obstoja nevarnost, da pleme 
šimpanzov, kolih žleze so edino sposobne 
za pomlajevanje, popolnoma izumre. Mo 
da jc torej edini vzrok, da so opcracije 
za pomlajevanje tako drage. Cena šim-
panzovih žlez jc radi velikega povpraše-
vanja v zadnjem času narasla za 200?S. 
Dočim so sc doslej takim operacijam lah-
ko podvrgli le bogati ljudje, bodo to od-

' slej mogli storiti le najbogatejši. V tem 
leži vsa tragika pomlajevanja, da jc ope-
racija dostopna le izredno premožnim 
slojem. 

ogromnim dobičkom prodajali dalje. Ta-
ko je bilo žito po trikrat, štirikrat z do-
bičkom prodano, predno jo bilo uporab-
ljeno za kruh. V Brncku, Leobnu, Kind-
bergu ln Eiaenerzu so bila velika skladi-
šča žita, ki so ga kupičili in prodajali 
z naraščajočo bedo vedno dražjo. Vlada 
> zato določila kazni in globe ter je 
ukazala policiji, naj zasleduje skladišča 
in špekulante. Tudi takrat so povzročile 
draginjo vojne proti Turčiji, in večni 
transporti španskega in laškega vojaštva 
so bili vzrok špekulacijam posamezni-
kov pa škodo splošnosti. Isti pojav je 
7,nan- iz dobo prvo francoske revolucijo 
iu vojn 7. Napoleonom. Verižništvo, Ofle-
ništvo in brezvestna špekulativnost pa 
so dosegle višek svojega razvoja šele 
po itpslcdnji vojni. Prcganjanjo lopovov 
ima. žal, le neznaten uspeh. 

Možgani tehnične Rusije 
Neki ruski list priobčuje zanimive urad 

ne podatke v zaposlenosti kulturnih de-
lavcev v Zvezi sovjetskih republik. Leta 
.1916. je štela Rusija 15.200 diplomiranih 
inženjerjev. Od njih se je izselilo okolu 
4000. Izmed onih. ki so ostali v domovini, 
pa je sedaj zaposlenih komaj 2200 t. j. do 
18 odstot. skupnega števila. Največje po-
manjkanje strokovnjakov sc občuti pri 
.železnicah in na parobrodih. Tranplan (so-
vjetski urad za transport) je izjavil me-
seca julija t. 1., da mu je od 8441 potreb-

X Sme li samostojna dama spreje 
mati moške? To pravno vprašanje ima 
za velemestne stanovanjske odnošajc ve-
lik pomen; sodišče v Leipzigu je nedav-
no izreklo o njem zanimivo sodbo v slC' 
dcčciii slučaju: Hišni posestnik jc proti 
nekemu svojemu najemniku naperil tož-
bo radi tega, ker se ta ni hotel odzvati 
njegovemu pozivu, ter svoji podnajemni-
ci — nekj igralki — zabraniti sprejema-
nja moških obiskov. Tožbo je hišui po-
sestnik utemeljeval s tem, da so poseti ne-
ljubi ostalim najemnikom. Sodišče jc za-
vrnilo tožbo hišnega posestnika ter ta 
svoj ukrep utemeljilo takole: Izrečna za-
brana moških obiskov je omejitev osebne 
svobode. Ako katera dama sprejema mo-
ške obiske in s tem nc spravlja hiše 
slab glas, tedaj ji te pravice ni mogoče 
skratitl. Tudi se ni ozirati na to, da ti 
obiski morda niso po volji kaki drugI 
stranki. Jasno je, da nikogar nc briga to 
kar se godi za zaprtimi vrati. 

X Rekord v šetanju, žvižganju in 
biljardiranju. Slava plesalcev, ki so ple-
sali po več ur ni dala miru rekordov želj-
nim Amerikancem. V Montrealu je nedav 
no dosegel neki gospod svetovni rekord 
v šetanju. Neumorno ic šetal po mestnih 
ulicah 42 ur, dokler se končno ni utrudil 
in spavajoč šetal dalje. — Mister Kilbane 
iz Chicaga pa je prišla na še origlnalnej-
šo misel. Začela je žvižgati in je žvižgala 
neprestano 18 in pol ure ter s tem doseg-
la svetovni rekord, v katerem jo bo težko 
kdo pokosil. — Še bolj zanimiv pa je re-
kord, ki ga je dosegel 19-letni Louis M. 
1'ranco. Igral je biljard 57 ur ln 40 mi-
nut zaporodoma ter jo v tem času dose-
gel 5500 točk, njegov najjačji nasprotnik 
Rudolfo Hores je igral 52 ur ur in 30 mi-
nut ter je dosegel komaj 2500 točk. 

Preklic novanskih ' 
dekretov 

Mussolini je pametnejši nego njegovi 
fašisti. 

2e včeraj zjutraj smo objavili telegra-
flčne vesti, ki smo jih prejeli pozno po-
noči iz Beograda lil Trsta, da so dekreti 
o dvojezičnosti slovenskih in hrvatskih 
listov v Italiji preklicani. Tekom popol-
dneva v Ljubljano došla »Edinost« in ita-
lijanski listi iz Trsta so točnost naših 
informacij potrdili: Mussolini je desavul-
ral svoje prefekte v Trstu, Vidmu In 
Puli. Uredništvo tržaško »Edinosti, je 
prejelo v petek zvečer sledeči odlok: 

«Kr. prefektura tržaške pokrajine. 041-
5394, Trst, 26. oktobra 1923. 

Ugledno Ravnateljstvo lista .Edinost«, 
Trst. 

V primemo ravnanje se javlja naslov-
ljenemu ravnateljstvu, da se odlaga iz-
vrševanje odloka podpisane prcickture z 
dne 22. tek. meseca, št. 041-5323, tičoče-
ga sc obveznosti dvojezičnega izhajanja 
listov, ki se v tej pokrajini objavljajo v 
ncltalijanskcmu jeziku. — Prefekt: Crl-
spo Moncada.« 

»Piccolo« poroča isto dejstvo potoni te-
legrafične objave oficljoznc agencije Šte-
fani ter pospremila Mussollnijev preklic 

deloma zelo zanimivim komentarjem, 
lz katerega posnemamo samo par zna-
čllnejšlh mest: 

»Močili mož, ki sedi na krmilu države, 
je umel popraviti nepolitično krivico, ki 
si jo še vedno ne moremo raztolmačiti 
in katero smo smatrali za dejanje, ki 
Je povzročilo, da se Jc ozemlje onstran 
Julijskih Alp razvnelo v novi italofobljl.. 
Ministrski predsednik je s tem dokazal 
svojo vollo, da lojalno uredi odnošajc z 
Jugoslavijo. Odlok o dvojezičnosti slo-
venskega časopisja jc bil neutemeljen iz 
vsega početka in preklic je nedvomno 
posledica kriterija lil politične modrosti.« 

To je kajpada samo lokav poklon Mus-
soliniju in nima za slovenske liste no-
bene vrednosti zadoščenja. »Piccolo« se 
nI v obrambo pravic slov. časopisja ko 
so prefekti izdali nasilne naredbe, ogla-
sil niti z eno besedo. Molčal ie potuhnje-
no v kotu in je zlezel na plan šele tedaj 
ko se mu Jc zdelo, da je udaril primeren 
čas za pokroviteljsko »obrambo« ukra-
denih pravic našega tiska. — Drugače 
pa izhaja tudi iz «Piccola« jasno dejstvo, 
da je bil preklic posledica protestne akci-
je Jugoslovanske Javnosti. To si velja 
zapomniti. 

Fašistovsk! »Popolo* jc poparjen. On 
obžaluje radi sebe preklic naredbe zato, 
ker se bo v bodoče moral zopet poslu-
ževati translatorja za prevajanje sloven-
skega teksta... 

«Edinosf», ki jo izšla v soboto že v sa-
moslovcnski obliki, ugotavlja, da Je s 
preklicem »asilniških dekretov zmagal 
zdrav človeški razum nad kampanilistlč-
no politično kratkovidnostjo, čudi sc pa, 
zakaj prefektura samo začasno odlaga 
izvrševanje, krivičnega in nezaslišanega 
odloka. Logično bi bilo, piše »Edinost«, 
da bi prefekt naredbo definitivno pre-
klical. 

«Odložitcv» jc, tako smemo smatrati, 
le blažja forma za ukinjenje dekretov. 
S preklicotu pa žal še ni likvidirano na-
peto razmerje, ki je radi krivičnega poli-
tičnega pritiska na Julijske Jugosloveue 
nastalo v jugoslovanski državi. Treba jc 
Slovanom v Prhnorju vrniti šole in dati 
politične pravice, napraviti Jih v vsakem 
oziru enakopravne državljane Italije — 
potem šele lahko nastopi med Jugoslavi-
jo in italijansko državo tolerantno raz-
merje, ki bo potisnilo razvnete strasti 
nazaj v okvir pomirljivosti med obema 
narodoma. Q. Mussolini ima sedaj naj-
lepšo priliko, da pokaže svojo državni-
ško modrost. 

Gospa Marija Wessnerjeva 
Nehvaležno jc javno delo pri nas v 

Sloveniji; mnogo truda, malo uspe-
hov, mnogo žrtev, malo priznanja in 
pogosto za vse skupaj zavist, obreko-
vanje iu preziranje. Tako je šla veči-
na naših narodnih mož in žena t-rnje-
vo pot slovenske kulture do lepših 
višjih ciljev in šele po smrti smo jim 
odpustili, da so bili dobri in pošteni 
in so bolj mislili lia druge nego nase. 
Nehote sem premišljal o tem mučnem 
poglavju našega narodnega življenja 
ravno te dni, ko se poslavlja iz svo-
jega dosedanjega delokroga gospa 
Wessnerjeva. Zaman smo čakali besed 
priznanja in zahvale z onih mest, ki 
bi bila s tem izvršila le svojo dolž-
nost. Zato pa smo prepričanj, da ji bo 
tem bolj izkazala svojo zasluženo pri-
znanje naša javnost, ki zna ceniti 
vzgojno, narodno, kulturno in huma-
nitarno delo te blage gospe. 

Odveč bi bilo pri nas govoriti, kdo 
jo gospa Wessnerjeva. Pozna jo vsa 
Ljubljana iu vsa Slovenija, pa tudi 
našemu širšemu jugoslovanskemu in 
češkemu svetu ni neznana, Nad 40 let 
je stala v ospredju naše višjo ženske 
vzgoje; z vnemo in ljubeznijo, ki je 
lastna samo onemu, ki jo res po no-
tranjem poklicu vzgojitelj, jo vršila 
svoje naporno delo in zraven je našla 
časa za vse različne narodne, kultur-
ne in Človekoljubne akcije, ki jih je — 
pogosto na njeno inicijativo — pod-
vzelo naše narodno ženstvo. Koliko 
e število slovenskih žena, ki se kot 

njene nekdanje gojenko vse rade spo-
minjajo svoje dobre vzgojiteljice! Vse 
ogromno delo gospe Wossnerjove kot 
profesorice in nadzorovalne dame na 
tako velikem zavodu kot je bil nek 
danji mestni dekliški licej in je seda-
nja ženska realna gimnazija, je sprem-
ljala ljubezen do učeče se mladino. 
»Gospa* — to je generacijam sloven-
skih žen ime, s katerim so častile in 
spoštovale vzgojiteljico, ki je na tako 
redek način združevala resnost in pri-
jaznost, 6trogost in velikodušnost, 
.'redvsera pa je pri nji zmagovala ple-
menitost srca. 

Gospa Wessnerjeva je bila med pr-
vimi boriteljioami za višjo žensko iz-
obrazbo v Sloveniji. Leta 1875. je pri-

kot prov. učiteljica v Kostanjevi-
co, leta 1880. kot stalna učiteljica v 

Unutra, fantje, unutra . . .! Reci Ko-
privcu: Ko sto mi švabsko soldaščino 
vlačili na seno in v hišo, me niste 
prosili . . . še vprašali ne . . . Z žan-
darji ste prišli . . . «Kuš, baba!»_ ste 
rekli in: »Jezik za zobmi!® Sedaj pa 
jokate in moledujete! Sram vas bodi 
še enkrat . . .!»• • • 

In je z drhtečimi starimi rokami pr-
vemu srbskemu vojaku, ki je prestopil 
njen' prag, pridržala puško in mu po-
magala odpeti nahrbtnik . . . 

Izvlekel sem sc na ulico nalik te-
penemu ščenetu. V očeh so me skelele 
solze sramu . . . 

Na mizi pred menoj stoji slika. 
»Sokoli- in »Orel* zajeta v bratskem 
objemu. V sokolskem kroju .Icrinov 
Tone, nekdanji soaed moj, jaz v or-
lovskem. Roko čez pas jaz njemu, 
roko čez pas on meni . . . 

Za prvi narodni praznik, za prvi 
praznik narodnega uedinjenja so po 
trgu zavihrale zastave. Nad cesto pod 
sodnijo in Zumrovim hotelom so ie 
dvigal slavolok iz vitkih smrekovih 
mlajev, vso hiše ozaljšane, vse ulice 
razsvetljene . . . Sivolasi oče in ^ jaz 
sva okitila sodnijska okna s kraljevo 
in pre^tolonaslednikovo sliko. Na trgu 
pod lipo narod, narod, narod . . . Žen-
sko in moško, mlado in v letih, v ž nI-

Rešimo safeolsfei Tabor! 

kupite naj o ene Je pr i m 

Družbi ILIRIJA, Ljubljana, 
Kra l ja Petra t r s 8. - Tel. 230. 

tih plamenih bakelj in medlem odsvitu 
lampijonov svetle čelade ognjegascev, 
rdeče košulje Sokolov in Orlov, pesem 
in godba in kolo .. . . Predstojuik so-
dišča je govoril množici besede, ki jih 
trgu do tedaj še ni govoril nihče , . . 
Nenadoma hrup in lom . . . Orjaške 
roke so trgale železno ograjo okrog 
velike lesene strojnice, z žeblji in sol-
zami tega istega naroda še prod ne-
davnim časom okovane.. . Še lom . . . 
še hrup . . . Počile so strojnične no-
ge . . . Krohot,... Divji vrisk . . , Zna-
menje narodove sramote, ki si ga jo 
moral postaviti sam na sredi vasi, se 

jo valjalo v pocestticm blatu . . < * 

Sliko na mizi pred seboj gledam . . . 
Spomnim na one dneve iz osemnajste-
ga. l e t a . . . 

Petkrat se je premenilo leto od 
tistih dob . . . Dnevi beli in srčne lju-
bezni polni kot da umirajo . . . Mlaji 
z Žumrovega vogala so žalostno kon-
čali v peči, trobojke se pozabljene in 
zavržene valjajo po prašnih kotih . . . 
Lipo na trgu je oboril vihar in podo-
barjev oče iz njenega lesa rezljal bogce 
in kr iže. . . Iz zvezdnate rano jesenske 
noči pa se starcu skozi skrbno zapa-
ženo okno reži Satan in se mu škodo-
željno nosmelntje... 

Stavben ik 128 

RUD. ROCAK 
v Trbovljah 

izvršuje vsa stavbena dela. 
U s t n o tesallšče. Izdelovanje stopnic. 

Teraco-tlak. 
Brezkonkurenčne cene. 

Krško. Leta 1888. je dobila mesto 
lia mestni slovenski dekliški šoli v 
Ljubljani ter si jo leta 1894. pridobila 
kvalifikacijo meščanske učiteljice. Za-
slovela je v pedagoških krogih kot 
cria najboljših slovenskih učiteljic, 
Takrat so je začelo v Ljubljani misli! 
ti na primeren šolski zavod za vlSjo 
žensko izobrazbo. Sestavil se je nrj. 
pravljalni odbor, v katerega je bila 
izvoljena tudi ga. Wessnerjeva. Nje, 
neinu vnetemu in iniciativnemu delu 
je mnogo pripisovati, da se je letu 
1890. šola otvorila. Gospa WessnerjN 
va jo postala ona prvih njenih učnih 
sil. Ženski licej v Ljubljani se je kma 
lu razmahnil v prvi zavod za vzgojo 
slovensko ženske mladino na sloven. 
skem jugu. To je bila v prvi vrsti 
tudi zasluga gospe Wessnerjeve, k*, 
tere ime ostane za vedno spojeno t 
blagoslovljenim delom našega napred-
nega in v najlepšem pomenu besedo 
modernega ženskega vzgajališča. 

Po prevratu se je bivši licej spre-
menil v realno gimnazijo in je postala 
profesorica na zavodu. Obenem je vr-
šila posle nadzorovalne dame. Tako 
je vzrast.la s svojim zavodom in v 
srce jo je bolelo, ko je videla, kako 
hočejo drugi podirati, kar je ona s ta-
kira trudom in ljubeznijo gradila, L» 
tako si moremo razlagati, da je pro-
sila za vpokojitev, kajti kdor je po-
znal njeno ljubezen do mladine, mar-
ljivost in delavnost, si ni mogel pred-
stavljati, da se bo kdaj mogla ločiti 
od svojega zavoda, ki mu je bila duša 
in srce. In vendar je odšla. Vedela 
je, kako jo ljubi mladina, in kaj iz. 
gubi v nji. Vemo, kako težko ji j« 
bilo slovo, njej, ki si ni mogla pred-
stavljata življenja brez šole. 

Da, draga goapa, danes niso časi 
dobrih in velikih ljudi. Vaše srce, ki 
je ostalo med mladino tako otroško, 
nežno, dobro, je začutilo uezasluženo 
ponižanje. Kdo ni poznal Vaše skrom-
nosti — a opravičena je bila tudi 
Vaša poštena samozavest, ki jo ima-
jo samo oni, ki so zvesto izpolnili svo-
jo dolžnost. Zato Vam nI treba slu!-
benega priznanja — dali ga Vam 
bodo oni tisoči poštenih slovenskih 
ljudi, ki Vas poznajo, ljubijo in spo-
štujejo. Dr. !. L. 

Gospodarstvo 

EiM 
ea vselej sa Vam (3 
priporoča samo V 

veletrgovina 
R. STERMECKI, 
Celje, ako hočete 
res dobro in po-

ceni kupiti 

d SÊ ^ Ji §E 
ročno, domačo delo, kakor tudi fine 
tvornlške, obleke za ženske, moško in 
otroke, perilo, klobuke, pleteno jope, 
čepice in šale, kravate, rokavico, noga-
vice in Bploh vso modno robo za dame 
iu gospode. — Trgorcl ca' gros- cene, 

Splošne dolžnosti davko-
plačevalcev v zadnjem 

četrtletju 1923 
(Opozoritev Trgovske In obrtniške zbor-

nice v LjubljanO-

I. SStanovanjskl izkaz. Do 30. novem-
bra 1923. morajo vsi posestniki hiš v 
Sloveniji in v Prekmurju vložiti sami 
ali po svojih namestnikih pri pristojnih 
davčnih oblast vih hišne stanovanjske iz-
kazo, če so hiše dane v najem, za v na-
jem neoddana poslopja pa zaznamek 
prebivalcev takih poslopij. Tiskovine te 
dobivajo brezplačno pri vseh davčnih 
oblastvih in davčnih uradih. 

II. Davek na poslovni promet. Davčni 
zavezanci, ki so dolžni voditi za davek 
na poslovni promet knjigo opravljenega 
prometa (poleg trgovskih družb, zadrug 
itd. vsi obrati, katerih promet jo prese-
gal v letu 1922. vsoto 360.000 Din) in 
omenjenega davka za IO. četrtletje 1928. 
še niso odpreuiili, so dolžni ga odpremiti 
do dne 30. oktobra 1923. in hkratu pred-
ložiti prijavo. Zamudniki se še posebej 
opozore na svojo dolžnost ali s posebnim 
pozivom ali z javnim razglasom ter s 
zapretilom uradne ocene ter rednostih 
glob. Kdor vloži nepravilno prijavo, iz-
gubi pravico pritožbe. 

III. Dospelost direktnih davkov. Dne 
1. novembra 1923. dospejo v plačilo vsi 
direktni davki za n i . četrtletje 1923. 
Davčni uradi so upravičeni jih po 14. 
novembru 1923. prisilno izterjavati in z iz-
računavati poleg 6 odst. zamudnih obre-
sti še za opomin 4odst. terjanega zneska. 

Tedenski borzni pregled 
Zagreb, 27. oktobra. 

Na tržišču z e f e k t i je trajala celi 
•prošli teden baisse. Tečaji so polagoma 
nazadovali in so včeraj znatno padli 
Vzrok nazadovanja je v tendenci, ki vla-
da na dunajskem tržišču, ter v pomanj-
kanju gotovino, ki so je na tem tržišču 
posebno močno občutila, ker se je mno-
go denarja uporabljalo na deviznem tr-
žišču. V domačih, to je v nearbitražnlh 
bančnih papirjih je igrala vodilno vlo-
go fraštediona, ki je nazadovala do 
1020. Njej so sledili ostali domači papirji 
Splošnemu nazadovanju se je odtegnila 
lo. Srpska banka,- ki je obdržala svoj te-
čaj 139 — 140. Od arbitražnih bančnih 
papirjev je pa/11 a Hipotekama do 112. 
Na toj višini se je trgovala v večjih ko-
ličinah. Glede na svoj slabi tečaj na Du-
naju jo istotako oslabela Hrvatska es-
komptna. Kreditna Zagreb se jo držala 
na 150, a Jugoslavenska na 155. Več 
zanimanja se je opažalo za primorske 
papirje, kakor Etno' in Litorale, ki sta 
bila čvrsta. Pod vplivom dunajsko borze 
so na celi črti nazadovali industrijski 
papirji. Gittmann jo padel na 1600 in se 
jo šele včeraj okrepil nazaj na 1650. Šo-
čerana Osijek jo padla na 2300 in jo 
včeraj zopet porasla. Trbovlje se kolikor 
toliko drži. Istotako Slavonija. Promet 
se je počasi razvijal. Zuala kažejo, da 
bo kriza ua efektnem tržišču traineiša 

Na d e v i z n e m tržišču je po ostr 
baisse nastopila v torek nenadoma haus-
se, ki jo je izzvala špekulacija. Blag^ 
katerega jo brezdvomno dovolj v rokah,1 

je nenadoma zmanjkalo, kar je med ne-
koliko preveč lahkovernimi kupci izzva-
lo nervozno povpra še panje. Tečaji so 
bili vedno nad zunanjimi paritetami. 
Hausse je trajala do podkonec včeraj-
šnjega borznega sestanka. Včeraj po-
poldne po borzi se je še enkrat poskusilo 
izzvati čvrstooo, toda končno je poneha-
lo povpraševanje ter se je pričela moč-
na ponudba. Promet celi teden vendarle 
ni bil ravno ogromon. 

Baisse. ki se je pričela včeraj popol-
dne, se je danes nadaljevala v prostem 
prometu. To je bilo edino pričakovati, 
kar smo že v naših poročilih napovedali, 
ker za bausse v današnjih prilikah ni 
gospodarsko utemeljenega povoda. Ten-
denca v današnjem prostem prometu j! 
bila slaba in BO so tečaji blaga stalno 
nižali. Zaključkov je bilo malo. Dunaj ]« 
oslabel tekom dopoldneva od 0.122 na 
0.121, Italija od 392 na 888, Praga oi 
257 na 254, London jo notiral okoli H 
uro 387 — 888, dolarski ček 86, Scica iz-
plačilo 1540. V efektih ni bilo posla. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (27. t. m 

P š e n i c a : baška, 78 — 79 kg, 2 ' 
vagonov 335 — 344; baška, 2%, dupli 
kat kasa, 31 vagonov 337.5; banatska 
2%, Zenta, 9 vagonov 332.5 -- 84t 
J e č m e n : 67 — 68 kg, ponudba 267.5 
baški, 68 — 69 kg, ponudba 267.5. Oves 
baški, ponudba 225. T u r š č i c a : baška 
ponudba 245; za september, 10% kasa 
Donava, 30 vagonov 257.6; januar, 2 va 
gona 210; -februar-marc, 5 vagonov 23( 
marc-april, 100% kasa, 5 vagonov 20; 
v storžih, 1 vagon 155. F i ž o l : beli, ha 
ški, povpraševanje 530. Moka : bal 
«0», ponudba 525; «0» s, ponudba 54( 
O t r o b i : v jutinih srečah, 1 vagon 18< 
Tendenca nespremenjena. 

Zagrebški tedenski sejem (27. t. m-
Sejem slab. Cene za kg žive teže: vo 
bosanski I. 12 — 13.5, U. 9.5 — 11, » 
9.5 — 10, mlada živina 10 — 11, krav 
I. 9.5 — 10, II. 6.5 — 8, svinje I. 27-5 -
28, teleta I. 22.5 — 27.5, II. 21.5 — 22j 
Krma: seno do 120, detelja do 125, 

Trg z jajci (27. t. m.) Zaradi topleg 
vremena kupčija z jajci prilično stagnh 
po celi Evropi. Pokriva se samo najnu 
nejša potreba. Blaga je v naši drža' 
malo. Cene se drže, dasi je bilo zara< 
porasta dinarja pričakovati oslabljen) 
Na domačih tržiščih so so gibale cena i 
komad: v Vojvodini okrog 1.75: Din, 
Sloveniji 1.85 do 1.90 Din (v Ljublja 
na trgu 2 Din), v Srbiji 1.70 do 1.80 Di 
v Hrvatski in Slavoniji 1.80 — 1.85. 

— Obtok bankovcev Narodne bani 

se je v tednu od 15. do 22. oktob 
zmanjšal za 51.1 milijona na B874.7 n 
lijona Din. Kovinska podloga jo v iste 
Basu narasla za 5 milijonov na 457.3 n 
liioua Din (v zlat.ut 
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Ko pripleza tik pod teraso vrhu 

jtopnic, počaka malo, da se mu di-
hanje pomiri, ln so nato zavihti na 
oni ozki pomol, kjer jo Pilou poprej 
tigubil ravnovesje. 

Lina je bila fe vedno razsvetljena, 
jla jo dovolj široka in visoka, da bi 
j 61ovek povprečnega obsega stisnil 

škoi njo. Popolnoma Uho je bilo notri. 
Prostor, kolikor ga je mogel Nycta-
jope pregledati, to je od line do stene 
v ozadju sobo (ki je bila najbrž kaka 
naravna votlina, a so jo graSSaki ob-
zidali in popravili), je bil popolnoma 
prazen, nikjer žive duše. 

Ko so Nyctal'ope uveri, da mu re-
volver Se vedno tifii za pasom, se obesi 
jopet na vrv in spleza do lino s skrče-
nimi nogami, da se no bi dotaknil kako 
stopnice, nato se sunkoma vrže r. glavo 
in rameni v lino ln pogleda naokrog: 
sobica je kakor so običajno stražnice 

na utrdbah. Prvo kar opazi, jo mrtvo 
človeško truplo, ležeče na tleh poleg 
postelje in po bradi, vratu in ramenih 
poškropljeno s črnordečo krvjo. 

Sainciair so splazi skozi lino in se 
požene z glavo naprej v sobo, se vlovl 
na roke, potegne nogi za seboj in se 
vzravna. 

Hitro se razgleda po sobi na vse 
ftiri strani, na tla in na strop. Prostor 
je nekako kvadratičen, na levi vrata, 
miza in stol; pod lino močno vreteno, 
s katerega so je odvijala vrv; na desni 
postelja in omara; stena v ozadju je 
prazna in gola. Na gladkih skalnatih 
tleh leži okrvavljeno truplo: krogla iz 
Piloujevega revolverja jo šla možu 
fkozi vrat malo. pod ušesi in mu pro-
drla. obe arteriji; mrtvec je bil oblečen 

sivo-modro uniformo in v škornjih. 
Sredi stropa jo svetila električna sve-
tilka. V levem kotu, med steno z vrati, 
in steno z lino, je stala mala kotna 
mizica, na njej telefonski aparat. Na 
mizi sredi sobe je ležal velik nabit re-
volver, mošnja s tobakom, pipa, vžigal-

nik in stara knjižica, Goethejev »Her-
manu und Dorothoa*. Pod mizo prazno 
vedro in pločevinasta ponev, napol 
polna votle. V lini jo bilo malo ste-
kleno okence odprto na levo in na 
desni lesena debela oknica. Ob vznožju 
postelje razmetani dve umazani bri-
sači. 

•Stražnica, brez dvoma,> govori sam 
pri sebi Sainciair. »Toda počemu vre-
teno, vrv in zanka, ko je vendar do-
volj drugih obrambnih sredstev, učin-
kovitejših in zanesljivejših proti ne-
nadnim napadom? No, to vprašanje se 
bo rešilo samo po sebi, kadar pride 
ugodnejši čas za to. Počakajmo Cor-
sataU 

Pogled mu obtiči na vratih. 
»NI no ključavnice ne zapaha, samo 

navadna kljuka. Straža torej nima ne 
pravice, no dolžnosti, da se zaklene. 
Bogzna, da-li stražnik bdi celo noč ali 
ga jo le Pilou zbudil? . . .» 

Sainciair so obrne k omari za po-
steljo, jo odpre in začne preiskovati 
z velikim zanimanjem. 

«y ti rjo pločevinasti krožniki, dva 
pribora z noži, dvo čaši, dva prta . . . 
Glej, glej, tudi knjige! . . . Kaj pa. 
jo to-lo?» 

Bil jo nekak karton, razdeljen v štiri 
stolpiče, vsak stolpič zopet razdeljen 
v tri razpredelke. V prvem so tokoče 
številke, v drugem imena, v tretjem 
zopet številke. Po dvoje in dvoje imen 
je oklenjenih z oklepajem. Številke 
v tretjem razpredclku so očividno zn.v 
čile dneve in mesece. Prvih trinajst 
Številk je prečrtanih z rdečim svinč-
nikom. Iinen je v celem dvajset (de 
setkrat po dve) in se v mcsecu trikrat 
ponavljajo: od 1 do 10., od 11. od 20.. 
od 21. do 30. Edino imeni pripadajoči 
31. dnevu, sta novi in nista všteti med 
onimi dvajsetimi. 

»Aha,» se zasveti Sainclairu. »Stra-
ža obstoji iz dveh mož, in trikrat na 
mesce v presledku desetih dni prideta 

po Ista dva na vrsto. Za mesece, ki 
imajo SI dni, pa je treba po en par 
več. Prvih trinajst rdeče prečrtanih 
številk znači dneve, ki so pretekli. 
Pravcati koledar. Številke v prvem 
razpredelku so bržčas številke straže. 
Stražnika, ki imata službo 14. in li). 
maja od opoldne do opoldne, se ime-
nujeta Wolf in Ragh, njuni številki 
sta 43 iu 44.» 

Ozre se na mrtveca. Na levi strani 
prsi je Imel na jopiču okorno prišiti 
dve čotvorki iz belega blaga. 

»Ta jo torej Ragh-44,» mrmra Sain-
ciair. »Kje pa je \Volf-43?» 

V tem hipu začuje lahen šum od zu-
naj. Ozre se k lini, kjer se pravkar 
prikaže Corsatova glava. Sainciair mu 
s prstom pomigne, nakar so Corsat 
spusti z line na tla. 

Komaj se je to zgodilo, zaslišita oba 
od vrat sem težak korak v škornjč 
obutega človeka, ki stopa po kame-
uitih stopnicah navzdol. 

»Urno!* ukaže Sainciair, »položi 
mrtveca na posteljo, da sc bo zdelo 
da spi, s hrbtom naj bo obrnjen k 
vratom . . . Odejo razvleci tako na 
tla, da bo zakrila krvavo lužo . . . 
Tako, dobro! Zdaj pa stopi k meni! In 
kadar ga bom naskočil jaz, skoči tudi 
ti! . . . Prav tako, kakor pri Kroonu 
v rdeči hiši!* 

Ko se vrata odpro, se je videlo kot 
da Ragh-14 spi; Sainciair in Corsat pa 
stojita stisnjena v kotu, ki ga odprta 
vrata zakrijejo. 

Možak vstopi in zaloputne vrata s 
peto. V levi roki nosi hleb kruha, v 
desnici pa v štirih skodelicah večerjo, 
zase in za svojega tovariša. 

»Tako, zdaj mi je v.se jasno,» misli 
Sainciair. »Wolf jo šel po večerjo. Po-
stelja je pa zato, da stražarja tekom 
21 ur menjaje počivata. 

Wolf odloži, kar je prinesel seboj, 
po t.e m pa pogleda na posteljo in za-
godrnja v najčistejši berlinščini: 

»Da bi to vrag . . . Ragh že zopet 
spi. Prespal bo menda šo svojo smrt!.. 
Če bi bil jaz slab kamerad, bi ga se-
veda naznanil, da je v moji odsotnosti 
zaspal . . . Ob!« 

Ko se med govorjenjem bliža po-
stelji, da bi zbudil tovariša, se nevede 
nekoliko okrene, opazi lino, odvito 
vrv, prazno vroteno . . . 

Pa žo ni imel več časa, misliti na te 
nenavadne stvari; široka dlan mu za-
pre usta, obenem pa ga tujo, neznano 
roke zgrabijo za roko in silna teža se 
zavali nanj, da mu nogo kar klecnojo 
v kolenih. Skuša se upirati, braniti, 
toda silne roke ga dvignejo s tal in 
polože na hrbet in udarec s pestjo po 
glavi ga skoro onesvesti: a šo prodno 
se mu izvije hropenje iz ust, mu po-
tisno roka robec vanje. Potem mu z 
njegovim pasom privežejo roko Ii te-
lesu, noge pa ovljcjo z odejo. Ves be-
dast o<l strahu, a vendar še pri za-
vesti, opazi sedaj dva človeka, ki s« 
sklanjata čezenj, eden celo z nožem v 
roki, in začuje tiho besede, izgovor-
jeno v francoščini, ki jih jo prav dobro 
razumel (služil jo namreč že pred vojno 
pet let v nekem hotelu v Niči): 

»Če se bo šo knj upiral, mu zaplčim 
nož v goltanec. Sleci onega drugega! 
Tn obleci njegovo uniformo, škornje iu 
čepico! Pazi, da očistiš, kolikor pač 
moreš, jopič od krvi! Pa brzo, brzo . . . 
Aha, Pilou je tudi že tu! Ne mudi se!« 

»Daj mi sem svoj nahrbtnik, sicer 
si ne moreš zapeti jopiča. Dobro!.. .-> 

Wolf št. 43 se znova skoro onesvesti 
od strahu, ko začuje, da je njegov to-
variš mrtev, in ko zagleda skozi lino 
vstopiti tretjega neznanca. 

Človek z nožem v roki so obrne k 
njemu in mu francosko pravi: 

«\Yolf-48! Iz tvojih oči razberem, da 
si moje prejšnje besede razumel. Še 
lažjo boš razumel to-le: jaz rabim tvojo 
obleko, zato to bom slekel. Pazi se: 
le ena sumljiva kretnja, in moj drugi 
tovariš, ki je pravkar vstopil, ti po-
žene kroglo v glavo . . . slično kroglo, 
kakor ona. ki jo usmrtila Ragha-11..., 
krogla iz brezslišnega revolverja . . . 
b r e z s l i š n e g a , razumeš? Pilou. 
pazi nanj. In čo so gane, ga ubij!« 

Če jc kdo izgovoril take besede, s 
primernim povdarkom, in če je ta kdo 
bil N y c t a l o p e . ni bilo preveč var-
no, nasprotovati jim, razen čo se je 

dotičnemu res mudilo s tega sveta. 
Wolfn pa se ni. Da so lepo rnirno T.W,. 
vezati in da pokaže svojo dobro voljo, 
so celo sam slečo in naglo zvijo na 
Sainclairov ukaz obleko s Škornji in 
čepico vred v sveženj in ga poveže z 
jermenom. 

»Pilou, doni si sveženj na hrbet, če 
bo sila, so lahko v eni minuti preoble-
čen tako kakor Corsat. Jaz vzamem pa 
nahrbtnik . . . Pozor, VVolf! Odgovar-
jaj na moja vprašanja!« 

»Ja, mein Herr!« 
»Kam vodijo stopnice, po katerih si 

prišel? Šc globlje dol?» 
»Ne, ta stražnica jo najnižji prostor 

v gradu.» 
»Torej so tu še drugi slični pro-

stori?« 
»Da.» 
»Kaj je v njih . . .?» 
»Skladišča in pa vojaštvo stanuje 

v njih.i. 
»Kaf vodijo končno to stopnice?« 

»Najprej v okroglo poslopje znotraj 
gradu, kjer so skladišča in kasarne. 
Potem na okrogel hodnik v najnižjem 
nadstropju gradu iu nazadnjo v oro-
žarno. kamor se sploh končujejo vsi 
hodniki in vsa stopnišča celega gra-
du.« 

»So postavljene straže v orožarni?« 
»Ne, mesto tega so vsa vrata elek-

trizirana. > 
»Počemu torej ta straža tu?« 
»Da vjamo ž i v e g a vsakogar, kl 

bi vdrl v grad.* 
»In čo lil jih bilo več? Dvoje, 

trojo . . .?» 
. . bi prvega vjeli živega, ostale 

pa javili, in če bi milostljivi gospod 
samo hotel, bi jih elektrika usmrtila, 
še prodno bi prestopili zadnjo stop-
nico.« 

Sainciair se porogljivo nasmehne: 
»Najduhovitojše odredbo včasih od-

povedo, kakor vidiš . . . Torej, če 
hočem odtod v grad, moram skozi oro-
žarno?* 

»Da.« 
»In straž ni?« 
»Ne, elektrika straži vse.* 

(Daljo prihodnjič.) 

Ravnoksr 
d o š l o 

f 

v s e h b a r v s a pletenje šenskifo jopic ( j u m p e r j j e v ) otroških 
ohJekc itd. se dobi v vsaki trmožinš pari tvrdke 

K o F e i i č a n ^ M s s t n U r g š i . 2 0 

VABILO. 

Cvetlični salon Viktor Korsika, Kongresni trg št. 3, vabi 

cenj. občinstvo, da si pred nakupom šopkov in vcnccv o priliki 

Vseh Svetih ogleda krasne coctlice, šopke in nagrobne vcnce. 

rosebno pa sc opozarja na današnjo izložbo. 

Za obilen poset se priporoča 

5482 Viktor Korsika. 

Kakor smo zvedeli, sc za na?e izdelke v SHS in drugih narodnih državah 

|iod našimi zflščitimi imeni kakor »LU. IKN, U M O M , L I L I * iu zaščitno znamko 

• LILIJA« ponujajo popolnoma druge, slabejše vrGto blaga, kot so naše že desetletja 

po nanc, prvovrstno tkanine. Označena imena in znamke se ponarejajo, vsled čosar 

EO oškodovane cenjene stranko, istotako trpi radi kvalitetno manjvrednosti naša tvrdka. 

Vsled tega svarimo vsakogar blago pod gori označenimi imeni izdelovati ali 

prodajati, kater.) n i kupljeno od nas, ker bomo proti vsakemu, k i bi hotol naša 

JaMitua imena in znamko zlorabljati, postopali sodnijskim potom. 

Končno še poudarjamo za orientacijo cenj. ltupujočoga občinstva, da so vsi 

ea3i izdelki, razen naših zaščitnih znamk, zaznamovani čo s protokolirano zaščitno 

številko 8 8 1 1 , kar BO naj pri nakupu upošteva. 

Znižane 
cene! 

Kup i t e obleke, z imn ike , rag lane i td. le v 

konfekcijski industriji 

SGHWAB, 
Uvaža vse blago le od prvovrstnih 

svetovnih angleških in čeških 

tvornic, vsled česar jamčim za 

kvaliteto vsega pri meni 

kupljenega blaga. — Vsa izdelava 

je v lastni režiji 

Snlžsne 

Lastni modni atelje za gospode 

Oblastveno dovoljena 
razprodaja. 

Ker nameravamo oddelek za plete-

nine, trikotažo in perilo popolnoma 

opustiti, prodajamo od ponedeljka dne 

29. oktobra vse v to stroko spadajoče 

blago po globoko znižanih cenah. V 

poštev pridejo različne volnene modne 

jopice, jumperji, sviterji, čepice, do-

kolenice, gamaše, floraste, svilene in 

patent nogavice, nogavice za gospode, 

volneno in bombažasto normalno in 

Jagrovo perilo, različno perilo za dame 

in gospode, izgotovljeno iz najboljšega 

batista, sifona in cefirja, predpasniki iz 

kretona in klota, svilene in etaminaste 

bluze, dalje vsakovrstni žepni robci, 

triko in glage rokavice, ovratniki, kra-

vate kakor tudi razna kosmetika in 

galanterijsko blago. 

Razprodaja se vrši samo toliko časa, 

dokler traja zaloga. 

A. & E. Skaberne. 

Medicinsko ribje olje 
sveže dospelo. &«3» 

Drogerija 9. KBliC 
LJUBLJANA, Židovska ulica št. 1. 

Gopc-stehlenic Kupimo 
vsako množino 

po najvlft j lh cenah . 

„ALK0", veletrgovina žganja, d. z o.i. 
Ljub l j ana (Ko l l zo j ) SM; 

Čisto zastonj = 
ne, ampak po izredno nizkih cenah 

dobite 
vse vrste sukna, hlačevin, žameta, ba rhen ta , 
t lanele, klota, p la tna, trikotaže, jopic, pletov, 

ogrinjalk, nogavic, prvovrstnih nahrbtnikov v 

vseh velikostih (domač izdelek) in najrazlič-

nejše drugo blago — — 

v novootvorjeni trgovini 

i S 

1 

Majzelj & Rajšelj 
LJUBLJANA, Turjaški trg i 

( f j lvža , ,Preski-bovaln ica") 

Samo dobro sol idno blago. Postrežba točnfl. 

Cene konkurenčne. r>co8 
Istotam se otvori v kratkem oddelek za 

usnle vseh vrst, — Vsak si naj ogleda, 

Nlkdo nI prisiljen kup i t i^ 

Na drobno Na defceio 

6629 

"i n 
ponuja 6581 

FR. OZO iv i , 
mlekarna, 

St. Juri j ob Juž. žel. 

I š č e se v 

prosto dostopen 
krit prostor 

kot shramba za stare zaboje in sHčne 
lesene izdelke, v katerem bi se izvrševala 

tudi manjša popravila. 
Ponudbe nod ,.Za da l j io dobo11 na Aloma 

Coinpauv v Vtnbljaui. 

PAVEL ŠIMENC 
pokopališki vrtnar 

pri Sv. Križu pr! Ljubljani 

priporoča cenj. občinstvu RVO JO veliko zalogo lopih KRIZA.NTEM v 

raznih barvah, kakor tudi vclikocvetuo k r l z a n t s m e . Prevzame popravila 

iu popravo grobov B cvetlicami, so priporoča za izdelovanje nagrobnih 

veuoev, iopkotf, ka!;or tudi različnih arnžmajav po zmernih cenah. 

Naročila so sprejemajo, ttidl vsak dopoldan na trgu, prva 
stojnica od „Imopexa". 

lludnik produeira sedaj dnevno 10 do 20 ton 

premoga, a produkcija se da z r a z u m n i m stro-

kovnim vodstvom znatno povišali. Nastop službe 

takoj ali po dogovoru. Plača po dogovoru. Sta-

novanje za sanica ozir. za oženjenega na razpo-

lago. Ponudbe z navedbo strokovne usposoblje-

nosti, dosedanjega službovanja in zahtevo plače 

na anončno ekppcdicijo Aloma Con)pany v 

5505 Ljubljani pod „ l e p a bodočnost". 
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Več čevljarskih pomoč-

nikov 
fo enega prirezovalca. sprej-
me ftavs Ivan, Cesta ua Loko 
St. 37. Ljubljano. 13494 

I. Žagar za venecljanko 
stalna 6lužba, plača po do-
govoru. I l raua iu stauovanjo 
sa neoženjeno v h!£l. Sprej-
mejo so tudi oženjeni, kate-
rim se preskrbi stanovanje. 
Samo resni in zmožni Žagar-
ji unj se zglasijo osebno ali 
l ismeno pri Franc Kunstlcr, 
parna žaga iu mizarstvo v 
Lit i j i . 13519 

Okrajni zastopnik 
spreten in ugilen, se iščo za 
takojšnji nastop. Vpokojenci 
imajo prednost. Sprejme so 
tudi prvovrstni mehanik za 
popravilo stroji v .— Ponudbe 
pod ..Zastopnik" al i ..Me-
hanik" ca upravo , , Ju t ra " . 

13595 

Pošteno deklo 
fr! zna vsaj doloma kuhati in 
Via druga b:*ua dela. s« 
f prejme k trem osebam. — 
Nastop 1. nov. nll kesneje. 
Na-Iov povo uprava , . Ju t ra" . 

13574. 

2 čevljarska pomočnika 
se sprejmeta takoj za fina 
moška iu ženska eksportna 
dela. — Plača po dogovoru, 
brana in stanovanje v hiši. 
N o g r o Alojzij, Ljubno pri 
Podnartu, Gorenjsko. 13351 

Služkinjo 
mnrlj ivo in potisno. veščo 
v?eh hišnih del. ki zna vsaj 
nekaj kuhati, i.v-omo za fino 
rnolo ob!t<Mj v Splitu. Pogoji 
ugodni. Naslov, kjer so dobe 
Vsa pojataila, povo uprava 
,, Ju t ra " . 13271 

Potnik za štajersko 
fcl bi poleg svojo stroke p'*-
vj.-l še moko, se išče. — Po-
niuibo pod ..Potuik" na upr. 
. . Jutra" . 13221 

Pošteno dekle 
Karo 16—19 let, se sprejme 
za lahko hifno delo in k 
Dtrokoni. — Naslov v upravi 

Ju t ra " . 13330 

Prodaja lka 
fzurjena v delikatesni trgo-
vini. čedna in poštena, :.e 
f prejme takoj. Ponudbe r a 
podružnico . . Ju tra" v Mari-
boru pod šifro ,.Prodajalka". 

13392 

Pošteno dekle 
Staro do 25 let, co sprejme 
za lahka hiSna dela ; razu-
meti mora tudi kuho. Naslov 
pove uprava „ J u t r a " . 133S4 

Trgovska pomočnica 
galanterijske in mamifakturne 
stroke, z znanjem treh jezi-
kov. btara 24 lrt, Iščo službo 
najraje na deželi. Ponudbo 
na uravo , , Jutra" pod šifro 
..Zanesljiva iu poštena". 

13113 

Gospodična 
zmožna popolnoma lesne stro-
ke in drugih pisarniških del, 
is> e službe. — Ponudbe pod 
,,Lesna" na upravo , , Ju tra" . 

13593 

Slaščičarski pomočnik 
i*če službo v LJubljani nll 
kje drugje. Ponudbe se prosi 
na upravo , , Jutra" pod šifro 
..Slaščičar". 13514 

Kuharica 
(gospa), išče mesta k boljši 
rodbini. Vajena je tudi dru-
gih hišnih opravil. — Naslov 
pove uprava , , Jutra" . 1332S 

Kot kontorlsiinji 
iščeta službo dve gospodični 

večletno pisarniško prakso. 
Gresta tudi na deželo. Nastop 
1. novembra. — Ponudbo pod 
,,Zanesljivo" na upravuištvo 
. . Jutra" . 13150 

Učiteljska abiturijentka 
Iščo primerne službo v kaki 
pisarni. Prevzame tudi in-
strukcije. Ponudbe pod flfro 
..Abiturijentka" na podruž-
nico , , Ju t ra" v Mariboru. 

13 M J 

Kot pisarniška moč 
sluga aH kaj sllčnega, i š č o 
službo mladenič, vešč slov. 
in angl. jezika. — Ponudbe 
prosi ua upravo , , Ju tra" pod 
fifro ..Mlcdeuič". 13421 

Trgovski pomočnik 

podjeten prodajalec, vešč slo-
vr-n.-kegu. hrvatskega ln nem. 
jezika, želi menjati službo. 
Cenjeno ponudbo r.a upravo 
.Jutra' rod ..Vztrajen 6000". 

13414 

Jurist 
neposredno pred sodnim drž. 
izpitom, i š č e kakršnekoli 
službe. Najrajše gre v odvet-
niško pisarno. Cenj. ponudbe 
ua upravo , , Ju tra" pod fcifro 
. . Jur iet" . 13379 

Brillantnl prstan 
moški, pol karata, so proda. 
Polzve se v nedoljo med 10. 
ir, 12 uro. v ponedeljek ves 
<;.'JU, pri . .Rolotip", tsublčeva 
ulica dvorišče. 13557 

( i š č e j o ) 

Mesta blagajničarke 
nli prodajalke, iščem v sla-
ščičarni al i pekarni a!i l:aj 
slišnega, z dobrimi spričo-
vali in znanjem Štirih jezi-
kov. — Ponudbe pod šifro 
,.Zanesljiva" na upr. „ J u t r a " 

13406 

Uradnica 
f večletno prakso, Izurjena 
tudi v strojepisju, Zeli pre-

en i ti službo. Najrajše gre 
v notarsko pisarno in sicer 
takoj ali z novim letom. — 
Ponudbo na upravo „ J u t r a " 
po-1 ..Uradnica". 13243 

Pridno in pošteno dekle 
z dobrimi spričevali, i š č e 
m e s t a plačilne natakarice, 
i vent. vzame gostilno v na-
jem ali na račun, najraje v 
večjem kraju na deželi. — 
O n i . dopise prosi na upravo 
. . J u t ra " pod Zanesljiva". 

13254 

Za petnika 
gprejmem m os to pri kakem 
večjem podjetju. Zmožen sem 
.slovenskega, erbohrvatr.kega 
in nemškega jezika v govoru 
'a pisavi (italijanskega delo-
M i . Verz i ran sem tudi v 
carinskih poslih, glede potrt-
vanja ninllm sam velike ugod-

i: pismene ponudbe pod 
. Pr ima" na Aloma Company 
v Ljubljani . 13592 

Trgovska moč 
phsolvent trgovske šole ln 1z-
ii ^n manufakturi&t. vojaščine 
prost, ifiče mesta v trgovskem 
podjetju. Vporabljlv zn. ken-
i^ar. trgovino in potnika. — 
P i r men o ponudbe pod šifro 
,.Zanesljiv" na upr. . . Ju tra" 

13 18C 

Najmodernejši skcbeinik 
(Dlhlenhobel) 600/600, po-
polnoma nov. st.roj za umet-
no zarezno opeko, še skoraj 
nov, prodam poceni. Cena in 
natančnejši podatki so zvedo 
pri ln-tniku Jur i ju Ferrnc. 
Trbovlje I I . 13527 

Lepa moška srebrna ura 
znamke Stupenda, so proda. 
Po.zve se v Rožni ulici 33. 
pritličje. 13490 

Nova spalna oprava 
iz trdega lesa, moderna, se 
po ugodni coni proda. Ogleda 
.'•o pri mizarju J . Velkavrh, 
Krakovska ulica 7. 1351S 

Sv. pismo prodam 
(evangelij sv. Janeza I I I , 
16) v 215 jezikih tiskan. 
50 strani obsegajoč, vezan v 
platno. Cena 100 Din franko 
Ponudbo pod ..Evangelij" na 
upravo , , Ju tra" . 133GS 

Prodam 
od T. do IX . letnika „Lovca' 
nevezan, dobro ohranjen. 
Cona posameznemu letniku 
50 Din, vri letniki skupaj 
350 Din. Ponudbo se prosijo 
na upravo „ Ju t r a " pod šifro 
,, Lovec". 13367 

Delnice 
Jadranske banke Beograd, 
450 komadov, so prodajo. — 
Ponudbe pod drugo del-
nico" na upravnlštvo , Jutra ' 

13561 

Parna sesalka 
Wortlngtouova. za lf.2 lltrOv 
na sekundo, 30 I I P parna 
lokornobila 10/50/30. izdelek 
Wolf, rabljena, skoraj nova, 
pri Aleksandru Fels, Graz, 
Wickenburggasse 38. 13569 

Dvnatco 
7 in pol I IP , kompleten, s 
premikalnlkoin iu akumula-
torjem, rabljen, v popolnoma 
brezhibnem stanju, kakor 
tudi mlin. izdelek Glaserjev, 
izdeluje 100 k{/, se prav po-
ceni proda pri Aleksandru 
F e 1 s u . Graz, Wiekenburg-
gasse 38. 13568 

Nagrobne svetilke 
ugodno kupite pri O. Zajec. 
Florijanska ulica 23. 13312 

Zofa se proda. 
Ogleda se lahko vsak dan od 
12. do pol 2. ure v Krakov-
ski ulici Št. 0. 13470 

Spalna oprava 
masivna, hrastova, komplet-
na B psiho. šo nova, nerab-
ljena, se ceno proda. Ogleda 
se v St. Vidu nad Ljubljano 
št. 77. 13342 

Dve lokomobili 
10 la 15 konjskih sil naj-
boljše angleške znamke, ma-
lo rabljeno, se p r o d a j o . 
Prikladni r.a vsak obrtniški 
obrat. Naslov povo uprava 
„ Ju t r a " . 13566 

Pohištvo 
klubske garniture, Simnlce, 
pisarniško oprave, najceneje 
pri Eruian in Arhar, št. Vid 
št. 4 nad Ljubljano. — Za-
htevujto cenik! 12593 

Moško kolo 
dobro ohranjeno, poldlrkalno, 
predvojni materi jah se ceno 
proda. Naslov povo uprava 
„ J u t r a " . 133S1 

Auto «Praga» 
4 ton ski, s polnim gumijem, 
se proda. — Ogleda se pri 
Auto - Fiorjančič, Ljubljana 

13350 

Omara 
krasna, tridelna, se poceni 
proda. Ogleda se pri Lotriču 
v Tesarski ulici 3. 13322 

Luksuzno pohištvo 
obstoječo iz spalne, jedilne 
ter gosposke sobe, club gar-
n i turo Cpokrito z usnjem) in 
dr., se proda. — Ogleda se 
lahko vraki dan od 10—12 
tor od 2—4 ure v skladišču 
. .Balkan", Dunajska cesta 
št. 33. 13579 

Harmonij 
dobro ohranjen in razno-
vrstne leposlovne knjige, med 
nj imi ..Ljubljanski Zvon" od 
1SSS—1910, 1881 v original-
nih platnicah, 1911—1920 ne-
vezan. Vso novo. Pojasni la: 
A ž m a n J o s i p , Broznica-
Zirovnica. 13158 

Katica, povej mi, 
kje si kupila posodo? Ali ne 
veš, da so kupi najboljše pri 
V i c e 1 n u, Maribor, Glavui 
trg? 191 

Cirkularna žaga 
za žaganje drv, s 5 H P, sko-
ro nova, se po nizki ceni 
proda. — Pojasnila daje M. 
Mlklavec, Ljubl jana, Komen-
skega ulica 36. 13450 

Auto 12/14 HP 

Laurin Klement 
r. sedežem, v najboljšem sta-
nju, so ceno proda, nadalje 1 

binarno 
A E G 0.7 I IP , 110 voltov, 
960 vrtilnih obratov na mi-
nuto. -- Naslov pove uprava 
„ Ju t ra " . 13563 

Znana registr. znamka 
likerja ..Triglav" Klauerso r. 
originalnim receptom se pre-
da .— Rcfloktira se samo na 
resno interesente, kur t i *e 
ev. sedanji lastnik soudeležil 
Ponudbe pod ..Dobičkanosnc" 
na upravo Ju t ra" , 13561 

Državni uradnik 
flrez službe, pošten, išče traj-
nega mesta v kn';em privat-
rem podjetju. Ponudba pro-
sim pod ,, Siromašen" na 
podružnico , . Ju t ra " v Mari-
boru. 13487 

Gospodična 
f-sčena prodajalka s trenil 
razredi trgovske ?oI<\ želi 
I rimerne službe, najra je v 
kakšni pi3arnl Nastopi lahko 
i .-koj. — Cenjeno dopise nn 
i'pravo , , Ju t ra" pod šifro 

Trgovsko naobražena". 
13475 

Tnlad, agilen. izurjen v rce-
fonl stroki, želi službo. Gre 
tudi za skladiščnika. najra »> 
j deželo Vstopi lahko takoj 
r) l 1. novembra t. 1. Naslov 
nove uprava . . Ju tra" . 1302S 

Večjo množino delnic 
trgovske delniško družbe, pro-
dam po 200 Diu za komad. 
Ponudbe na upravo „ J u t r a " 
pod „Dclnico". 13504 

Bukova drva 
lepa, suha, meterska, 50 va-
gonov, prodam po Lit. 9'50 
franko Podbrdo. Takojšnja 
rlobavn. Pkč i io akreditiv. — 
Vprašati pod ..Drva Podbrdo" 
na upravo , , Jutra" . 13508 

Lokornobila 
vroča, parna, 50—70 konj 
sl:ih i i l . 13 atmosfer. 18 »t 
dimnik, v skoro novem r.fa-
nju. izdelek Augsburg-niirn- , 
berfke tvornice strojev, :-o | 
proda, zelo poceni pri Alek-
sandru Fels. Graz, Wieken-
biM-fro-gnofi« rs. 1*̂571 ! 

Krasno lovsko zbirko 
z 10 pari srnjakovih in 20 
parov garazovih rogov, pro-
dam. — Ponudbe na upravo 
, , Ju tra" pod ,.Ugodna cena" 

13420 

Kompletna postelja 
nova omara in nočna oma-
rica, s« proda po najniž j i 
ceni. — Nuclov pove uprava 
, . Ju t ra" , 13397 

Velik ograjen kurnik 
lahek in nov koleselj, sani, 
mlinček za šrotanje, železna 
peč, velika pasja uta, se 
preda. Naslov pove uprava 
, , Ju t ra" . 13394 

Rabljen elektr. motor 
zelo dobro ohranjen, fabri 
kat A E G, 18 HP. 220 volt. 
50 period, se proda, oziroma 
zamenja za drug motor 25 
I IP . 330 volt, preti odgovar-
jajočemu doplačilu. Istotam 
se proda tudi 2 traverzl dol. 
i 2 ) » , visoki 23 cm in široki 
12 cm ter nekaj orehovega 
furnir ja . Ponudbo jo poslati 
pod šifro ..Motor 13388" na 
upravo „ Ju t r a " . 133SS 

I-a Trapistcvski sir 
1-'I po 27*50 Din nudi ..Mlje-
karna f sirarna" v Luknču. 
Slavonija. 1C575 

LJUBLJANA 

Poljanska cesta štev. 3. 

Ustanovljeno 1832, 

Galanterijski in okracni 

klepar — Instalacija vo-

dovodov — Kopališčne 

in klosetne naprave in 

poprave - Izdelovanje 

posod iz pločevine za 

firnež, barve in med ter 

za konzerve v poljubni 

velikosti. «00 

Vsako množino orehov 
( s a d ) letošnjega pridelka, 
kupim. Cenj. ponudbo z nu-
vedbo cene franko postaja ua 
upravo „ J u t r a " pod „Pr ima 
blago". 13542 

Posestvo 
8 oralov na štajerskem, t 
lepim vinogradom, novo hlSo 
in gospodarskimi poslopji, 
četrt ure od železnico, proda 
za 125.000 Din Realltetna 
pisarna, Ljubljana, Poljan-
ska cesta 12. 13512 

Bukovih hlodov 
brez grč v promeru od 25 
do 35 cm, dolgost od 2 m na-
prej, kupim večje partijo. — 
Droge iz kostanjevega lesa. 
— Droge iz mehkega lesa, 
9—15 dolge, na tankem 
koncu ne izpod 12 om, ku-
pim. Cdujene ponudbo z na-
vedbo cene franko vagon na 
tvrdko P. HlgtJrspcrgcr v 
Celju, Gregorčičeva ulica S. 

13514 

Motorno kolo 
z dvema prestavama. 3—4 
HP. , dobro ohranjeno, s e 
k u p i . Ponudbo na upravo 
„ Ju t r a " pod „Motorno kolo" 

13567 

Dobro okr. štedilnik 
so kupi. Ponudbo se prosi 
ua upravo „ J u t r a " pod fifro 

Štedilnik". 13480 

Voziček za punčko 
(igrača) dobro ohranjen, ce 
kupi. Ponudbe pod ,»Igrača" 
na upravo , . Ju t ra" . 13482 

Suhe gobe In fižol 
sajbolje plačuje 

M. G e r š a k & Co. 
LJubljana, Kongresni trg 10. 

Pozor! 
kupujem stare obleke, čev-
lje. pohištvo itd. — Pridem 
tudi na dom. Martin Drame, 
Ljubljana, Sv. Jakoba na-
brežje št. 29. 13355 

Knjige 
leposlovne in znanstvene vse-
bine, v vseh Jezikih, kupuje 
po najvišjih cenah ,,Ljudska 
knj ižn ica" v Mariboru, Na-
rodni dom. 13444 

Sadna drevesa 
jabolka in h -uško najboljših 
vTst in 1—31etne sadne div-
jake, oddaja drevesnica Potra 
Karman, pošta ia žel. posta-
ja Velenje. 1353D 

Več vagonov 
zdravega, lepega in čistega 
korenja, belega, rumenega 
in rdečega, kupim. Tudi ne-
kaj vagonov letošnjih lepih 
orehov. Prosim za ponudbe 
s ceuo franko postaja, na 
upravo J u t r a " pod šifro 
.Ivorcuje-orehi", 13522 

Lepa namizna jabolka 
prodaja vsako množino in 
po najniž j ih cenah ..Fructus" 
družba z o. z., Ljubljana, 
Tabor 2. 13502 

Hišo z vrtom 
prodam v Sevnici, zraven 2 
hiši s celim gospodarskim 
poslopjem, z mesarijo in pre-
kajevalnico a vsemi stroji 
Zraven spada lepa liosta in 
polje. Vso stoji ob glavni 
cfsti v Sevnici. Proda se ra-
di oelitve v Zagreb. Poizve 
se pri g. Perjevič, mesar v 
Sevnici ob Savi. 13552 

Hiša na prodaj 
pripravna za vinsko trgovi-
no, sploh za vsakega obrtni-
ka ali manjšega trgovca, na 
najbolj prometnem kraju v 
Trbovljah. Natančnejši po-
datki in cena se izve p r i : 
Jur i ju Ferenc, zid. mojster 
v Trbovljah I I . 13529 

Krasna hiša 
z lepim vrtom in sadnikom, 
na periferiji Maribora, se 
ceno proda. Več po7e Feliks 
Borušak. Trbovlje I I . 13497 

Dvonadstropen hotel 
v najlepšem letoviškem kraju 
ob železnici, s 30 kompletno 
opremljenimi sobami z 42 
posteljami, vos restavracijski 
in kuhinjski mobiliar, preda 
za 1,200.000 Diu Realltetna 
pisarna, Ljubl jana, Poljan-
ska cesta 12. 1350" 

Krasno posestvo 
ob železnici na Dolenjskem 
z dvonadstropno hišo, njiva-
mi, travniki in približno 15 
oralov prvovrstnega sečnega 
gozda, naprodaj za 875.000 
Din v Realitetnl pisarni v 
LJubljani, Foljanska cesta 12' 

1350S 

Dve novi enonadstropni 

hiši 
s trgovino z mešanim blagom 
katera se lahko prevzame, z 
vrtom in gozdom, naproda, 
za 750.000 K. Pojasnila i 
Realitetnl pisarni. Ljubljana, 
Poljanska cesta 12. 13509 

Izvrstno Idoča gostilna 
sredi Ljubljane, se proda 
vsled družinskih razmer z 
vsem invenarjem za 450.000 
Din. Naslov v Realitetnl pi-
sarni, Ljubl jana, Poljanska 
cesta 12. 13511 

Euonadstropna hiša 
z dvoriščno biSo z 11 stano-
vanji. na prometni cesti v 
Mariboru, se za 165.000 Din 
pforla. Pojasnila daje: Vicel 
Glavni trg 5. 13431 

Smrekov gozd 
?0 let v rasti, kranjska ob-
< ina. pri vasi Pivka, so pro-
da. Več pove posestnik Janez 
2ebre. Huje. KranJ. 13401 

Euonadstropna hiša 
z vrtom v Sp. šifikl, posebno 
ugodna loga za otvoritev tr-
govluo, s takoj prostim sta-
novanjem. naprodaj za Din 
300.000 v Realitetnl pisarni, 
Ljubljana, Poljanska cesta i2 

13513 

Dvonadstropno hišo 
v središču LJubljane s takoj 
prostim stanovanjem, po3eh-
no pripravno za izkuh ali 
slično, proda za 150.000 Din 
Realitetna pisarna, Ljublja-
na, Poljanska cesta štev. 12. 

13506 

Hotel 
moderno zidan, z velikimi 
gospodarskimi poslopji, je na 
Gorenjskem skupno z inven-
tarjem naprodaj. Vprašanja 
pod ..Letovišče" na upravo 

Ju t ra " . 13591 

Tovorniska hiša 
najpripravnejša za mesarje, 
in 5 oralov zemljo, stanova-
ujo prosto, pri kolodvoru v 
mestu Slovenije, se proda za 
900.000 Diu. — Vprašanja ie 
nasloviti na podruž. , , Ju tra" 
v Mariboru pod ..Prodam 37" 

13489 

Krasno posestvo 
obstoječe iz enonadstropne 
hišo z 12 sobami, gostilno, 
vrtom, velikim, novozidanim 
hlevom, prostornim za šest 
parov konj, svinjskim hle-
vom, kozolcem, krasno vod-
no močjo, velikim mlinom in 
9000 m- najlepšega stavbne-
ga prostora, prodam. Posest-
vo leži t ik gluvne cesto, od-
daljeno 10 minut od postaje, 
10 minnt od rudnika. Poslop-
je je v unjboljšem stanju, 
krito z opeko, pripravno za 
vsako obrt ln se proda skup-
no ali na drobno razdeljeno. 
Pojasnila daje Ivan Ino, 
Zagorje ob Savi. 13585 

Bukov gozd 
Prodam stoječ! bukov sečni 
gozd za na jmanj 50 vagonov 
oglja nll 4000 m s drv, porab-
na debla večinoma tudi za 
pragove, poleg togo 2 in pol 
vagona že gotovega oglja za 
ceno 300.000 K. C'as za se-
kanje neomejen. Polzve se 
pri trgovcu Antonu Oboi, 
Stari trg, Slovenjgradec. 

13590 

Posestva 
obrtoje?« iz dvonadstropne 
hiše z U sobami, v pritl ičju 
gostilniški prostori in lokal 
za trgovine, dvoje kleti, ve-
liko dvorišče z ledenico, zi-
danim bc-tonom. pokritim ke-
gljiščem in gospodarskim po-
slopjem, ki obstojl iz hleva, 
skednja, pralnice, skladišča 
in kleti. Velik sadni in ze-
leujadnl vrt. Vodovod in 
elektr. razsvetljava. Posestvo 
Je v največjem letovišču na 
Slovenskem. Ponudbe na upr. 
. Jutra ' pod ,,Ugodna pr i l ika" 

13363 

Gostilna 
Narodni dom v Konjicah, so 
daje s 1. Januarjem 1924 v 
najem. Ponudbe je poslati do 
15. nov. t. 1. Čitalnici v Ko-
njicah. kjer se dobe tudi po-
jasnila. 13546 

Lokal 4 + 6 m 
z opremo za speccrljsko obrt 
na Jesenicah, na prometnem 
kraju, za 35.000 K takoj 
naprodaj. Ponudbe na upravo 
. . Ju t ra" pod „Lokal za spe-
cerljo". 13581 

Trgovina z meš. blagom 
s stanovanjem pri kolodvoru 
v prometnem mestu Slove-
nije, so odda v zakup. Po» 
treben kapital 300.000 Din. 
DoplEe na podružnico .Jutra' 
v Mariboru pod ..Trgovina 
76". 13480 

Delikatesna trgovina 
z gostilno in stanovanjem, 
se odda v zakup pri kolo-
dvoru v prometnem mestu 
Slovenije. Potreben kapital 
250—400.000 Din. Dopir-o jo 
nasloviti pod šifro ..Zakup 
47" ua podružnico „ J u t r a " 
v Mariboru. 1348S 

Moderna kavarna 
novourejena, so odda v več-
jem mestu zanesljivemu, po 
možnosti o2er>jenemu knvar-
na r ju na račun. Prednost 
imajo mlajše, agilne moči, 
ki lahko položo nekaj kavcijo 
Ponudbe na upravo , , Ju t ra" 
pod šifro . .Kavarna". 13251 

Mirna soba 
eleg. opremljena, s posebnim 
vhodom lu elektr. razsvetlja-
vo. so odda solidnemu in do-
bro sltuiranemu gospodu. — 
Naslov pove uprava „ J u t r a " . 

13165 

Preprosto malo sobico 
išče gospod, čo mogoče s po-
sebnim vhodom. Ponudbo na 
upravo . . Ju t ra" pod šifro 
,,Z novembrom", 13550 

Lepo stanovanje 
s 3 sobami v Celju, sc za-
menja z enakim v Ljubljani . 
Ponudbe na : Kovač, Križev-
niškl ulica št. 12, LJubljana. 

13493 

Na hrano in stanovanje 
se sprejme gospodična. Kje, 
pove uprava „ J u r a " . 13501 

Zračno stanovanje 
v sredini mesta zamenjam 
takoj. Ponudbe na upravo 
. . J u t ra " pod Šifro ..Sredina". 

13515 

Žago z gostilno 
trgovino in 6 oralov posestva 
prodam za 500.000 Din. Po-
sestva od 2 or. do 200 or. za 
75.000 do 350.000 Diu. dalio 
trgovine, gostilne, hiše In 
vile s stanovanjem po ugod-
nih cenah. — K. Troha, Ma-
ribor, Slovenska ulica št. 2. 

13234 

Enonadstr. nova hiša 
z lepimi kletmi ter precej-
šnjim vrtom v V I I okraju 
v Mariboru ob železnici, se 
zamenja, eventuelno proda. 
Natančnejša pojasnila daje 
ga. Franja Cizel, Maribor. 
Slovenska ulica 26. 12525 

Hiša v sredini mesta 
so kupi, ali zamenj i z vilo 
in gospodarskim poslopjem v 
LJubljani. Ponudbe na upr. 
, , Ju t ra " pod šifro „Sredina 
mesta". 13298 

Parcela 
pod Tivolljem, se proda po 
50 Din za 1 m' . Ponudbe pod 
,,Lepa lega" na upravnlštvo 
„ Ju t ra " . 13200 

Družinska hiša 
popolnoma nova. s takojšnjo 
naselitvijo s 600 m* zem-
ljišča, s o p r o d a v bližini 
mesta. Več se polzve pri g. 
Valentin škander, pos. v Sp. 
šiški 20. 13136 

Zidana hiša 
s hlevom, drvarnico, 2 vrto-
ma, sadonosnikom, velikim 
dvoriščem ln njivo, se radi 
preselitve c e n o p r o d a . — 
Vpraša se pri Francetu Ko-
ropec v Sludenicah pri PolJ-
čanah. 13417 

Vilo na Bledu 
a gtlrlml sobami, pritikllna-
mi in 3000 tn* naravnega 
parka, proda za 150.000 Din 
Realitetna pisarna, Ljublja-
na, Poljanska cesta štev. 12. 

13510 

Mesarija In klavnica 
se dasta pod ugodnimi po-
goji v najem. Naslov pove: 
VI. Skrblnšek, Jarenina. SI. 
gor. p. Pesnica, 13537 

Stanovanje 
dobi na periferiji mesta. 5 
minut od tramvaja, kdor ku-
pi lepo pritlično hišo z ve-
likim vrtom. Solnčna lega. 
Cena 125.000 Din. Pojasnila 
daje Hlnko Privšek, Mikloši-
čeva ceeta 18, I . nadstropje 
desno. 13476 

Samostojna gospa t Znanja 
» n . n n i 1 I X n a n r l l r i i n H l v a o a i r r t i n # An I t v a i ali gospodična, prlkupljlve 

zunanjosti, podjetna, ne pre-
mlada, za voditi, ozir. pre-
vzeti eno boljšo zajtrkoval-
nlco, se Išče za takoj. Ka-
tera razpolaga z 70.000 Din 
za prevzem vina in drugega 
blaga Ima prednost. Ponudbo 
na podružnico , . Ju t ra " v Ma-
riboru pod ..Zajtrkovalnica". 

13390 

Trgovec 
z dobro vpeljano trgovino, 
mlad In agilen, precej dobro 
situiran, želi resnega znanja 
K trezno, marlj ivo, značajno 
in simpatično gospodično, le-
po postave, ki ima veselje do 
trgovine. Prednost trgovsko 
naobražene. PremoŽenje po-
stranska utvar. — Cenjene 
ponudbo pod ..Bodočnost v 
prijaznem mestu" na upr. 
,, Ju t ra " . 1353-1 

Ločena žena 
srednje starosti, v gospodinj-
stvu dobro vajena, želi zna-
nja s čez 50 let starim bolj-
šim posestnikom. Ponudbe 
pod ..Dobra gospodinja" na 
podružnico , . Ju t ra" v Mari-
boru. 13541 

Katera mlajša dama 
bi dala privatno pouk v slo-
venščini distluguiranomu go-
spodu nemško narodnosti? — 
Dopise pod ,,Slovenščina". 

13547 

Katera dobrosrčna dama 
blaga idealna duša. bi hotela 
mediclncu IV. letnika, ki je 
trenotno ne po lastni krivdi 
zabredel v veliko denarno 
sitsko. posoditi v nadaljeva-
nje iu devršitev študij za 
krajšo dobo 10.000 Din. Za 
protlusluge sem pripravljen z 
vsem, kar je v moji moči iu 
ostanem trajno hvaležen. —-
Neanonimno ponudbo na upr. 
, , Ju t ra" pod šifro ,,Marljiv 
in značajea upa v srečo". 

13490 

Višji bančni uradnik 
interesantne zunanjosti, želi 
znanja z mladenko odlične 
rodbine, ne pod 20. letom. — 
Dopisi pod .Korajža ve l ja" 
na upravo . . Ju tra" . 13583 

Klub «belih zamorcev« 
sprejme tudi več članic. — 
Neanonlmne dopise s curri-
culum vltae do 5. novembra 
pod ,.Tajništvo belih zamor-
cev" na upravo „ J u t r a " . 

13582 

38.810 
Na to Številko po svoj! so-
potnici opozorjena dama. na j 
ml blagovoli v svrho ožjega 
spoznanja poslati naslov na 
upravo . . Ju t ra " pod Slfro 
. .Simpati ja". 13580 

Preprosto sobo 
majhno in zračno, išče tr-
govski zastopnik, po mož-
nosti v pritl ičju. -— Ponudbe 
pod „V mestu". 13559 

Soba se išče 
za enega ali dva mirna so-
lidna uradnika, event. z do-
bro hrano. Ponudbe pod šifro 
. .Uradnika" na upravnlštvo 
„ J u t r a " . 13593 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, z elektr. 
razsvetljavo, event. s kopal-
nico v bližini Mestnega trga. 
išče samski gospod za takoj 
ali pozneje. Ponudbo je po-
slati pod „A. L. št. 13477" 
na upravo , . Ju tra" . 13177 

Na hrano in stanovanje 
se sprejme dva di jaka ali di-
jakinj i . Naslov povo uprava 
„ Ju t ra " . 13166 

Na stanovanje in hrano 
se sprejme eno nli dve go-
spodični. Naslov povo uprava 

Ju t ra " . 13471 

Na stanovanje in hrano 
se sprejme gospodično. — 
Naslov pove uprava „ J u t r a " . 

13173 

Mesečno sobo 
s posebnim vhodom v sredini 
mesta, išče za takoj soliden 
uradnik, ki je med tednom 
odsoten. Ponudbe na upravo 
„ J u t r a " pod „555". 133S0 

Čisto sobo 
z dvema posteljama, oddam 
za 1000 K mesečno onemu, 
ki mi plača pol leta naprej. 
Naslov pove uprava „ J u t r a " . 

13375 

241etnl uradnik 
momentalno v zadregi, ISče 
Imovito gospodično al i vdovo 
do 30 let, ki bi mu pomagala 
do eksistence. 2enitev nI Iz-
ključena. Tajnost zajamčena. 
Dopise pod ..1923" na podr. 
. . Ju t ra " v Mariboru. 13485 

Živahne korespondence 
želi mlada gospodična za 
kratkočasenje pustih zimskih 
dni, z akademsko naobraže-
nlm gospodom. Ponudbe na 
upravo . .Jutra ' pod „Kratko-
časje", 13554 

Rudar 
iz Trbovelj, 34 let star, si 
želi dopisovanja z mladenko 
primerno starosti, ki ima 
svoje pohištvo. — Ponudbe s 
sliko na upravo „ J u t r a " pod 
..Veselo srce". 13402 

Sebi enako 
želi poročiti BOIetnl veletrgo-
vec lz ugledne rodbine na 
deželi. Dopisi po možnosti s 
sliko na upravo „ J u t r a " pod 
..Blago srce". 13551 

Resnega znanja 
s primernimi gospicami al i 
vdovami želijo v svrho že-
nitve trije osamljeni državni 
poduradnikl v starosti 33. 2S 
iu 26 lot. Ponudbe na upravo 
. . Ju t ra" pod imeni „Matko, 
Rado ali Zvonko". 13565 

• svrho ženitve Želita ijvj 
vsestransko pošteua podurad 
nika z nekaj premoŽenja « 
najlepših letih z enakim, 
gospodičnama s premožen j^ 
posestvom, mlinom, žago ni 
gostilno. Tajnost zajame««/ 
DopiBe • sliko pod „Janka 
in Francel" na podružnic 
. . Ju t ra " v Mariboru. 134^ 

Dve gospodični 
izobraženi, čedne zunanjosti' 
s premoženjem In s prostim 
stanovanjem, žellla znanji 
z gospodoma v svrho ženiti 
Dopise s sliko (proti vrnltTlv 
na upravo . . Ju t ra" pod št(ri 
„Jesen in Z ima" , 135^ 

Citre 
dobro ohranjene, kupim, s 
Ponudbe pod „Citre" na uw! 
. Ju t ra " . 1357$ 

Nemška doga 
čistokrvna krasna tigra, 9 
leta stara, dreslrana, Je na-
prodaj za 5000 dinarje?. 
Naslov pove uprava ..Jutra", 

13378 

30 % provizije 
onemu, k! vzame v komlaijj 
znamko v paketih in nalep. 
1 jenih serijah. Dobava staU 
na, obračun mesečen. Navedi 
naj se način prodaje ln kvi. 
liteta odjemalcev. Fllatcll. 
stom pošljem proti dopolnilni 
'Isti na izbiro! J . Brada«! 
Podhosta p. Toplico pri No, 
vem mestu. 13511 

Mleko 
najboljfie, dobito mrzlo l j 
kuhano, v prodajalni kruh« 
in dellkates T Kolodvori« 
ulici St. 35. 1355Q 

Podplate prihranite 
ako j ih namažete s speci ji!« 
n im sredstvom ..Borsln", k| 
je Jako poceni! Trgovci po-
pust I Naročila je nasloviti 
na Jakob D o 1 n 1 č a r. Pod. 
smreka 35, p. Brezovica pri 
LJubljani. 13505 

Tvrdka išče zvezo 
katera n&kupujo jabolka, sft 
he hruške, maverce, OT«I, 
orehe, fižol ln gobe v večji 
množini. Naslov pove uprav* 
„ Ju t ra " . Ceno najvišje, ta. 
koj sporočiti. 13533 

Kurze za angleščino 
z« 3—5 osebe po znižan! ceni 
daje A. Farler, Pražakov* 
ulica (Tfinniesova hiša) . Po« 
Jasnlla vsak dan delavnik od 
1—2. 13487 

Najmodernejši plesi 
nouveautfis de Pariš „Le4 
Blues, La Java , Tango pari« 
slen, le nouve au Boston", 
poučuje diplomirana plesna 
učiteljica lise Slrks. Tudi 
vse drugo moderno plese, pla-
stiko ln karakterske plese,-
Vpisovanje vsak dan od 4. 
do 7. zvečer. Poučevanje 1 
skupinah in posamezno. -
Hotel Tivoli. Plesna akade« 
mija. 1347J 

Entlanje 
(končno Šivanje), se sprejmi 
Cena od 1 m 1'75 Din s su« 
kancem, brez sukanca od 1 ni 
1'25 Din. Naslov: Resi Jeva 
cesta 29, I . nadstropje levo. 

13714 

Francoščino in klavir 
poučuje učiteljica lzpraSani 
v Parizu. A. P o t o č n i k , 
Aleksandrova cesta štev. U, 
priti . levo. 13374 

Najmodernejše plesne 
in druge frizure, manlklra« 
nje, masaža (tudi na dom). 
Nunska ulica 19, I I . nadstr, 
Vsaki dan od 3—7 popoldne 

1327S 

Z> 

4000 K nagrad-
in lepo stanovanje 2 sobi s 
prit ikl inami dobi, kdor pre-
skrbi stanovanje s 3 ali 4 
sobami. Ponudbe pod šifro 
„V Ljubl jani" na upravo 
„Jutra'\ 13309 

Deklici aH vdovi 
se da gostilna na račun. — 
Naslov pove uprava „ J u t r a " . 

13525 

Manjšo trgovino 
ftl! gostilno Iščem v najem. 
Ponudbe pod ..Trgovini?" na. 
upravo , , Ju tra" . 13407 

Iščem lokal 
v sredini mesta, k! b! b!l 
zvezan z manjšim skladiščem 
Event. se sorejme tudi sobn, 
ki b! se dala uporabiti *a 
pisarno. — Pismene ponudbo 
pod „En gros" na Alonia 
Comoauy. LiubUona. 13469 

Gospodična 
se sprejme na stanovanje. -
Naslov pove uprava „ J u t r a " 
SSTIU 

Ko m pa njo n se sprejme 
?.a staro in dobro vpeljano 
tovarno, dobiček izkazi j i v — 
vodna moč — s primernim 
kapitalom. — Ponudbe pod 
„Leta 1S96" na upravnlštvo 
„ Ju t ra " . 13560 

Možilft b! se rada, 
pa nič več nisem mlada, 
sem že čez trideset. 
Obilo imam denarja, 
a, nič še gospodarja. N 
Več tisoč znaša dota, 
nll to so sitna pota. 
Najrajši bi zdravnika, 
je sila res velika. 
Kupila hišo bom 
ter pojdem na svoj dom. 

Možlčka tac'ga bi rada, 
da nima siva brada, 
a lep četudi ul. 
samo, da so dobi. 
Bi b'la kar kmal poroka, 
sej b* nucala otroka, 
da Sel bi v gostilno, 
kjer pije se obilno 
in smeje se pri miz, 
nevesta je čist bi iz. 
Znam kuhati, znam prati 
in posteljco postlatl 
ter šivati tud znam. 
kam uaj srota sama, 
brez fauta so podam, 
naj pismeno 60 oglas!, 
kdor če. da me dobi 
V lepi gkatljlcl. 

Ponudbo na j so pošljejo 
pod ,.Lopa pesem" na upravo 
„ J u t r a " . 1355S 

Posojilo 500.00 Din 
Iščem proti dobrim obrestim. 
Ponudbo pod ..Sigurnost za-
jamčena" na upravo . , Ju t ra" 

13562 

S kapitalom 50.000 Din 
s« sprejme izurjeno ter agll-
no družabnico ali družabnika 
v trgovino mešanega blaga 
na deželi. Ponudbe pod šifro 
..Dober promet" na upravo 
„ J u t r a " . 13081 

Inteligenten trgovec 
mlad. dobro situiran, vse-
stransko nnobražen, ž e l i 
z a n j a z enako simpatično 
gospodično do 24 leta Iz, 
boljše rodbine, po možnosti 
trgovsko izobraženo. Samo 
resne in nennonimne ponudbe 
s sliko pod . .Simpati ja" 
upravo , , Ju tra" . 13335 

Ženitna ponudba 
28 let star trgovec, posest 
nik Iu gostilničar tik malega 
mesta v Sloveniji, si ie l l v 
svrho ženitvo seznaniti s 
pošteno zastopno gospodično, 
ne čez 28 let staro: potre-
ben kapital od 200.000 Din 
nsprej. Tajnost zajamčena. 
Samo resni dopisi s sliko, 
neanonlrano, se naj pošljejo 
pod ..Srečna bodočnost" nn 
upravo . . Ju t ra" . 13589. 

Akademičarka 

daje instrukcije nižjeSolki a! 
nlžjeSolcu. Cenjene dopise ji 
poslati na upravo ..Jutra^ 
pod Šifro „ Akademičarka' 

13331 

Rezanje drv 
z motorno žago. — Ludovil 
Ilešič na FrlSkovcu,. Vojaški 
ulica. 1266< 

Ribje olje 
zajamčeno pristno, naJbolJB 
norveSko znamke dospelo. -
Lekarna Bakarčlč, Karlov 
ska cesta St. 2. — Direktn 
import iz Kristi jani j e ! 1192 

Modistka 
Z. Gorjanc & Co., Ljubljani 
Sv. Petra eea ta St. 27. pole 
hotela ..Tratnik" sprejem 
vsakovrstna popravila baržu 
nastih In fi lz klobukov. -
Postrežba točna. 1114 

Opremo 
za neveste izdeluje točno l 
solidno novo otvorjen«. izd« 
lovalnica perila P. Jančiga: 
Resljeva cesta 29, I . nadstr 
levo. 1023 

Simon Klimanek 
Ljubl jana, flelenburgova ul. < 
Vsakovrstne uniforme Izd< 
lujem proti naročilu. V zale 
gi so vse voJaSke potrebfičltv 
voJaSko blago in epoletevse 
vrst. 21 

Sveže domače koline 
ln prvovrstno vino nudi vsi 
ko soboto !n nedeljo gostiln 
Vidmar (Težak), Sv. Jako!" 
trg ' St. 5. 1342 

Odstranitev kurjih oče 
Za elektrfzlranje ln nia? 
ranje na dom ter za odstri 
nitev kurj ih očes, se prlp" 
ročam. Ponudbo pod ,.Mas 
ranje" na upravo „ J U H ' 

130. 



Domače tresti 
ČEŠKI 28. OKTOBER. 

Pet let je torej minulo, odkar je za-
fiučaJa Praga v svojem silovitem re-
volucionarnem viharju, ne v puškah 
ji mečih — srca in duše so zapele 
ivojo mogočno pesem svobode in pod 
njo se je zgrudila stara Avstrija kot 
onemogla starka, ki propada v svoji 
lastni slabosti, ko vzraste preko nje 

Bovo življenje. Danes, ko se krši mo-
;o<Sna Nemčija v svoji lastni razdvo-
enosti, — ko je njona valuta padla 
pod nič, ko ji preti grozen polom v 
notranjosti — stoji češkoslovaška re-
mblika na trdnih tleh in razvija svo-
e mlade sile v redu in treznem delu. 
(jen predstavitelj Masaryk jo bil rav-
nokar gost v Parizu, Bruslju in Lon-
donu in vso tri zavezniško zapadne 
drŽave in njihovi narodi so pokazali, 
ako visoko cenijo Češkoslovaški na-
rod in njegovo novo državo. Mladi 
(Jovatiski državi so je posrečilo prido-
biti si ugled v vsem zapadnem sve-

Kdor pozna delo naših nasprotni-
kov, ta ve, da to ni lire/, pomena, 
favno te dni je češkoslovaška repub-
lika izdala svoje prvo zlatnike — kot 
fvetlo znamenje svoje zdravo finanč-
ne politike. Tudi bratska češ k oslova-
(ka republika je preživljala v petih 
jetih težke čase. Nemci in Madžari so 
t!i na delo, da bi onemogočili njeno 
konsolidacijo. Pridružili so se jim — 
tal — tudi slovaški avtonomisti. To 

pekoča rana. ki jo imamo tudi pri 

* v Jugoslaviji. Dolžnost modrih 
[nož bo tu in tam rešiti problem v ko-
st naroda in države. 
Kar se tiče našega razmerja do če-

Ekoslovaško republike, moramo ob 
rti obletnici skupne svobode zazna-

movati lepe uspehe. Imamo danos go-
zdarsko in vojaško konvencijo, pre-
našali smo skupaj habsburško nevar-
lost in smo dva glavna stebra Male 
intarite. Ustvarili smo kulturne zvezo 

zdi se, da so razvija vse naše skup-
delo v najlepšem soglasju v skup-
korist obeh držav. Dolžnost nas 

•eh je, to delo nadaljevati. V to po-
nori Bog! 

« » • 
Krajevnim organizacijam m za-

ipnlštvom JDS! Dan na dan se mno-
krivice, ki jili povzročajo italijan-

ika nasilstva nad našim narodom v 
lulijski Krajini, kjer naši zasužnjeni 
'ratje s stisnjenimi zobmi in krvave-
im srcem čakajo odrešenja. Pozivamo 
•9 krajevne organizacije, zaupništva 
somišljenike JDS, da tekom da.naš-

ijega dne v svojih krajih s protestri-
ri zbori dokažejo ljubav do bratov 
nkraj meje in glasno izrazijo, da z 
udnim očesom zasledujejo potok bar-
skega postopanja dvatisočletuih 
.ulturonoscev. Istočasno vabimo tv.di 
ae cenjene somišljenike, da se udelr 

v pondeljek zvečer protestne mani-
itacije, ki jo priredijo naša ohramb-

a društva, v čim večjem številu. — 
" a č e l s t v o J u g o s 1 o v. d e i n o -
r a t s k e s t r a n k e v L j uh-
an i. 

* Akademiki! Dan na dan prihajajo 
krajev, kjer biva naš narod pod 

'ijim jarmom, poročila o nasilstvih, 
sc vrše nad njimi. Ali naj ostanejo 
naših srcih kot da bi jih ne bilo? 

as nič ne peče ogenj pogorelih do-
IOV na Primorskem? Nas nn spominja 
iospa Sveta na rop naših zemelj? Po-
ažimo svojo narodno zavest, poma-
ajmo pri veliki nalogi osvobojenja 
^odrešenih bratov ter vstopimo v 
kademsko podružnico Jugosloven-
e Matice na univerzi kraljevine SHS 
Ljubljani, ki se ustanovi 12. novem-
ra 19Ž3, na dan obletnice Hapalla. — 
imenu akademskih društev ljub-

snske univerze: »Danica*, »Njiva*, 
Zarja*, »Jadran*, »Triglav*, »Slo-
anski .Tug», »Borba», »Udruženje«, 
Klub J . N. A. iz-1.* — P r i p r a v -
i l n i o d b o r . 

4 Iz demokratske stranke. Danes 
i" 28. oktobra ob 3. popoldne v pro-
oriii hotela «Beograd» občni zbor 
rajevne organizacije na B l e d u . O 
Klanji politični situaciji in smernicah 
-'a krajevne organizacije poroča d c-
!?a t iz centrale. — Ob pol 3. po-
gine občni zbor krajevne organiza-
ie v S o d r a ž i c i v prostorih gosp. 
arla Strbenka. Iz centrale se udeleži 
't poročevalec gosp. dr. Josip K lo-
če. _ Ob 4. popoldne občni zbor 
ptjevno organizacije v M e n g š u, 

poroča kot delegat iz centrale 
dr. Stane K a p e . 

* Prvi slovenski častni doktor. Vče-
so se vršile na veterinarski visoki 

'Ii v Zagrebu v navzočnosti zastop-
kov vlade, najvišjih naših kulturnih 
Hitucij in v prisotnosti odličnega 
jcinstva prve promocije. Kot prvi 
'J® so bili promovirani za doktorje 

, !'erine honoris causa gg. Janko 
ii 1 j e r, bivši poslanec; dr. M. R o j e , 
* vsi poverjenik za prosveto v Zagre-

1 in Anton V u k o v i d, vet. iušpek-
ir v Sarajevu, ki so si stekli za vete-
narsko visoko golo posebne zasluge. 

1 5,0 so bili na podlagi doktorskih di-
:« »tacij promovirani redni absolventi 

!• Žepič, Plah, Poslužnik in Vernik. 
Ji 'omocije sta izvršila profesorja Bos-
i; 'j in dr. Z a v r n i k v prisotnosti 
]'. 'kga profesorskega zbora. 
, Nov ukaz o potniloščenju. V mi-
>1 »tratvu pravde se pripravlja nov 

®z o pomiloščenjti, ki bo v kratkem 
fdiožcn ministrskemu f »fitu. 

* Graduja železnice Ormož - Mur-
ska Sobota. Sinočnji »Tabor« poroča, 
da dela pri železnici Ormož - Murska 
Sobota radi lepoga jesenskega vreme-
na izredno hitro napredujejo, tako da 
bodo zemeljska dela že letos skoro 
gotova. Mnogo je izvršenih tudi be-
tonskih del in mostov. Mosta čez Ko-
stanjevico in Globetko pri Ljutomeru 
bosta skoro gotova. Priduo se dela žo 
tudi pri mostu čez Muro. Zidajo se žo 
čuvajnice in pripravljajo dela za iz-
vršitev kolodvorov. Nekateri kolodvo-
ri pa so že gotovi. 

* Avstrija izroča zločince. Včeraj 
je avstrijska policija poslala v Mari-
bor dva zločinca, ki ju jc s tiralico 
iskalo celjsko okrožno sodišče, namreč 
Alojzija Vrhovška in Mihaela Sverca, 
ki sta obdolžena umora. Aretirali so 
jih v Leobnu. 

* Odlikovanje razstavljalcev Tioreue 
razstave v Mariboru. Predvčerajšnjim se 
je sestala cenilna komisija za ocenitev 
razstavnih predmetov na industrijsko-
obrtni vzorčni razstavi v Mariboru ter 
določila odlikovanja posameznim raz-
stavljanem. Priznanih je bilo 76 prvih, 
88 drugih in 3 tretje ocene. 

* Ministrstvo notraujih zadev v lastni 
palači. Ministrstvo notranjih zadev se bo 
s 1. novembrom preselilo v svojo novo-
zgrajeno palačo. Ker bo O6talo še precej 
nezasedenih prostorov, jo ministrstvo 
odločilo, da BO prazni lokali dodele urad-
nikom ministrstva, ki nimajo slanovanj. 

* Smrtna kosa. Včeraj je uuirl v bol-
nišnici na Studencu pri Ljubljani abso!-
viraui trgovski akademik, g. Josip Bndi-
nek iz Kranjske gore, star 27 let. — V 
deželni bolnici v Ljubljani jc umrl vče-
raj medicinec, g Lojze Oril iz Gorice. 
Pogreb bo v ponedeljek, ob 8. popoldne 
iz mrtvašnice deželne bolnice. — V Lo-
žah pri Vipavi je umrla gospa Ivanka 
Morrina. vdova po odličnem učitelju 
Franu Mercini in sestra glavnega ured-
nika tržaške »Edinosti*, g. Maksa Coti-
ča. Blag jim spomin, prizadetim pa naše 
iskreno sožalje! 

* Hiinon. Včeraj se je poročil v Celju 
g. dr. Janko Ilacin, pravni svetnik Prve 
hrvatske štedionice v Beogradu, z gospo-
dično Zoro Kebekovo, hčerko odličnega 
narodnega delavca g. Iv. Rebekn, vele-
obrtnika v Celju. Jutri se poroči v 
Mariboru g. Vjekoslnv Gjurin, brivec in 
vrl narodni dclavec, z gdč. Jožico Mla-
karjevo. Bilo srečno! 

* Zvestoba ia zvestobo! Kakor vsako 
leto tako je tudi letos poklonil generalni 
konzul bratske češkoslovaške republike 
dr. Otokar Beneš v proslavo 28. oklobra, 
dneva češkoslovaškega osvobojenja, Ju-
goslov. Matici, kot unši osrednji narodni 
obrambni organizaciji znesek 5000 Din. 
Iskreno zahvalo gospodu generalnemu 
konzulu za njegov plemenit dar, še bolj 
iskreno zahvalo pa za njegov opomin 
vsem osvobojenim, da je njihova dolžnost 
skrbeti za blagor neodrešenih. Naj bi si 
vzeli vsi Jugoslovani opomin gospoda 
generalnega konzula k srcu! Naj bi pa 
tudi cenili z dejanjem dokazano geslo: 
zvestoba za zvestobo, ki je fundament 
odnošajev med češkoslovaškim in jugo-
slovenskim narodom! 

* Retorme v srednjih šolah. Po vesteh 
iz Beograda se dosedanji način klasifici-
ranja v srednjih šolah odpravi ter se 
bodo dijaki ocenjevali odslej trikrat na 
leto, lo je vsak tretji mesec, izpričevala 
pa se bodo izdajala koncem šolskega le-
ta. Obenem s to reformo dobe dijaki 
knjižico s fotografijo kot legitimacijo. V 
knjižici bodo zabeležene eventualne pri-
tožbe ter izvestje o učnem uspehu v in-
formacijo staršem. Koncem tekočega 
šolskega lela se vrši v IV. razredu prvi-
krat <mala matura*, lo je izpit za pre-
meščenje v višji razred. 

* Otvoritev telefonsko centrale v So-
drožici. Pri pošti Sodražica je bila dne 
15. oktobra otvorjena telefonska centrala 
z javno govorilnico za krajevni in med-
krajevni promet. 

* Spomenik padlim Tojakom. V Kropi 
na Gorenjskem se je ustanovil odbor, 
kateremu je poverjena naloga, da s po-
močjo občine postavi spomenik padlim 
vojakom-domačinom. Predsednik odbtra 
je trgovec L. Hafner, tajnik pa zadružni 
ohratovodja V. Šolar. 

* Državna uprava — vzgled točnosti. 
Poročajo nam: Pred nekaj dnevi je ome-
nilo »Jutro*, da se profesorjem delonla 
še sedaj niso izplačali honorarji za zre-
lostne izpite v jesenskem terminu. Kako 
pa naj se primerno označi dejstvo, da 
morajo člani učiteljskih zborov naših 
strokovnih šol še vedno čakati na izpla-
čilo nagrad za drugi semester že minu-
lega šolskega leta! Vse intervencije v 
tej zadevi niso imele doslej najmanjše-
ga uspeha. 

* Očistimo naš jesik! Predpogoj, pred-
prodaja, predizobrazba, predpriprava — 
kako »lepo* se glase te besede! Kajti po-
goj, prodaja, izobrazba in priprava so 
preveč navadne besede za vse, ki ma-
hajo za predpogoj svoje velike prediz-
obrazbe predprodajo teh spak, ki se mo-
rajo z vsemi predpripravami uvesti v 
povojno slovenščino. Pristni domači jezik 
pa še ni postal suženj nemškega bom-
bastičnega sloga. Iz teh spak so vidi, 
kako dobršen del naše inteligence še 
vedno popolnoma nemško misli. Seveda, 
ker pravi Nemec »Vorbereitung, Vorbil-
dung*, menijo, da je moderno in fino, 
da tudi mi Slovenci govorimo in pišemo 
predpriprava, predizobrazba itd. Tudi 
^predpogoj* jo grda nemskutarska spn-
kodranka. Priznamo, da je časih treba 
povedali, da je kak pogoj pred vsemi 
drugimi merodaicn, a tedaj nai se rabi 

»prvi pogoj*, <gmvnt pogoj-, ail naj po-
dobnega. Nemški cVorverkauf* naj so pa 
vedno, če je to res žo treba, opiše ver-
balno, torej n. pr. »vstopnice se prodajajo 
v naprej*, ker so slovenskemu jeziku 
sploh tuje personifikacije substantivirn-
nih dejanj, ki so nelepa lastnost sodob-
nega nemškega 6loga. 

* Zanimiv krstni d«r prestolonasled-
niku. Ob priliki krstnih svečanosti pre-
stolonaslednika jo gospod Vajfert spustil 
na blazino prestolonaslednika svilen 
mošnjiček, prešit z zlato nitko, v kate-
rem se je nahajnl zlat perper iz dobe 
kralja Milutina. Nn perperu je na eni 
strani podoba kralja Milutina, na drugi 
pa podoba Krlstova. Perper je Izdelan 
pred 600 leti iz kovanega zlata. 

* Ljudska univerza v Mariboru. Dve 
predavanji o sodobni Rusiji bo imel inž. 
J. Kukovec, in sicer dne 29. t. ni. in 
5. novembra ob pol 8. uri zvečer v mali 
Kazinski dvorani. Opozarjamo občinstvo 
na ta važna predavanja. O Rusiji se to-
liko piše in govori, da mora predmet za-
nimali vsakega Jugoslovana. Kal^ ' ta 
predavanja, se bodo tudi sledeča Sila 
v ponedeljkih. Vstop je prost. 

* Mariborskih 19 Orjunašev ima dne 
16. novembra pri mariborskem okrož-
nem sodišču zopet razpravo radi poškod-
be Cirilovc tiskarne. Razprava je bila 
zadnjič radi odsotnosti glavne obreme-
nilne priče preložena. 

* Bivši subuliski župan poil obtožbo*. 
Državno pravdništvo v Subotici je dvig-
nilo obtožbo proti bivšemu županu dok-
tor Miloradu Miatušu zaradi izsiljevanja 
in zlorabo uradne oblasti. Glasom obtož-
nice jo dr. Miatuš leta 1920., ko jo bil 
subotiški župan, izgnal iz Subotice več 
oseb, potem pa jo proti podkupnini zopet 
proklical izgonsko povelje. 

* Silen poiiar v Gabrovki pri Zapradcn. 
V četrtek popoldne je izbruhnil ua sked-
nju posestnika Franca Kisnerja v Ga-
brovki požar, ki se je bliskoma razširil 
ludi na sosednja poslopja in uničil skup-
no 13 večjih gospodarskih poslopij. Naj-
bolj prizadeta sta posestnika Kristijan 
Fortuna in Franc Lckan, katerima so 
zgorela vsa gospodarska poslopja in 
orodje z vsemi življenskimi potrebščina-
mi. Ignaciju Košaku je pogorel kozolec-
dvojnik s krmo. Reševalno akcijo je sil-
no otežkočalo pomanjkanje vodo in so 
ognjegasci iz Krke in Žužemberka sto-
rili vse, kar jo bilo v njihovi moči in 
preprečili še večjo nesrečo. Prva cenitev 
škode znaša 2,585.000 K. 

* Največji jugoslovanski podonavski 
parnik. V dobi svetovne vojne so Avstrij-
ci potopili podonavski parnik »Car Niko-
laj II.* Parnik je bil po vojni dvignjen 
ter poslan v popravilo v Nemčijo. Te dni 
je temeljito popravljen največji naš po-
donavski parnik iz Nemčije prispel v 
Novi Sad, kjer ga je naša podonavska 
flotilja slovesno sprejela. 

* Nenavadna operacija. Beograd je v 
zadnjem času doživel nekoliko senzacij. 
Zlasti je bilo živahno zanimanje za neko 
nenavadno operacijo, ki jo jc na priljub-
ljenem gledališkem igralcu Dobrici Milu-
tinovidu izvršil ruski zdravnik-begunec 
dr. Vladimir Pasek. Zanimanje je bilo 
še večje, ko se jo izvedelo, da jo opera-
cija popolnoma uspela. Dobrica Miluti-
novič je namreč pred par leti začutil 
bolečine in trganje v prstih desne roke. 
Bolezen je čimdalje bolj napredovala, ta-
ko da Mllutlnovič ni mogel več rabiti 
desne roke, ki se je začela sušiti. S ča-
som je bolezen prešla tudi v desno nogo, 
nazadnje še v levo roko. Zdravniki um 
niso mogli pomagati. Bolnik se je konč-
no obrnil še do ruskega zdravnika dok-
tor Poseka. Ta je podal točno diagnozo, 
izjavlvši, da je poškodovana hrbtenica 
in da je potrebna operacija. Operacija se 
je prošli torek sijajno posrečila. Dr. Pa-
sek je prerezal hrbtenico ter našel med 
5. in 7. vretencem hrbtenice trdo kožico 
na hrbteniškem mozgu, na kateri je bilo 
videti majhno izrastke, ki so pričali, da 
je bila poškodovana hrbtenica. Milutino-
vič je pozneje izjavil, da je prod tremi 
leti res padel na odru. Čutil je bolečine 
v hrbtu, ki pa so zopet minule, imele pa 
so posledice. Ko se je Milutinovič zbudil 
iz narkoze, je že lahko gibal s prsti des-
ne roke in bo v desetih dneh popolnoma 
ozdravel. Dr. Pasek, učenec slavnega 
Behtereva, je izvršil v Beogradu že več 
podobnih oporacij. 

* Napad na 851ctnega starca. Iz Ormo-
ža poročajo, da je bil tamkaj prošli po-
nedeljek pokopan 85 let stari Franc 
Pimligara, ki je bil v lastnem stanovanju 
obstreljen in 6mrtnonevarno ranjen. — 
Punligam je živel v Lahoncih na posestvu, 
ki mu ga je zapustila njegova pokojna 
žena. Nameraval se je oženiti ter je dal 
pred kratkim prepisali posestvo na neko 
221etno dekle, ki mu je vodila gospo-
dinjstvo. Njegova dva sinova pa sta mo-
rala praznih rok po svelu za kruhom. 
V petek, dno 19. f. m., je bil stari mož 
v hiši, ki jo je dal prepisati, smrtnone-
varno obstreljen od omenjenega dekleta 
in njenega ljubimca. Moža so prepeljali 
v ormoško bolnico, kjer je še mogel po-
dati pred sodnikom zahtevana pojasnila 
o napadu. Oba zločinca in dekletova ma-

J S O T J C a - I ^ i S L ® 

Glavno zastopstvo emn 

O « Ž u ž e k , L j u b l j a n a 

Hodna al. U - Tel. 461 

it so te po« Kljufem. 7.e v soboto zvečer J 
jo starec podlegel težki poškodbi. 

* Samomor lgletno deklice. V Zagre-
bu se je odigral prošli četrtek tragičen 
dogodek. Dvanajstletno deklico, ki Je 
bila zaposlena v modnem salonu gospe 
Popadič, je službodajalka obdolžila, da ji 
jo vzela iz ročno blagajno bankovec za 
10 dinarjev. Deklica je zaihtela ter v tre-
nutku, ko je bila sama v sobi, s tretje-
ga nadstropja skočila na cesto. Deklico 
so nezavestno prepeljali v bolnico. Proti 
lastnici modnega snlona je bila uvedena 
preiskava. 

* Bolgarski poslanec pri gradnji želez-
nico pri Ivankovelh. Z zadnjič javljenim 
transportom bolgarskih beguncev, jo pri-
šel v Maribor tudi poslanec Staujev, ki 
je vodja 125 bolgarskih emigrantov, na-
stavljenih pri gradnji železnice pri Ivnn-
kovcib. Emigranti so nastanjeni v bara-
kah in prevladujejo med njimi inteli-
gentne: 25 učiteljev, 2 odvetnika, 4 viso-
koSolci, 1 areskl načelnik in le nekaj po-
ljedelcev. 

* Smrt pod tramvajem. V Zagrebu se 
je predvčerajšnjim pripetila grozna ne-
sreča. V Ilici je tramvaj povozil poslo-
vodjo knjigarne Kug!!, 57 let starega 
Karla Peiningerja, ki je prišel iz knji-
garne ter nameraval oditi v Gunduličevo 
ulico. Električni voz je Peiningerja groz-
no razmesaril. Umrl je kmalu na to na 
ulici. Peininger je bil precej gluh in 
vsled tega najbržo ni slišal svarilnega 
signala. 

* Denar r pasu za kilo. Budimpcštau-
ska policija je te dni napravila plen ne-
navadne vrste: v vlaku, ki vozi proli Du-
naju, je sedel poleg drugih potnikov 
Andrej Hainrieh, trgovec tvornice za 
rokavice v Pečuhu. Obnašal se jo nena-
vadno nervozno. Policijski komisar ga 
je pozval k sebi ter ga velel preiskati. 
Uspeh vizitacijo jc bil presenetljiv: de-
tektivi so našli v pasu za kilo, katerega 
je imel trgovec opasanega, dvestotisoč 
češkoslovaških kron, dvestotinoč dinarjev 
in 1500 dolarjev. Preiskava je Hainrichn 
tako iritirala, da je dobil živčni napad. 
Denar jo bil verižniku seveda zaplenjen. 

* Dete i eno nogo. Žena nekega ita-
lijanskega oglarja, ki je zaposlen v goz-
dovih kneza Auersperga nad Stražo, je 
porodila te dni dele ženskega spola brez 
leve noge. 

* Odloženo dete. V Višnji gori, pri po-
točku ob Codillijevem gradu, so našli 
včeraj zjutraj čvrsto razvitega novoro-
jenčka moškega spola, odloženoga po 
brezvestni materi. Preiskava je v polnem 
teku. 

* »Prolesor* pod ključem. V Banjnluki 
se nahaja v preiskovalnem zaporu neki 
Gjuro Tenodi, ki ima za seboj prav pi-
sano življenje. Rodom iz Varaždina je ah-
solviral gimnazijo, potem pa vstopil v sa-
mostan trapistov, vendar pa je kmalu 
zopet slekei kuto. Služboval je potem v 
raznih krajih kot knjigovodja in blagaj-
nik, a zaradi nepoštenosti so ga povsod 
vrgli na cesto. Po prevratu je bil v Ma-
cedoniji nameščen kot profesor — na 
podlagi ponarejenih dokumentov. Golju-
fiji pa so slučajno prišli na sled ter so 
ga po triletnem delovanju v šoli odgon-
skim potom odpravili v Banjaluko. Vsled 
intervencije njegovega zagovornika ga je 
sodišče oti.lalo v opazovalnico za duševne 
bolezni. 

* Zahtevajte povsod našo domačo 
Kolinsko cikorijo, izvrsten pridatek za 
kavo. 224 

* Opozarjamo na današnji inserat kon-
fekcijske tvrdke DRAGO SCflWAB v 
Ljubljani, Dvorni trg. 5511 

O b f a v c 
X Sokolsko društvo v Tržiču uprizoril 

danes dno -8. oktobra ob 7. uri zvečer 
v lastnem domu Fr. Govekarjovo narod-
no igro «liokovnjači». Vabimo vso pri-
jatelje odra lia poset. Zdravo! 

X Lovsko zborovanje vseh lovce« 
ptujskega okraja se vrši v nedeljo dna 
•I. novembra oh 10. uri dopoldne v Na< 
rudnem domu v Ptuju. Zaradi važnost! 
zborovanja se poživljajo vsi lovci okraju 
da so istega sigurno udeleže. 

X Trgovski pomočnik, manufakturist, 
zmožen popolnoma slovenščino, nemkMi 
no in italijanščine ter deloma tudi srbo-
hrvaščino, io bil vsled pritiska Italijo« 
nov odpuščen tr Gorici iz službe. I\ev '.) 
popolnoma izključeno, da hi mogel dohi-
ti z ozirom na vladajoče raz-ne o n.\ 
Primorskem kako službo, išče sedaj 
službo v Sloveniji. Sprojme vsa'o služ-
bo v mc<tu ali na dežoli. Ponudbo je po-
slati I H n.-r.-c,' Jugoslovensko Jlatico -
Ljubljani, T.cd škofijo 21., 1. nadstr. 

X Tov. akademiki! Zopet, jo posegla * 
našo vrsto kruta smrt- Včeraj jo umrl 
v dež. bolnici tov. medicinec Lojze Oril, 
doma iz Gorice. Pogreh bo v pondeljek 
ob 3. uri popoldne izpred mrtvašnice dežj 
bolnice. Pozivamo vso tovariše, daspre^ 
mijo umrlega kolego na njegovi prezgod« 
nji zadnji pot. — Društvo meclicincev \i 
Ljubljani. 

X Društvo «Euakost» priredi v toreli 
dno .10. oktobra ob 8. uri zvečer preda-, 
vanjo v Prešernovi sobi restavracije pri 
»Novem svetu«. Predava gosp. Vladimir 
1'feifor o temi: Starodobna glasba. Cla-
ni in članice udeležilo so polnoštevilno* 
Prijatelji društva uljudno vabljeni! 

X Planinski koledar za leto 1924. j« 
pravkar Izšel. Razposlal so jo vsem lani 
skini plačujočim naročnikom, in sicê , 
priporočono. Kdor ga ni dobil, naj se ta« 
ko j obrne na: Brunon ltolter, Maribor. 
Krekova 5. Koledar sc no bo dobiva) 
po knjigarnah. 

X Knjigo «Gospodarica sveta* jo i/.i 
gubil reven dijak. Ker knjiga ni njegova 
last, so pošten najditelj naproša, da ja 
odda na policiji. 

X Koncert. Danes in redno vsak dani 
v novo renovirani rcstaviaciji in kava rt 
ni »Tratnik« koncert cigansko kapelo oif 
pol 9. do pol 1. ure ponoči. Vstop prostj 
Ceno običajne. 

X Razpis, Na Osrednjem zavodu zd 
žensko domačo obrt v Ljubljani so raz-j 
pisujo mesto ravnatelja. Zahteva so spin 
solinost. za državno službo v občo i 
strokovna sprema: pedagoška in komer« 
cialna predizobrazba in specialna spremal 
za vodstvo zavoda za čipkarstvo in ženJ 
sko domačo obrt. Prejemki se določij« 
v zmislu zakona o civilnih uradnikih ini 
ostalih državnih uslužbencih z dno 3lJ 
julija 1088., št. 299 »Ur. !.». ProšnjeJ 
opromljeno v zmislu čl. 12. cit. zakoni! 
naj so pred ložo do dno 115. novembra t. h 
pri oddelku ministrstva za trgovino ia 
industrijo v LJubljani. 

RINO „M[M5HI DVOR" 
26. 27. 28. oktobra 

tragedija B e U C l O W M 

29. 30. 31. oktobra 

drama po opori... Boheme 

/. 2. 3. novembra 

drama O Š I V e r T w l s t 

igra 9 letni filmski star Jaolilo Coogaq 

ssij 

V r e m e 

čokolada jo najholjat Zakaj? Ker so 
izdeluje lo iz najplemenitejših vrst kakava. 

Mirim — Mar ibor SSJS 

CIRKUS EDDIE-POLO 
pride v Ljubljano v kino «IdeaI». Pred-

vajanje se prične dne 1. novembra. 

POZOR! Stara, priznnno solidna trgo-
vina z oblekami J . ESAČH5' so jo pre-
selila na Aleksandrovo oesto 13 
(hiša Pokojninskega savoua), kjor pro-
daja šo nadalje po znatno znižanih cenah. 

Darujte, da rešimo 
sokolski Tabor! 

Krasno toplo jesensko vreme, ki ga 
liani je solučtio nebo naklonilo tudi v, 
preteklem tednu, jc šc preseglo ono, kar 
nam jc doslej dala lepa letošnja jesen. 
Ničesar še ni prišlo nad nas od onega' 
običajnega neskončnega jesenskega de-
ževja, Nasprotno: naj so še tako težki 
in vlažni oblaki, ki jih žene burni južno, 
zapadnl veter nizko nad rumenimi goz-i 
di, naposled sc namesto dežja posmejd 
zopet solnce... 

Razporeditev zračnega tlaka jc bila y 
preteklem tednu kar najugodnejša. Mini« 
mum zračnega tlaka se jc nahaja! ves 
teden na skrajnem evropskem scveroza-
padu med Anglijo in Skandinavijo. Mak-
simum tlaka pa se jc omejil na skrajni 
jugovzhod. Vzpričo tega je vladala nad 
vso Evropo južnozapdna oziroma južna 
struja, povečini zelo krepki vetrovi, ki so 
dovajali z juga, od Sahare semkaj topil 
zrak. Domala vsa Evropa je imela v pre-
teklem tednu visoko nadnormalno tempe-
raturo. 

Do sedaj šc nI znakov, ki bi kazali na 
hladnejšo reakcijo. Seveda pa lahko oh 
tako nenormalni toploti nastopi precej 
nenadoma. 

* 

VREMENSKA NAPOVED. 

Dunaj, 27. oktobra, e. Danes ponoči Je 
malo deževalo; zjutraj jo bilo vreme zo-
pet jasno. Ves dan jo bilo brez oblaka 
in toplo. Napoved za jutri: Nespreme-
njeno. 

Tisk Delniške tiskarne, d. d. v Ljubljani. 
Lastnik In Izdajatelj Konzorcll »Jutra«. 
Odgovorni urednik Pr. B r o z o v l č . 

I a TrapUt in Grojer 

ter čajno maslo nudi po 

najnižjih conah sejo 

Mlekarna ln sirarna 

KARLO LAZNIOKV, 

Dežanovao. Slavonija, 



MODNI SALON 
DAMSKIH KLOBUKOV 
,1 5 = N a j v e č j a I z l b i r a i ! 

ARIJA GČTZL 
ŽIDOVSKA ULICA štev. 7. 5610 

Zobotehnični atelje 

Friderik Hr. Zins 
ordinira od 5. novembra naprej 

v palači Ljubljanske kreditne banke 
Dunajska cesta I a. 5632 

B&S* 

Tužrrim srcem naznanjamo vsem 

sorodnikom, prijateljem in znancem, 

da je preminul 27. oktobra 11. naš 

iskrenoljubljeni sin, brat, svak in 

stric, gospod 

LOJZE 
s t u d . m e d . 

Pogreb nepozabnega pokojnika se 

vrši v ponedeljek 29. oktobra 11. 

iz obče javno bolnice na pokopa-

lišče k Sv. Križu. 

Z a h v a l a . 

Ob prebridki izgubi našega nadvse 
ljubljenega, idealnega soproga , odnosno 
očeta, gospoda 

ravnatelja pomožnih uradov delegacije 
ministrstva finano v Ljubljani 

došlo nam je toliko vsestranskega tola-
/.ilnega sočutja, da nam ni mogočo od-
dolžiti se vsem drugače nego tem p6tcm. 

Kaj sprejmejo torej našo iskreno za-
hvalo čč. duhovščina, ki jo v svoji lju-
beznjivosti ustregla zadnji želji ranjkega, 
ilalje tinanč. delegat g. dr. Šavnik ter ostali 
visoki dostojanstveniki, uradništvo, po 
njem ustanovljeno in ljubljeno društvo 
«8oča>, kakor tudi druStvo «Sokol», 
Društvo državnih pisarniških uradnikov 
in vso ostale razno korporaoije. 

1'osebno zahvaloizrekamog. dr.Dinku 
I'acu za krasen nagrobni govor, g. rav-
natelju Hubadu iu pevskemu zboru »Glas-
beno Matice, za tolažbepolne žalostinke 
in sploh vsem, ki so nam v prvem hipu 
nesreče s sočutjem stali na strani. Iskrena 
hvala tudi vsem darovalcem prelepih 
vencev iu cvetk ter vsem, ki EO ranjkega 
z ljubeznijo iu sočutjem spremili na njega 
zadnjem potu. 

LJUBLJANA, 27. oktobra 1923. 

Marija Cvek ln ninko Stanko ter 
ostali sorodniki. 

5625 

m!š 

Vsem, ki so spremili našo pre-

drago, nepozabno mater 

k večnemu počitku v tako častnem 

številu, izrekamo tem potem naj-

iskrenejšo zabvalo. 

Kožna dolina, 27. oktobra 1923. 

5634 Žalujoča rodiiina Loj&osa. 

L Ljubljanska cvetličarna Viktor Bajt nasl. 
Velika izbera svežih cvetlic in poročnih šopkov . Najmodernejši aranžma poročnih 

sob in voz - Aranžmaji za gledališča • Jubilejski venci • Sveži žalni venci vseh oblik -

Velika zaloga suhih vencev - Suhe palme, cvetje in listje vseh vrst 

En detail Cene solidne 1 Postrežba točna I En gro» 

Se priporoča za nadaljnjo naklonjenost 

Tončka Bajt, Šelenburgova ulica št. 6. 5518 

Kupim delnice 
J jovensku trgovske delniške družbe". 

Ponudbe pod „Delnice" n a Aloma 

Company, d. z o. z . , L jub l jana . 5639 

Knjigovodja-korespondent 
ali poslovodja-blagajnik 

s kavcijo išče mesta v Mariboru. 

Cenjene ponudbe pod „ 8 t a l n o " na upravo 

BJutra" v Ljubljani. 5576 

Brsta Pohlin in drug 
tvornlca 

glasnic, bovinastlh gumbov, ftljuhic In rinile 

za česljs Ljubljana I, poštni pridal 1ZG, 

(prejema vsa naročila, ki Be takoj in T vsaki množini 
izvršujejo. Zahtevajte vzorce in ceniki Pri večjih naročilih popust. 130 

S r p s k a t o v a r n a p r e p r o g 
i u L a z a r r u n j e r s k l , a . d . , V e l i k i B e č k e r e k 

priporoča pvoje najmodornojo urejeno domaf-e podjetja za Izdelovanju vsake v r . t . T u r n a , 
V e l v c t , G l o r l a , T a p c s t r l , B u k l e , K l d e r m l n s t e r , H o l c n d e r . J u t a , M a -
n i l a I n M o k e t preprOK kakor tudi svoje eploSnoznune s p e c l j a l l t e t e z roko Izde-
lan ih s m l r n s k l h p r e p r o g , knlptorov v vseh barvah ln vzorcih po danih velikostih. 

Zastopstvo lo zaloga za Slovenijo: A . D U L A R , L j ub l j ana , Miklošičeva cesta Stav. 36. 

Theodolite, tachymatre, nivelacijske instrumente, planimetre, pantografe, 
nivelačno in trasirne letve, merilne trakove, libele, logaritmična raču-
nala, šablone za pisma, trioglata, prizmatična in druga precizna merila; 
r isaluo orodje, risalne stole, aparate za svetli tisk, svetlobne, prozorne 

in druge tehniške papirje ima stalno v zalogi 

Viljem Sequardt 
delavnica sa preclino mehaniko N 

Ljub l j ana , Še lenburgova u l ica štev. 4 (na dvorišču). 

Vsa v to stroko spadajoča popravila se izvršujejo točno in solidno. 

G l e . T r a n s a t l a n t i q u e 
F p a n c o a k a l inija 7 

!avre-New York 
Nijtrajia v o in J. v Aaarlto ca 
BUCKS-HAVBE 3'/. del, HAVRE-

NEW Y0RK pa samo 0 dni. 

Glavno zastopstvo: 

Slavonska banka, d. d , 

Z a g r e b . 

Vozne l istke tn tozadevna po-
jasn i l a da ja 

zastopnik Ivan Krater 
Ljubljana, Kolodvorska ol. 41 

B A K R E N O GALSCO 
in druge kemikalije za vse industrije 
dobavlja franko obmejna postaja tekoče, 

izredno ugodno 

D R . E . W E I S S & C O . , W i e n IV. 

Rlenosslgasse 1. egos 

Telegramm - Adrcssoi D r o g c n w c I s s W J e n . 

Izredae usoiia priliki! Dokler zaloga traja! 

emajlirana in aluminijasta, na debelo in drobno 

po izredno nizkih cenah pri tvrdki 

!. Pestotnik & drug, Ljubljana, 
Dunajska cesta št. 33. Skladišče „Balkan". 

Teleton št. 366. 6580 

6503 

Vnedeljo dne 11.novembra ob3.uri 
popoldne bosta prodajala Knez in 
Zupančič iz Ljubljano na prostovoljni 

nad bivšo Treo-tovo opekarno na Brdu pri Viču, 

kat. občina Zs. Šiška. Parcelo vsebujejo 

priznano dobro pečarsko ilovico 
na kar se posebno o»ozaria. 6613 

Najnovejše knjige 
Tiskovne zadruge v Ljubljani. 
Kovacan A., Samosilnlk. Povesti. Vez. 48 Din, broš. 10 Din, s poštnino 

1*50 Din več. 

Hurban Vajanshj, Leteče sence. Povest. Vez. 28 Din, broS. 22 Din, 

s poštnino 1'50 Din več. 

Sicnkieioicz, Z ognjem in mečem. Zgodov. ilustr. roman. Vez. 120 Din, 

broš. 106 Din, s poštnino 5'50 Din več. 

Veler Fr., Znanost in vera, „Pota in cilja" XV. —XVI I . zv., mehko 

vezano 65 Din, po pošti 150 Din več. 

Cermelj L., Materija in energija. »Pota in cilja". XVII. —XVI I I . zv., 

mehko vezano 60 Din, po pošti l-50 Din več. 

Knjige se naročajo pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani 
Prešernova ulica 54 ( n ap r o t i glavne egste). 

večje in manjše v 

novi stavbi, v sredini 

mesta ob prometni 

ulici, se takoj oddajo. 

Ponudbe na upravo 

.Jutra" pod „Pisarne". 

Razkuževalno 
sredstvo <>™ 

Lysolin 
vrlo učinkovito 

proti kngi na goben 
in na parkljih. 

Sapo-kalium 
kemično čist. 

Zaloga io zastopništvo 

PIPAN&Gomp. 
v Ljubljani, 

Resljeva cesta itev. 2. 

Išče se 

prozno me-

za shrambo pohištva. 

Ponudbe pod . . t a ko j " 

na Aloma Company, 

anonč. družba, Ljubljani. 

arhitekt 

Jesenice 
Stavbna vodstva: 

Ljubljana, Domžale, 
Zagreb. 233 

Izvršuje privatne in 
industrijske stavbe, 

proračune, načrte, ce-
nitve, posebni oddelek 

za arhitekturo. 

Stasbni odsek Sokola v Trbovljah 
razpisuje zgradbo Sokol* 
skega doma v Trbovljah 
in sicer začasno samo zidarska in tesarska dela 

potrebna za izvršitev surove zgradbe. Načrti 

izmera del in pogoji so na vpogled pri načelniku 

odseka, br. Josipu Goropevšku v Trbovljah U 

od dne 30. oktobra 1923. dalje. 

Zapečatene ponudbe je oddati najkesnejf 

dne 8. novembra 1923. ob 12. uri opol. 
d n e pri zgoraj omenjenemu bratu. jga 

POZOP ! POZOP! 

V S I S V E T I ! 
Kpizanteme, 

velikocvetne, vseh barv, kakor tudi krasne ko. 
žate, nizke, bele v lončkih, dekoracije palm, lavor. 
jev in drugih rastlin zaoklnčanjegrobnloln grobov. 
V E Z A N J E krasnih venoev, nagrobnih šoDkov 
ter drugih novosti za aranžma, rdeče bukove 
vejloe in vsakovrstne odrezane ovetllce, vzorol z i 
Cene nizke! ogled na razpolago. Cene nizke t 

Vrtnarstvo IVAN Š I M E N C 
v L J U B L J A N I , Gradišče itev. 12. I 

£ e e 8 e e e € e e 6 € 9 » 6 € 6 € č S € e € 6 6 € « ^ 

Mojim cenjenim odjemalcem je gotovo še 

dobrem spominu 

»Plemenita kosa" 
katero so letošnjo sezijo dobili od mene. Vljudni 

naznanjam, da bom tudi prihodnjo sezijo oddaji 

„Ple menite kose" v komisijo, ter prosim svoji 

cenjene odjemalce in druge interesente, da m 

takoj naznanijo približno množino in dolgost 

koliko bi potrebovali, da bom mogel točno 

vsako množino postrečL — Za kvaliteto kosa 

prevzame polna garancija in se vsaka kosa, k 

bi ne odgovarjala zahtevam kmetovalca, zamenj 

za dobro. Priporočam se za obilen odjem 

6586 

M I H A E L O M A H E N , 
glavni zastopnik aa Slovenijo, 

Višnja gora . 

200 do 300 

se kupijo. 
Ponudbe na: Emerlh Kukec 
(prej Simon Kukec), Žalec 

štev. 99. 6621 

TRGOVSKI 
L O K A L 

v novi stavbi v 

sredini mesta ob pro-

metni ulici, se takoj 

odda. Ponudbe na 

upravo „ Ju t ra " pod 

s,Trgovski loka l " . § 

Prati „GolsBf- deilll, M 
za smučI ter lomi iiil 
vseh vrst ss izdelujejo 
gnani solidni fievljaril 

delavnlol 

I. BRAJEf 
LJUBLJANA 

Tur la ik i trg (Breg) 
Istotam se izdelujejo tu 
vse vrste drugih obur&l, i 
najpreprostejše do najfinej 

izdelave. li 

Cena solidne! Podražil tlSi 

Romunski 
jabolka 
lepa in zdrava, 

Din 250-— postavi 

Slovenija. Vprašan 

od 8. novembra dal 

na naslov: 

Prometno društv 
v Novem Sadu. 

letošnji pridelek (sladki} 
na debelo in drobno. 

Na drobno Din 5 - liter 

se dobi 6616 

Spodnja Šiška, 
Mnurerp i ! ulica Z7? 

(za slovensko iolo). 

vseh vrst, najboljšo kva-

litete in po najnižji ceni 

se dobe pri J o s i p u 

B e r g m a n u v L j u b -

l j a n i , Poljanska c. 5. 

a s 

i « ! priiiKiitiami in 
11 novo zgrajeni moderni stavbi. 

Ponudbe pod „K OKI F O R T " na 

upravo Jutra". » 

K BJIlBlItlHIBBOlBHII 


